

# शुभाम संदेश

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

एक राज्य - एक अखबार



## मौसम

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	32.7	27.2
जमशेदपुर	34.9	25.6
डालटनगंज	33.4	24.0

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

\* \*

www.lagatar.in

रांची, सोमवार 09 सितंबर 2024 • भाद्रपद शुक्ल पक्ष 06 संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 5 • वर्ष : 2, अंक : 152

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

### 2019 का वादा था पलामू, हजारीबाग और चाईबासा को

### उपराजधानी बनाने का

### 2024 तक आप में से किसी को

### मिला क्या?

भारतीय जनता पार्टी, झारखण्ड प्रदेश

## सर्वाफ

सोना (किग्री)	67,400
चांदी (किलो)	85,000

## ब्रीफ

## खबरें

### बजरंग पूनिया को जान से मारने की धमकी

नयी दिल्ली। हरियाणा विस चुनाव से पहले कांग्रेस का दामन थामने वाले पहलवान बजरंग पूनिया को जान से मारने की धमकी दी गई है. विदेशी नंबर से उन्हें व्हाट्सएप पर मैसेज आया है. बजरंग ने इसकी शिकायत सोनीपत के बहालगाढ़ थाने में कर दी है. कांग्रेस में जाने के दो दिन बाद बजरंग पूनिया को जान से मारने के धमकी मिली है. जिसमें लिखा गया, बजरंग कांग्रेस छोड़ दो वरना तेरे और तेरे परिवार के लिए ये अच्छा नहीं होगा. ये हमारा आखिरी संदेश है.

### बेटी के पेरेंट्स बने दीपिका और रणवीर

मुंबई। बॉलीवुड एक्ट्रेस दीपिका पादुकोण और हेमंत सिंह मम्मड़ी पापा बन गए हैं. दीपिका ने एक बेटी को जन्म दिया है. शनिवार को दीपिका अस्पताल में एडमिट हुईं. रविवार को दोपहर में दीपिका ने बेटी को जन्म दे दिया है. बताया कि बेटी के जन्म की घोषणा दीपिका खुद सोशल मीडिया पर की है.

### ‘मैं गलती मानता हूँ, परिवार तोड़ना गलत’

मुंबई। महाराष्ट्र की राजनीति में एक बार फिर परिवार को राजनीति के टकराव ने तूल पकड़ लिया है. डिप्टी सीएम अजित पवार ने कहा है कि उन्हें अपनी गलती का एहसास हो गया है, समाज परिवारों में दरार पसंद नहीं करता. उन्होंने गढ़चिरोली की सभा में यह बात कही. अजित का दर्द एक बार फिर उभर आया, वह पुराना जखम जिसने परिवार को तोड़ दिया. गढ़चिरोली की सभा में उन्होंने परिवार को राजनीति से ऊपर का दर्जा दिया और कहा कि परिवार तोड़ने की गलती समाज द्वारा पसंद नहीं की जाती.

### छग में ठनका से एक ही गांव के सात मरे

रायपुर। छत्तीसगढ़ के बलौदा बाजार में ठनका का कहर बरपा है. यहां वज्रपात की चपेट में आने से एक ही गांव के सात लोगों की मौत हो गई. वहीं चार लोगों की हालत गंभीर है. बताया जा रहा कि सभी लोग तालाब के किनारे पेड़ के नीचे बैठकर बात कर रहे थे. तभी अचानक मौसम बदला और ठनका गिरा, जिसकी चपेट में आने से सात लोगों की मौके पर ही मौत हो गई.

### देश में मिला एमर्पोक्स का पहला संदिग्ध केस

नयी दिल्ली। देश में मकोपाक्स का पहला संदिग्ध मामले सामने आया है. मरीज एक युवक है, जिसने हाल ही में एमर्पोक्स से जूझ रहे देश की यात्रा की है. युवक को अस्पताल में भर्ती करवाया गया है, जहां उसे आइसोलेशन में रखा गया है. डब्ल्यूएचओ ने एमर्पोक्स को ग्लोबल हेल्थ इमरजेंसी घोषित किया है और कई देशों में इसके बड़ी संख्या में मामलों सामने आए हैं. भारत सरकार भी एमर्पोक्स को लेकर कई दिनों से सतर्क है.

### भारत से शेख हसीना को तापस मांगेंगे

ढाका। बांग्लादेश ने रविवार को कहा कि वह भारत से पूर्व पीएम शेख हसीना को वापस लाने के लिए कदम उठाएगा, ताकि उनके खिलाफ सार्वजनिक हत्याओं के मामले में मुकदमा चलाया जा सके. अंतरराष्ट्रीय अपराध न्यायाधिकरण के लिए बांग्लादेश के नवनियुक्त मुख्य अभियोजक ने रविवार को यह जानकारी दी.

## कार्यक्रम : गुवा गोलीकांड के शहीदों को मुख्यमंत्री ने दी श्रद्धांजलि, कहा

# डबल इंजन की सरकार ने दोनों हाथों से झारखंड को लूटा: हेमंत

शैलेश सिंह। किरीबुर

सीएम हेमंत सोरेन ने रविवार को भाजपा पर जम कर निशाना साधा. कहा कि जबल इंजन की सरकार ने दोनों हाथों से इस राज्य को लूटा. चंपाई सोरेन पर तंज कसते हुए कहा कि अपने बीच कुछ लोग ऐसे भी हैं, जो इस लड़ाई को छोड़ कर अलग राह चले गए. हमलोगों ने खुद को समेटा और इस लड़ाई को जारी रखने का फैसला लिया. सीएम गुवा गोलीकांड के शहीदों को श्रद्धांजलि अर्पित करने के बाद नौवामुंडा में आयोजित जनसभा को संबोधित कर रहे थे. उन्होंने कहा कि किसी ने नहीं सोचा था कि अलग राज्य मिलेगा. लेकिन लड़ाई जारी और कामयाबी भी मिली. तब इन लोगों (भाजपा) ने कहा कि अलग राज्य मिलने से क्या होगा. सत्ता तो हमारे हाथ में ही रहेगी. हुआ भी यही. सत्ता में वही लोग बैठ गए, जो इस राज्य को चूस रहे थे.

सीएम ने कहा कि हम राज्य की महिलाओं को मजबूत बनाएंगे. इसलिए इन्ध्या सम्मान योजना की शुरुआत की. आधी आबादी को मजबूत करने का काम कर रहे हैं. इस योजना का लाभ अब 18 से 50 साल तक की महिलाओं को मिल रहा है. सीएम ने कहा कि कोयला से मिलने वाली रॉयल्टी का एक लाख 36 हजार करोड़ रुपया मिल जाए, तो झारखंड में आर्थिक खुशहाली आ जाएगी. लेकिन केंद्र का इस ओर ध्यान नहीं है. ये लोग सोचते हैं कि आदिवासी बोका है. जब कोरोना खत्म हुआ, तो इन लोगों ने इंडी सहित अन्य जांच एजेंसियां लगा दी. दो साल चूहा-बिल्ली के खेल में लग गए. लेकिन इनको कोई सबूत नहीं मिला, तो जबर्न मुब्त जेल में बंद कर दिया. अब क्या करेंगे, फंसी पर लटकवाएंगे क्या? अब तो ये लोग हमारे पूरे परिवार को जेल भेजने की तैयारी कर रहे हैं.



गुवा के शहीदों को श्रद्धांजलि देने के बाद आयोजित कार्यक्रम में लाभुक से बातचीत करते सीएम हेमंत सोरेन.

## झारखंड को कभी सोने की चिड़िया कहा जाता था

सीएम ने कहा कि झारखंड को कभी सोने की चिड़िया भी कहा जाता था. शायद चिड़िया माईस का भी नामाकरण भी इसलिए किया गया. अफसोस इस बात का है कि खनिज संपदा से भरे इस राज्य की गिनती देश के गरीब राज्यों में की जाती है. हकीकत यह है कि हमसे धनी कोई राज्य नहीं है. अगर सही नीति बनती तो यहां के लोग भूखे नहीं रहते. यहां के लोगों को मजदूर बना कर रखा गया. जब देश के नीति निर्धारक ये कसम खाकर बैठे हैं, तो हालात का अंजना लगाया जा सकता है. यहां देश की सबसे अधिक खनिज संपदा है. इसके बावजूद देश का सबसे गरीब राज्य झारखंड है. डबल इंजन की सरकार ने झारखंड को मजदूरों का राज्य बना

कर रख दिया. भारत सरकार यहां के मजदूरों को ट्रेन में भर-भर कर ले जा रही है. सीएम ने कहा कि गांवों में इतनी गरीबी व बीमारी है कि लोगों को महाजननी से कर्ज लेना पड़ता था. इसी लिए हमने मंझियां योजना शुरू की. हर महिला को अभी 12 हजार सालाना दे रहे हैं. आगे चल कर इस राशि को एक-एक लाख रुपए करेंगे. अब हमारे घर की बेटियां बोझ नहीं हैं. सरकार बेटियों की शिक्षा का सारा खर्च सरकार उठाएगी. उच्च शिक्षा के लिए 15 लाख रुपए का कर्ज बैंक से तत्काल मिल जाएगा. कल्याण विभाग के छात्रवासों में बच्चों को पुस्तकें खाना दे रहे हैं. मानकी-मुंडा के मानदेय को दोगुना करने का काम किया.

## सीएम ने दिया गुवा के शहीदों को सम्मान: दीपक बिरुवा

मंत्री दीपक बिरुवा ने कहा कि सीएम हेमंत सोरेन ने गुवा के 11 शहीदों के आश्रितों को सम्मान व नौकरी देने का कार्य किया. भाजपा ने 15 लाख गरीबों के खाते में डालने और दो करोड़ नौकरी देने की बात की थी. लेकिन कितने को मिली. दूसरी तरफ हेमंत सरकार ने 18 से 50 साल तक की महिलाओं को सम्मान राशि देना शुरू कर दिया है. भाजपा वाले गरीबों को महंगा बिजली दे रहे थे. लेकिन हेमंत ने 200 यूनिट तक बिजली फ्री कर दी. भाजपा ने सारे प्राथमिक स्कूलों को बंद कर दिया था. लेकिन इस सरकार ने सभी स्कूलों को चालू कर दिया.



## सीएम हेमंत सोरेन ने तेज की विकास की गति: जोबा मांडी

सांसद जोबा मांडी ने कहा कि गुवा के शहीदों को मुख्यमंत्री ने नौकरी व सम्मान दिया. 2019 में हमारी सरकार बनने के बाद झारखंड के विकास की गति तेज हुई. निचले तबके के लोगों को लाभ मिलना शुरू हुआ. महिलाओं के लिए अनेक योजनाएं प्रारम्भ हुई हैं. 2024 चुनावी वर्ष है, बहुत लोग ऐसे आएं जो सरकार की योजनाओं को बंद कराना का प्रयास करेंगे. आपकों गुमराह करेंगे, लेकिन आपको हेमंत सोरेन के हाथों को मजबूत करने का संकल्प लेना है. कोल्लान की सभी 14 सीट हेमंत सोरेन की झोली में जाएगी.

## डॉलर छोड़ा तो भुगतना होगा अंजाम: डोनाल्ड ट्रंप

वाशिंगटन। अमेरिकी राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार डोनाल्ड ट्रंप ने दुनियाभर के देशों को खुली धमकी दी है. विस्कॉन्सिन राज्य में एक रैली के दौरान ट्रंप ने कहा कि यदि आप 'डॉलर' छोड़ रहे हैं, तो फिर आप अमेरिका के साथ व्यापार को भूल जाइए क्योंकि हम आपसे ऊपर 100 प्रतिशत टैरिफ लगाएंगे. ट्रंप का यह बयान ब्रिक्स देशों के ऊपर हमला समझा जा रहा है. जो डॉलर की जगह किसी और मुद्रा को अंतरराष्ट्रीय मुद्रा बनाना चाहते हैं. ब्रिक्स देशों के अलावा कई और देश हैं जो कि आपसी व्यापार के समय डॉलर को बाईपास करने की सोचते हैं.

## टीएमसी सांसद जवाहर सरकार ने दिया इस्तीफा

### कोलकाता का विरोध ममता को चिढ़ी लिख कर कठघरे में किया खड़ा

एजेंसी। कोलकाता

टीएमसी के राज्यसभा सांसद जवाहर सरकार ने रविवार को आरजी कर मेडिकल कॉलेज में जूनियर डॉक्टर के साथ रेप और हत्या के मामले में बांग्ला सरकार के रवैये के विरोध में इस्तीफा दे दिया. उन्होंने सीएम ममता बनर्जी को चिट्ठी लिख कर इस्तीफा सौंप दिया. इस चिट्ठी में जवाहर सरकार ने अपनी ही पार्टी के कुछ लोगों पर दबंग रवैया अपनाने का आरोप

लगाया है. उन्होंने अपनी ही पार्टी के नेताओं को कठघरे में ला कर खड़ा कर दिया है. जवाहर सरकार ने चिट्ठी में लिखा, मैं कुछ चीजें बदलत नहीं कर सकता, जैसे भ्रष्ट अधिकारियों को शीर्ष पद मिलना. जवाहर ने कहा कि जनता का आक्रोश टीएमसी सरकार के प्रति बढ़ते असंतोष को दर्शाता है. घटना पर ममता की प्रतिक्रिया पर निराशा व्यक्त करते हुए उन्होंने कहा, आरजी कर अस्पताल में हुई भयानक घटना के बाद से मैं एक महीने से धैर्य रखने की कोशिश कर रहा हूँ और ममता से छात्रों के साथ बातचीत की उम्मीद कर रहा था. ऐसा नहीं हुआ और सरकार जो भी कदम उठा रही है, वह काफी कम है.

### राजनीति से सन्यास लेंगे जवाहर

टीएमसी को सलाह देते हुए जवाहर सरकार ने अपनी पार्टी से टकराव को दूर करने की अपील की. उन्होंने कहा कि विरोध मुख्य रूप से राजनीतिक उद्देश्यों के बजाय न्याय और सजा दिलवाने के लिए हो रहे हैं. उन्होंने चेतावनी दी कि अगर पार्टी सही कदम नहीं उठाएगी, तो संप्रदायिक ताकतें इस राज्य पर कब्जा कर लेंगी. जवाहर सरकार ने राजनीति से पूरी तरह हटने की अपनी मंशा की घोषणा करते हुए कहा, मैं जल्द ही दिल्ली जाकर सभापति को अपना इस्तीफा सौंपूंगा और खुद को राजनीति से पूरी तरह से अलग कर लूंगा.

## बदहाली 0.17% गिरावट के साथ एशिया की दूसरी सबसे खराब करेंसी बना भारत का रुपया

# पाक-श्रीलंका से भी खराब हुए अपने देश के हालात!

### 1.58 फीसदी की गिरावट के साथ अगस्त में एशिया की सबसे खराब करेंसी बना टका

लगातार न्यूज नेटवर्क। नयी दिल्ली

भारतीय करेंसी रुपए की कीमतों में लगातार गिरावट आ रही है. कमजोर होते रुपए के नाम खराब रिकॉर्ड भी दर्ज हो गया है. पिछले एक महीने में रुपए का नाम एशिया की सबसे खराब करेंसी की लिस्ट में दूसरे नंबर पर आ गया है. अगस्त में भारतीय मुद्रा डॉलर के मुकाबले 0.17% और सितंबर में अब तक 0.13% नीचे थी. पिछले दो महीनों में मुद्रा कमजोर होने के बावजूद रिजर्व बैंक के हस्तक्षेप ने यह सुनिश्चित किया कि अस्थिरता कम से कम हो क्योंकि

### ऐतिहासिक निचले स्तर पर रुपया: भारतीय रुपया अभी डॉलर के मुकाबले ऑल टाइम लो लेवल पर है.

पिछले सप्ताह रुपया डॉलर के मुकाबले 84 से भी नीचे तक गिरा. अगस्त के बाद सितंबर में भी रुपए में गिरावट जारी है. इस महीने रुपया अब तक 0.13% कमजोर हो चुकी है. अप्रैल से अभी तक रुपया 0.6 फीसदी कमजोर हुआ है.

मुद्रा सीमित दायरे में कारोबार कर रही थी. हस्तक्षेप ने रुपए को 84 प्रति डॉलर के मनोवैज्ञानिक स्तर पर पहुंचने से भी रोका. चालू वित्त वर्ष में रुपए में 0.6% की गिरावट आई है. पिछले वित्त वर्ष में यह हांगकांग- सिंगापुर डॉलर के बाद

### ये हैं एशिया की सबसे मजबूत करेंसी: एशियाई करेंसी में सबसे बेहतर स्थिति ताईवान डॉलर की है.

जो डॉलर के मुकाबले 2.72% मजबूत हुआ. दक्षिण कोरिया का वॉन 2.47% की मजबूती के साथ अगस्त में एशिया की दूसरी सबसे अच्छी करेंसी बना. जापान का येन 2.61% तीसरे और वियतनाम का डॉंग 1.56% की मजबूती के साथ चौथे पायदान पर रहा.

अमेरिकी डॉलर के मुकाबले तीसरी सबसे स्थिर एशियाई मुद्रा थी, जिसका मुख्य कारण भारतीय रिजर्व बैंक द्वारा समय पर हस्तक्षेप था. वित्त वर्ष 23 में 7.8% की तुलना में रुपए में इस साल 1.5% की गिरावट आई है.

## फारुक अब्दुल्ला का अमित शाह पर पलटवार

# इन्होंने पहले राम को बेचा अब हिंदुओं को डरा रहे हैं

एजेंसी। श्रीनगर

जम्मू-कश्मीर में इस महीने विधानसभा चुनाव होने को है. इससे पहले राजनीतिक गलियारों में आरोप प्रत्यारोप का दौर जारी है. इस बीच नेशनल कॉंग्रेस प्रमुख फारुक अब्दुल्ला ने रविवार को कहा है कि आगामी विधानसभा चुनावों में एनसी और कांग्रेस की गठबंधन ही जीतेंगी. फारुक अब्दुल्ला ने अमित शाह के शनिवार के बयान पर पलटवार करते हुए कहा कि यह गठबंधन जम्मू-कश्मीर को राज्य का दर्जा दिलवा कर रहेगा. रविवार को मीडिया से बातचीत करते हुए फारुक अब्दुल्ला ने कहा, जिस भारत को वह बनाना चाहते हैं, हम उस भारत के खिलाफ हैं. भारत सबका है. हिंदू, मुस्लिम, सिख, ईसाई और जितने भी लोग यहां रहते हैं, वो सभी भारत के हैं. हम घुसपैटिया नहीं हैं. हम मंगलसूत्र लेने वाले नहीं हैं. फारुक अब्दुल्ला ने कहा, जो मुसलमानों पर उंगली उठा रहे हैं, उन्हें पता होना चाहिए कि मुसलमानों ने भी इस मुल्क की आजादी के लिए काम किया है, जानें दी हैं. मुसलमान बराबर का हिस्सेदार है वतन की आजादी का.

शाह ने जम्मू में क्या कहा था : पूर्व सीएम फारुक अब्दुल्ला, गुह मंत्री और भाजपा नेता अमित शाह के बयान का जवाब दे रहे थे. जम्मू में भाजपा की एक रैली को संबोधित करते हुए अमित शाह ने कहा था कि एनसी-कांग्रेस जम्मू-कश्मीर में आंतकवाद का राज वापस लाएंगे. उन्होंने कहा था कि राज्य का दर्जा दिलवाने के मुद्दे पर यह गठबंधन लोगों को गुमराह कर रहा है. अमित शाह ने कहा था कि जम्मू-कश्मीर को राज्य का दर्जा सिर्फ मोदी जी और केंद्र सरकार ही दिलवा सकते हैं.

## बक्सर-डीडीयू पटना रेलखंड पर बड़ा हादसा

# दो हिस्सों में बंट गयी ट्रेन कोई हताहत नहीं



लगातार न्यूज नेटवर्क। पटना

बक्सर-डीडीयू पटना रेल खंड पर रविवार को डाउन मागध एक्सप्रेस ट्रेन दुर्घटनाग्रस्त हो गई. दो हिस्सों में ट्रेन के डिब्बे बंट गए. डुमरांग और रघुनाथ पुर के बीच टुंडीगंज स्टेशन के पास की घटना है. सूचना के अनुसार किसी तरह की जान माल की क्षति नहीं हुई है.

जानकारी के अनुसार डाउन मागध एक्सप्रेस (गाड़ी संख्या- 20802) दुर्घटनाग्रस्त हुई. घटना डुमरांग से खुलने के थोड़ी देर बाद ही यह हादसा हो गया. मौके पर स्थानीय लोगों की भारी भीड़ जुट गई. सूचना मिलने के बाद जिला प्रशासन के साथ-साथ रेलवे के अधिकारी मौके पर पहुंच गये और मामला की जांच कर रहे हैं. बताया जा रहा है कि हादसे के बाद ट्रेन का आधा हिस्सा तेजी से आगे बढ़ गया. हालांकि लोको पायलट ने अपनी सूझबूझ का परिचय देते हुए तुरंत ट्रेन को रोक़ा. इस बीच बड़ी संख्या में यात्री ट्रेन से नीचे उतर गए.

## जातीय संघर्ष से परेशान मणिपुर ने केंद्र सरकार से की आठ मांगों

एजेंसी। इफाल

अशांति के दौर से गुजर रहे मणिपुर में ताजा घटनाक्रम में सीएम एन बीरेन सिंह के नेतृत्व वाली बीजेपी सरकार ने राज्य में सुरक्षा अभियानों की देखरेख करने वाली यूनीफाइड कमांड सौंपने की मांग की है. अभी इसका नियंत्रण केंद्रीय गृह मंत्रालय, राज्य के सुरक्षा सलाहकार और सेना के हाथ में है. राज्य सरकार ने केंद्र से आठ मांगों की हैं. सीएम एन बीरेन सिंह और राज्य के सभी विधायकों ने राज्यपाल लक्ष्मण आचार्य को मांगों की एक सूची सौंपी है. इस सूची में एकीकृत कमान सौंप कर राज्य को पर्याप्त अधिकार देने की मांग शामिल है. एक प्रमुख मांग सरकार और कुकी विद्रोही समूहों के बीच ऑपरेशन एप्रोमिट सस्पेंशन को खत्म करने की है, ताकि सुरक्षा बल कड़ी



आतंकवाद खत्म होने का भाजपा का दावा भी झूठा फारुक अब्दुल्ला ने कहा कि वो सिर्फ हिंदुओं को डराने की कोशिश कर रहे हैं. उन्होंने कहा, वो यह समझते हैं कि हिंदू उन्हें बोट देगा पर मैं उन्हें बता देना चाहता हूँ कि हिंदू अब वो हिंदू नहीं रहा, जो इनकी बातें सुनेगा. पहले इन्होंने राम को बेचने की कोशिश की, अब ये हिंदुओं को डराने की कोशिश कर रहे हैं. उन्होंने यह भी कहा कि धारा 370 हटने के बाद आतंकवाद खत्म होने का भाजपा का दावा भी झूठा है.

जवाब दे रहे थे. जम्मू में भाजपा की एक रैली को संबोधित करते हुए अमित शाह ने कहा था कि एनसी-कांग्रेस जम्मू-कश्मीर में आंतकवाद का राज वापस लाएंगे. उन्होंने कहा था कि राज्य का दर्जा दिलवाने के मुद्दे पर यह गठबंधन लोगों को गुमराह कर रहा है. अमित शाह ने कहा था कि जम्मू-कश्मीर को राज्य का दर्जा सिर्फ मोदी जी और केंद्र सरकार ही दिलवा सकते हैं.

### पैसे जरूर ने घटना को लेकर दी जानकारी :

ट्रेन लगभग 40 से 50 किमी प्रति घंटा के रफ्तार से जा रही थी. इस घटना के बाद अफरातफरी मच गई. ट्रेन में हजारों लोग सफर कर रहे हैं. सबसे बड़ी राहत की बात यह रही कि किसी प्रकार की कोई क्षति नहीं हुई है.

के अधिकारी मौके पर पहुंच गये और मामला की जांच कर रहे हैं. बताया जा रहा है कि हादसे के बाद ट्रेन का आधा हिस्सा तेजी से आगे बढ़ गया.

हालांकि लोको पायलट ने अपनी सूझबूझ का परिचय देते हुए तुरंत ट्रेन को रोक़ा. इस बीच बड़ी संख्या में यात्री ट्रेन से नीचे उतर गए.

### मणिपुर के सीएम एन बीरेन सिंह ने राज्यपाल को मांग पत्र सौंपा

कारवाई कर सके. इस साल जनवरी में मणिपुर में एक सर्वदलीय बैठक में केंद्र और राज्य सरकार से इस समझौते को खत्म करने के लिए कहा गया था ताकि सुरक्षा बल कुकी विद्रोहियों के खिलाफ बढ़े पैमाने पर अभियान शुरू कर सके. मुख्यमंत्री सिंह की अध्यक्षता में हुई बैठक में विपक्षी विधायकों ने यह भी सवाल उठाया था कि केंद्र और राज्य सरकार ने यह क्यों नहीं बताया कि मणिपुर में संविधान का अनुच्छेद 355 लागू है. अनुच्छेद 355 में कहा गया है कि हर राज्य को बाहरी आक्रमण और आतंकिक अशांति से बचाना केंद्र का कर्तव्य है और इस प्रावधान के लागू होने का मतलब है कि राज्य राष्ट्रपति शासन से एक कदम दूर है.

## इंटरनेशनल एसोसिएशन फॉर द स्टडी ऑफ लंग्स कैंसर ने पेशेंट एडवोकेसी के लिए दिया सम्मान

# पत्रकार रवि प्रकाश अमेरिका में पेशेंट एडवोकेसी एडुकेशनल अवॉर्ड से सम्मानित

झारखंडी बंडी पहनकर वैश्विक स्तर पर सरना धर्म कोड की वकालत की संवाददाता। रांची

अमेरिका के सैन डियेगो कन्वेंशन सेंटर में 7 सितंबर से आयोजित वर्ल्ड लंग्स कैंसर कॉन्फ्रेंस (डब्ल्यूसीएलसी-2024) में भारत के वरिष्ठ पत्रकार व पेशेंट एडवोकेसी रवि प्रकाश को पेशेंट एडवोकेसी एडुकेशनल अवॉर्ड से सम्मानित किया गया। रवि प्रकाश यह पुरस्कार पाने वाले भारत के इकलौते व्यक्ति हैं। लंग्स कैंसर पर काम करने वाली दुनिया की प्रतिष्ठित संस्था इंटरनेशनल एसोसिएशन फॉर द स्टडी ऑफ लंग्स कैंसर (आइएसएलसी) ने 10 देशों के लोगों को पेशेंट एडवोकेसी

यह पुरस्कार पाने वाले भारत के इकलौते व्यक्ति हैं रवि



सैन डियेगो कन्वेंशन सेंटर में अवार्ड सेरेमनी में रवि प्रकाश।

एडुकेशनल अवॉर्ड से नवाजा है। इनमें भारत के एक (रवि), ऑस्ट्रेलिया व मैक्सिको के दो-दो और अमेरिका, इटली, यूके (इंग्लैंड), नाइजीरिया व थाइलैंड के

एक-एक पेशेंट एडवोकेट शामिल हैं। आईएसएलसी हर साल यह पुरस्कार विश्व के उन चुनिंदा लोगों को देती है, जो अपने-अपने देश में कैंसर मरीजों को आवाज बन चुके हैं।

कैंसर मरीज होकर भी रवि पेशेंट एडवोकेसी करते हैं। बाकी देशों के विजेता या तो केयरगिवर्स हैं या फिर लंग्स कैंसर के लिए काम करने वाली संस्थाओं के प्रतिनिधि हैं। बता दें कि इस समारोह में करीब 100 देशों के प्रतिनिधि मौजूद थे। **झारखंडी बंडी पहन कर वैश्विक स्तर पर सरना धर्म कोड की वकालत की :** पेशेंट एडवोकेसी एडुकेशनल अवॉर्ड लेते समय पत्रकार रवि प्रकाश ने झारखंड की विशेष बंडी पहनी थी। इतना ही नहीं उन्होंने गले में सरना गमछा भी रखा था। रवि ने वर्ल्ड लंग्स कैंसर कॉन्फ्रेंस में 100 देशों के प्रतिनिधियों के बीच अपने परिधान से सरना धर्म कोड की वकालत वैश्विक स्तर पर की। फिलहाल सरना धर्म कोड का प्रस्ताव भारत सरकार के पास

विचाराधीन है। रवि ने मीडिया से बात करते हुए कहा कि बात किसी और धर्म विशेष के प्रचार की नहीं है। हम भारत के लोग हैं और संविधान की प्रस्तावना में ही धर्मान्तरप्रेषण शब्द लिखा है। लेकिन आप 75 सालों तक आदिवासियों से उनके धर्म की पहचान नहीं छीन सकते हैं। वे धर्म के कॉलम में 'अन्य' शब्द कब तक लिखेंगे। इसलिए मैंने यह बंडी पहनकर पुरस्कार लेने का निर्णय लिया था। इसके लिए मैं जोहारग्राम का आभारी हूँ। **डेढ़ माह से मुंबई में चल रही कार-टी सेल धरूपी :** रवि प्रकाश करीब पौने चार साल से लंग्स कैंसर से पीड़ित हैं और कैंसर का लास्ट स्टेज चल रहा है। जून में उनकी बीमारी बढ़कर डिमाग में भी आ गयी है। इसके बाद उन्होंने पुरानी दवाइयाँ जो चल

रही है, उसे बंद कर दिया। इसकी वजह से उनकी बीमारी फिर से प्रोग्रेस कर गयी। पिछले डेढ़ महीने से मुंबई में उनकी कार-टी सेल धरूपी चल रही है। अभी तक उन्हें गामा-डेक्टो सेल के तीन इन्फ्यूजन दिये जा चुके हैं। अमेरिका से लौटते ही उन्हें चौथा इन्फ्यूजन दिया जाना है। रवि ने बताया कि वे अमेरिका से सीधे मुंबई लौटेंगे। **विश्व पटल पर कैंसर से जुड़े मुद्दों को रखा :** रवि ने खुद कैंसर मरीज रहते हुए कैंसर के इलाज की कठिनाई, खर्च, सरकार की सुविधाओं और योजनाओं की कमियों को लेकर कई लेख लिखे। वे देश-विदेश के अलग-अलग कॉन्फ्रेंस में यह बात उठाते रहे हैं। पिछले साल भी साक फेडरेशन ऑफ ऑर्कोलॉजिस्ट के वर्ल्ड कॉन्फ्रेंस में रवि ने काठमांडू में अपनी बात

**लंग्स कनेक्ट इंडिया फाउंडेशन के सह संस्थापक और निदेशक हैं रवि** रवि प्रकाश लंग्स कैंसर के मरीजों के लिए काम करने वाली भारत की प्रतिष्ठित संस्था लंग्स कनेक्ट इंडिया फाउंडेशन के सह संस्थापक और निदेशक भी हैं। टाटा मेमोरियल हॉस्पिटल मुंबई के प्रोफेसर डॉक्टर कुमार प्रभाष की पहल पर स्थापित लंग्स कनेक्ट में रवि और संजीव शर्मा निदेशक के तौर पर काम करते हैं। इस सपोर्ट ग्रुप ने अभी तक 15 हजार से भी अधिक लंग्स कैंसर मरीजों की सहायता की है। इसके अलावा रवि कैंसर वाला कैमरा का आयोजन भी करते हैं, जिसकी काफी चर्चा होती रही है।

जोरादार तरीके से रखी थी। उन्होंने झारखंड के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन से भी मिलकर कैंसर मरीजों की कठिनाइयों का जिक्र किया था। उसके बाद झारखंड सरकार ने मुख्यमंत्री गंभीर बीमारी उपचार योजना की सीमा 5 से बढ़ाकर 10 लाख करने का निर्णय लिया था। इस पहल के लिए रवि ने सीएम हेमंत सोरेन की तारीफ करते हुए आभार व्यक्त किए थे। उन्होंने कहा था कि हेमंत जी संवेदनशील इंसान हैं। वे बात सुनते भी हैं और उसपर अमल भी करते हैं। रवि कहते हैं कि कैंसर मरीजों के लिए आयुष्मान योजना और प्रधानमंत्री राष्ट्रीय राहत कोष से मदद भी बड़ी राहत देती है। इसके बावजूद आयुष्मान योजना के प्रावधानों में कई तरह के सुधार की आवश्यकता है। उन्होंने उम्मीद जतायी है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी इसमें व्यक्तिगत रूचि लेंगे।

### ब्रीफ खबरें

#### निम्नस्तरीय राजनीति कर रही सरकार: मरांडी

रांची। बीजेपी के प्रदेश बाबूलाल मरांडी ने कहा है कि राज्य सरकार निम्नस्तरीय राजनीति कर रही है। कभी अपने सिस्टम से लोगों को जिंदा मार रही है। तो कभी मौत के बाद शवों के साथ क्रूरता कर रही है। उन्होंने ट्वीट कर कहा है कि धनबाद के शहीद निर्मल महतो मेडिकल कॉलेज में फ्रोजर के अभाव में शवों को खून में रखा जा रहा है, जिसके दुर्गंध से ईलाज करने आए मरीजों को भी काफी परेशानी हो रही है। ऐसे कुकृत्यों के लिए झारखंड की जनता कभी माफ नहीं करेगी। फिर लिखा है कि झामुमो-कांग्रेस की सरकार को आदिवासी बेटियों से इतनी दुश्मनी क्यों है। आदिवासी शिक्षिका का वेलन राज्य सरकार ने पिछले चार महीनों से रोक रखा है। गिरिडीह के महेशलुंडी उच्चमिद मध्य विद्यालय की शिक्षिका ज्योति मूर्मू का वेलन पिछले चार महीनों से रोक रखा है। आफसरों को आवेदन देने के बाद भी कार्रवाई नहीं हुई।

#### जदयू प्रदेश कार्यसमिति की बैठक आज रांची में

रांची। झारखंड जदयू की कार्यसमिति की बैठक सोमवार नौ सितंबर को होगी। इसमें विधानसभा चुनाव को लेकर मंथन किया जाएगा। पार्टी के प्रदेश प्रवक्ता सागर कुमार ने बताया कि बैठक में पार्टी के राष्ट्रीय कार्यकारी अध्यक्ष संजय झा भी मौजूद रहेंगे। इसके अलावा प्रदेश जदयू प्रभारी डॉ. अशोक चौधरी, बिहार सरकार के मंत्री श्रवण कुमार, प्रदेश जदयू के सह प्रभारी विजय कुमार सिंह, बिहार जदयू के एमएलए मनोज यादव भी बैठक में शामिल होंगे। बैठक की अध्यक्षता प्रदेश अध्यक्ष खीरू महतो करेंगे।

#### 11 को झारखंड बंद का निर्णय, करेंगे आंदोलन

रांची। झारखंड आंदोलनकारी संघर्ष मोर्चा की बैठक रविवार को डोरंडा स्थित कार्यालय में हुई। मौके पर मोर्चा के संस्थापक एवं प्रधान सचिव पुष्कर महतो, केंद्रीय उपाध्यक्ष जितेंद्र सिंह, दक्षिणी छोट्टा नागपुर प्रजासंघ की अध्यक्ष रोजलिन तिकी ने कहा कि सरकार झारखंड आंदोलनकारी को जेल जाने की बाध्यता समाप्त करते हुए राजकीय मान सम्मान अलग झारखंडी पहचान, हमारे पुत्र पुत्रियों को रोजी रोजगार एवं नियोजन के अधिकार को 100 फीसदी गारंटी व स्वाभिमान से जीने के लिए सम्मान पेंशन राशि 50-50 हजार रु. दें, अन्यथा हमें जहर दें दें। आंदोलनकारी 10 सितंबर को मशाल जुलूस व 11 सितंबर को झारखंड बंद करेंगे।

#### गुड न्यूज

### करें मिर्चा की खेती, पाएं 40 फीसदी अनुदान

ऑल की खेती पर भी है राज्य सरकार का जोर

रवि भारती। रांची

झारखंड सरकार ने अब मिर्चा की खेती पर जोर दिया है। वित्तीय वर्ष 2024-25 में मसाला की खेती को बढ़ावा देने के लिए सरकार अधिकतम 40 फीसदी का अनुदान देगी। जनजातीय क्षेत्रीय उपयोगना के तहत 13 रांची, खूंटी, लोहरदगा, गुमला, सिमडेगा, लातेहार, पूर्वी सिंहभूम, पश्चिमी सिंहभूम, सरायकेला, साहबगंज, जामताड़ा, पाकुड़ एवं दुमका में 720 हेक्टेयर में मिर्चा की खेती की जाएगी। वहीं अन्य क्षेत्रीय उपयोगना के तहत 11

## विरासत की सियासत : आओ बच्चों तुम्हें बताएं राजनीति अपने झारखंड की कोल्हान से लेकर संथाल तक के राजनेता अपने बेटा-बेटी के लिए तलाश रहे जमीन

रवि भारती। रांची

विरासत की सियासत में राष्ट्रीय पार्टियों के साथ ही साथ क्षेत्रीय पार्टियों भी पीछे नहीं हैं। एक क्षेत्रीय पार्टी में तो मौसा- भतीजा, पति-पत्नी यानि रिश्तेदार ही रिश्तेदार। खुद सांसद बन बैठे, बीवी को विधायक बना डाला। कोल्हान से लेकर संथाल तक के नेताजी लोग अपने बच्चों के लिए राजनीतिक जमीन तलाश रहे हैं। झामुमो का साथ छोड़ बेटे के साथ भाजपा का दामन थामे

#### बेटे बाबूलाल के लिए जोर लगा रहे हैं चंपाई सोरेन

झारखंड के पूर्व सीएम व कोल्हान टाइगर के नाम से चर्चित चंपाई सोरेन अपने पुत्र बाबूलाल सोरेन को कोल्हान की किसी सीट से ही चुनाव मैदान में उतारने की तैयारी में हैं। हालांकि जब वे झामुमो में थे, तभी से बेटे के लिए कोल्हान में राजनीतिक जमीन तलाश रहे थे, लेकिन चॉंस नहीं मिला। 40 साल तक झामुमो का तीर-धनुष होने के बाद चंपाई ने आखिरकार झामुमो को बाय-बाय कह कर बेटे के साथ भाजपा का दामन थाम लिया है। बताया जाता है कि भाजपा ने बेटे को भी चुनाव मैदान में उतारने का भरसा दिया है। चर्चा है कि भाजपा सरायकेला की चंपाई की सीट से बेटे बाबूलाल को उतार सकती है और उन्हें कोई दूसरी जिम्मेवारी सौंप सकती है। या फिर आसपास की किसी सीट सरायकेला व खरसावा से ही पिता-पुत्र को आजमा सकती है। लेकिन चंपाई अपने बेटे का राजनीतिक भविष्य संभालने के लिए एड्डी-चौटी का पसीना बहा रहे हैं।

#### सिमडेगा में निर्मल बेसरा के बेटे ने तैयार कर रखी है राजनीतिक जमीन

सिमडेगा सीट पर चार बार विधायक रहे भाजपा के दिग्गज नेता निर्मल बेसरा ने बेटे श्रद्धानंद बेसरा के लिए राजनीतिक जमीन तैयार कर दी है। पिछले चुनाव में भाजपा ने श्रद्धानंद को उतारा था, लेकिन वे कुछ सी बेटों के फासले से पिछड़ गए थे। वे फिर से सिमडेगा सीट से ताल ठोक रहे हैं। पिता ने उनके लिए राजनीतिक जमीन तैयार कर दी थी, अब जमीन पर फसल उगाने व काटने की जरूरत है।

#### जोबा बन गई सांसद, अब बेटे उदय मांझी को चाहिए मनोहरपुर

कोल्हान में मनोहरपुर सीट से जोबा मांझी झामुमो की विधायक थीं। लोकसभा चुनाव में चाईबासा सीट से जीतकर सांसद पहुंच गई हैं। अब मनोहर सीट खाली हो चुकी है और जोबा के बेटे उदय मांझी झामुमो टिकट के लिए हाथ पैर मार रहे हैं। उधर संथालपरगना के गोड्डा के महेशपुराने झामुमो के कद्दावर नेता और विधायक स्टीफन मरांडी की भी उम्र हो गयी है और वे भी अपनी बिटिया उपासना मरांडी को चुनावी अखाड़े में उतारने को बेचन हैं। संभव है कि वह अपनी जगह बेटे को मैदान में उतारें।

#### सीता की बिटिया जयश्री सोरेन जामा सीट से आमना सकती हैं किस्मत

संथालपरगना प्रमंडल की जामा सीट से झामुमो के टिकट पर तीन बार चुनाव जीत कर विधायक रही सीता सोरेन अब भाजपा में शामिल हो गईं। भाजपा ने उन्हें दुमका से लोकसभा चुनाव लड़ाया, लेकिन सफल नहीं हो सकीं। अपनी हार के लिए सीता सोरेन भाजपा के नेताओं को जिम्मेवार ठहरा दी थीं। लेकिन अब सीता जामा की अपनी पुरानी सीट से अपनी बेटे जयश्री सोरेन को भाजपा का टिकट दिलाया चाहती हैं। लेकिन भाजपा दुविधा में है, क्योंकि इस सीट पर पिछले चुनाव में दूसरे नंबर पर रहे भाजपा के सुरेश मुर्मू की दावेदारी मजबूत है। ये तो आनेवाला समय ही बता पाएगा कि भाजपा अपनी पार्टी के वफादार रहे सुरेश मुर्मू पर दांव लगाती है या पाला बदल कर आर्यों सीता की बिटिया जयश्री सोरेन की उनकी राजनीतिक विरासत संभालने के लिए आगे करती है।

## मुक्ति संस्था ने 44 लावारिस शवों का किया सामूहिक दाह संस्कार

संवाददाता। रांची

रांची की मुक्ति संस्था ने रविवार को जुमार नदी के तट पर 44 लावारिस शवों का सामूहिक रूप से अंतिम संस्कार किया। संस्था के सदस्यों ने दाह संस्कार से पूर्व मृत आत्मा की शांति के लिए ईश्वर से प्रार्थना की। फिर सभी शवों को मुखामिद दी. नौ सालों से लावारिस शवों का अंतिम संस्कार कर रही संस्था कई दिनों से इन शवों के दाह संस्कार की तैयारी कर रही थी। रिस्म में कानूनी औपचारिकता पूरी करने के बाद मोर्चरी में पड़े सभी शवों को ट्रैक्टर से जुमार नदी तट पर लाया गया. इनमें से कई शव लंग गये थे. इसलिए उन शवों को प्लास्टिक में सील कर दिया गया था. इसके बाद



सामूहिक दाह संस्कार करते संस्था के कार्यकर्ता.

जुमार नदी के तट पर एक साथ 31 चिता सजाकर विधि-विधान के साथ अंतिम संस्कार किया गया. गौरतलब है कि संस्था ने अब तक 1800 अधिक लावारिस शवों का अंतिम संस्कार किया है. **शंकरा की पहचान के लिए पुलिस ने किया प्रयास :** बता दें कि पुलिस

#### हेमंत सरकार ने वोट के लिए षडयंत्र किया: शिवराज रांची

रांची। केंद्रीय कृषि मंत्री सह झारखंड बीजेपी के विधानसभा चुनाव प्रभारी शिवराज सिंह चौहान ने एक बार फिर हेमंत सरकार पर निशाना साधा है। वे रविवार को रांची पहुंचे. एयरपोर्ट पर मीडिया से बातचीत पर कहा कि हेमंत सरकार ने वोट के लिए षडयंत्र किया. इसी षडयंत्र के कारण उत्पाद सिपाही बहाली दौड़ में युवाओं की जान चली गई. प्रदेश के युवा सरकार को कभी माफ नहीं करेंगे. इसके बाद शिवराज सिंह चौहान एयरपोर्ट से बीजेपी प्रदेश कार्यालय पहुंचे.

### Aather Infrastructure Pvt. Ltd.

Prop. **Sharad Thakur**

**Harish Pandey path**

**Anand vihar colony**

**Main Road Dimna**

**Jamshedpur, Jharkhand - 831018**

### MAHAMAYA SWEETS

**महामाया स्वीट्स**

SHERE PUNJAB CHOWK, ADITYAPUR

शासी ब्याह, विश्वकर्मा पुजा, दुर्गा पुजा, दीपावली एवं अन्य तीज त्योहारों पर शुद्ध और स्वादिष्ट मिष्ठानों के लिए प्रसिद्ध।

**वैश्यकर - तरुण घोष**

**MANOJ KUMAR DINESH KUMAR ENTERPRISES**

**Parsudih Market Near HDFC Bank**

**Mob. : 9234585332, 9263956400**

**GSTIN : 20AZCPK8472B1ZS**

DISTRIBUTOR : CHAIR-NATIONAL (MUMBAI) ALMIRAH-DIAMOND AND MODI

**ADDRESS : MAIN ROAD GAINTADIH, KARANDIH, TATA NAGAR, NEAR WASHING CENTRE**

**Yashwi RESTRO-BAR**

## यशती बार

# रंज रेस्टोरेंट

**RESTRO-BAR**

**अपोजित गंगौर स्वीट्स कालीमाटी रोड**

**नियर बाय सागर होटल**

**SURYA NURSING COLLEGE**

Affiliated by J.N.R.C. Ranchi & INC New Delhi

अभिलेखित क्षेत्र में केंद्रीय कक्षाओं में

**ADMISSION OPEN**

**GNM ANM**

SCHOLARSHIP FACILITY AVAILABLE HOSTEL FOR GIRLS

CHAKRADHARPUR, W. SINGHBHUM, JH.

**7004337155**

**9204381836**

**Hotel Rahul Palace**

**Family Restaurant**

**delicious dishes**

- Fooding & Ldging
- Marriage And Party
- Anniversary/Birthday Party
- A/C Hall/A/C Room Classic

**Home Delivery Facility**

Contact No.

**7667870045, 7209893445**

**NH-32, CHANDIL BAZAR**

# शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



www.lagatar.in

रांची, सोमवार 09 सितंबर 2024 • भाद्रपद शुक्ल पक्ष 06 संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 152

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

## सीएम आज धनबाद को देंगे 201.63 करोड़ की सौगात

रांची। सीएम हेमंत सोरेन सोमवार को आपकी योजना आपकी सरकार कार्यक्रम में धनबाद को 201 करोड़ 63 लाख 69 हजार की योजनाओं की सौगात देंगे। यह कार्यक्रम गिरिडीह के गांडेय प्रखंड के ताराटांड मैदान में होगा। इस कार्यक्रम में सीएम 100 योजनाओं का उद्घाटन और 60 योजनाओं का शिलान्यास करेंगे।

**इन योजनाओं का होगा उद्घाटन:** मुख्यमंत्री ग्रामीण विकास की 40 योजना, भवन निर्माण की 25 योजना, लघु सिंचाई की 22 योजना, नगर निर्माण की चार योजना, चिरकुंडा नगर परिषद की तीन योजना, पथ निर्माण की दो योजना, पेयजल की दो योजना।

**इन योजनाओं का होगा शिलान्यास:** मुख्यमंत्री ग्रामीण कार्य विभाग की 29 योजना, जिला परिषद की 19 योजना, पेयजल की आठ योजना, ग्रामीण विकास विभाग की तीन योजना, पथ निर्माण की दो योजना, पीएचडी की एक योजना।

**इन योजनाओं के लिए सौंपा जाएगा स्वीकृत पत्र :** मईया सम्मान योजना, सर्जन पेशान, किसान क्रेडिट कार्ड, गुरुजी स्टूडेंट क्रेडिट कार्ड, मुख्यमंत्री पशुधन, अबुआ आवास, सावित्री बाई फूले किशोरी समृद्धि योजना, बिरसा हरित ग्राम योजना, हरा राशन कार्ड सहित अन्य योजनाओं के लाभुकों को स्वीकृत पत्र सौंपा जाएगा।

## गजब का हाल : झारखंड में वीआईपी लोगों की सुरक्षा के लिए 17 बुलेट प्रूफ वाहन तैयार

# पुलिसकर्मी 15 साल पुरानी खटारा गाड़ियों से संभाल रहे लॉ एंड ऑर्डर

सौरभ सिंह | रांची

झारखंड में वीआईपी सुरक्षा को और मजबूत बनाने के लिए 17 बुलेट प्रूफ वाहन तैयार किये गये हैं। सभी बुलेट प्रूफ वाहनों को वीआईपी कार्गिल में शामिल किया जाएगा। 17 बुलेट प्रूफ वाहन में से पांच बुलेट प्रूफ वाहन रांची आ गए हैं।

पूर्व में खरीदे गए बुलेट प्रूफ वाहन काफी पुराने हो चुके थे। वाहनों का बहुत अधिक उपयोग नहीं हो पा रहा था, जिसके बाद पुलिस मुख्यालय के स्तर से 17 नए वाहन खरीद कर उन्हें बुलेट प्रूफ बनाने के लिए अहमदाबाद भेजा गया था। अहमदाबाद में गाड़ियों के तैयार होने के बाद उनकी जांच के लिए झारखंड पुलिस

मुख्यालय के स्तर से पुलिस अधिकारियों को टीम भेजी गई थी।

टीम के द्वारा क्लीयरेंस प्रदान करने के बाद वहां से गाड़ियों का आना शुरू हो गया है। वहीं दूसरी तरफ पुलिसकर्मी 15 साल पुराने 1196 वाहनों से विधि व्यवस्था (लॉ एंड ऑर्डर) की जिम्मेदारी संभाल रहे हैं। झारखंड पुलिस मुख्यालय की रिपोर्ट के मुताबिक, वर्तमान में झारखंड पुलिस द्वारा उपयोग किये जाने वाले 1196 छोटे चार पहिया वाहन 15 साल से ज्यादा पुराने हो चुके हैं। लेकिन अब तक नये वाहन नहीं आये हैं। ऐसे में जब तक नये वाहन नहीं आ जाते हैं। तब तक मरम्मत कर पुलिसकर्मी विधि व्यवस्था संभालने में इसका उपयोग कर रहे हैं।

## थानों के लिए 1255 चार और 1697 दोपहिया वाहनों की खरीदारी का मामला विचाराधीन

झारखंड पुलिस मुख्यालय ने बीते महीने सरकार को सभी पुलिस थानों के लिए कुल 1255 छोटे चारपहिया वाहन और 1697 दोपहिया वाहनों की खरीद का प्रस्ताव भेजा था। लेकिन अभी तक यह मामला विचाराधीन ही है। एसआरई (सिक्वोरिटी रिसेडेंट एक्सपेंडिचर) के तहत पहले 16 जिलों के वाहनों का इस्तेमाल किया जाता था। लेकिन इस साल अप्रैल में 16 जिलों में से 11 जिलों को हटा दिया गया, जिसकी वजह से छोटे चार पहिया वाहनों की अचानक कमी हो गयी है। जिनका उपयोग पहले एसआरई के तहत किराये के आधार पर किया जाता था। इस वजह से इस वित्तीय वर्ष के लिए 754 छोटे चार पहिया वाहनों को किराये पर लेने का प्रस्ताव गृह विभाग को भेजा गया है।



## 1734 चारपहिया वाहनों में से 418 खराब पड़े हैं

झारखंड के सभी जिले की पुलिस के पास वर्तमान में कुल 1734 चार पहिया वाहन हैं, जिनमें से 418 खराब पड़े हैं। वहीं 1,316 वाहन ठीक हैं। इन 1316 वाहन में से 1196 वाहन 15 साल पुराने हो चुके हैं। झारखंड पुलिस के पास सिर्फ 120 नये वाहन हैं, जिसकी स्थिति ठीक है। बाइक की बात करें तो झारखंड पुलिस में वर्तमान में 1397 बाइक हैं, जिनमें 180 खराब पड़े हैं।

# इचाक के असिया में होमगार्ड जवान पत्नी के साथ करवा रहा मतांतरण

ग्रामीणों ने बताया- विरोध करने पर देने लगे संविधान का हवाला, संविधान क्या है पूछने पर नहीं दे सके जवाब

प्रमोद उपाध्याय | हजारीबाग



## ग्रामीणों ने जमकर काटा बवाल

यह गंभीर विषय है, भेरे पंचायत में सनातन के नाम पर संसंग बलाया जा रहा है। सत्संग में परम पिता परमेश्वर के नाम पर मिशनरियों द्वारा सुनियोजित तरीके से हमारे ही लोगों के हमारे ही खिलाफ इस्तेमाल किया जा रहा है। सुधीर कुमार उसकी पत्नी और अन्य के द्वारा पंचायत में अंधविश्वास फैलाया जा रहा है। सरकारी स्वास्थ्य योजना का विरोध करते हुए लोगों को दवा ना खाने की जगह प्रार्थना से बीमारी दूर कर देने का दावा किए जाने की जानकारी ग्रामीणों द्वारा दी गई थी। जांच की तो आरोप सही निकले। इस बाबत स्वास्थ्य विभाग और होमगार्ड को पत्र लिखकर कार्रवाई की मांग की जाएगी। - मोदी कुमार महतो, मुखिया असिया

बंद करवा दिया गया। ग्रामीणों ने बताया कि प्रत्येक रविवार को सुनीता भारती पति सुधीर कुमार और उसके सहयोगियों द्वारा सनातन के नाम पर परम पिता परमेश्वर के नाम पर सत्संग

सुखलाल मेहता, छोटन मेहता, लखन मेहता, मुकेश मेहता, कोलेश्वर मेहता, बलराम मेहता, जिला परिषद प्रतिनिधि और भाजपा नेता अशोक मेहता, राजदेव प्रसाद मेहता, कैलाश प्रसाद मेहता, सुरेश मेहता, हिंदू युवा संघ के मनोज मेहता, मुखिया मोदी कुमार मेहता आदि शामिल हैं।

**कौन हैं सुधीर महतो और उसकी पत्नी :** ग्रामीण बीरबल मेहता, बलराम मेहता, मुखिया मोदी कुमार महतो सहित अन्य ने बताया कि सुधीर कुमार होमगार्ड जवान है। जानकारी के अनुसार वह इचाक पीएचसी में काम करता है। उसकी पत्नी भी इचाक पीएचसी में आउटसोर्सिंग के तौर पर काम करती है। पत्नी के साथ साथ उसके अन्य परिजन भी मतांतरण के कार्य में लगे हैं। ग्रामीणों ने बताया कि इनके खिलाफ विभाग से शिकायत की जाएगी। जानकारी के अनुसार वह पीएचसी में आने वाली गरीब और अनपढ़ महिलाओं को भी उसके द्वारा चलाए जा रहे मतांतरण केन्द्र हुए सत्संग में बीमारी को दूर करने के लिए बुलाया जाता है। रविवार को भी उसके घर ऐसे कई लोग पहुंचे थे, जो अस्पताल में इलाज कराने आए थे।

## पूरा गांव डिस्टर्ब कर दिया है

इन लोगों ने पूरा गांव को डिस्टर्ब कर दिया है। परेशानी दूर करने के नाम पर इनके घर में लोगों का जमावड़ा लग रहा है। पंचायत में इनके द्वारा किए जा रहे कार्यों को रखने और ग्रामीणों के सवालों को जवाब देने को कहा गया। परंतु ये लोग जवाब देने की जगह उलटा गांव वालों को धमका रहे हैं। - बीरबल मेहता, असिया

## क्षेत्र में चल रहा मतांतरण का खेल

मेरे जिला परिषद क्षेत्र में बड़े पैमाने पर मतांतरण का खेल चल रहा है। ग्रामीणों से शिकायत मिली है। इस बाबत जल्द ही बैठक कर बड़ा निर्णय लूंगी। सनातन के नाम को बदनाम किया जा रहा है और उसकी आड़ में सुनियोजित साजिश हो रही है। - रेणु देवी, जिला परिषद सदस्य पूर्वी इचाक

## कोयला राज्यमंत्री ने किया धनबाद का दौरा, कहा- बिजली संकट के लिए राज्य सरकार जिम्मेवार



कोयला राज्यमंत्री का स्वागत करती धनबाद की डीसी माधवी मिश्रा।

- रिवाइज मास्टर प्लान की स्वीकृति पर काम जारी
- पुनर्वासित हुए लोगों को मिलेगी बेहतर सुविधा

संवाददाता | धनबाद

कोयला राज्य मंत्री सतीश चंद्र दुबे रविवार को एक दिनी दौरा पर धनबाद पहुंचे। जहां मंत्री शहर से लेकर ग्रामीण इलाकों में आधा दर्जन कार्यक्रमों में शामिल हुए। मंत्री ने रिवाइज मास्टर प्लान की स्वीकृति के साथ पुनर्वासित हुए लोगों को बेहतर व्यवस्था देने की बात कही। कोयला नगर के शहीद स्मारक में श्रद्धांजलि देने के साथ इको पार्क में कोयला राज्य मंत्री ने पौधारोपण किया।

मंत्री ने कोयलानगर में आयोजित कार्यक्रम के दौरान झारखंड सरकार की कड़ी आलोचना की। कहा कि राज्य सरकार बिजली खरीदने पर नियमित पैसों का समय पर भुगतान नहीं करती है, जिसका परिणाम है कि झारखंड में बिजली कटती है और जनता परेशान रहती है। कहा कि अगर राज्य सरकार चाहे तो कोल इंडिया के साथ समन्वय बैठक कर बिजली संकट के निदान पर काम कर सकती है।

विधायक राज सिन्हा के आवासीय कार्यालय में अभिन्धन कार्यक्रम में सतीश दुबे ने रिवाइज झरिया मास्टर प्लान पर अपनी प्रतिक्रिया दी। मंत्री सतीश चंद्र दुबे ने कहा की नई सरकार को एक नयी ऊर्जा मिलेगी बल्कि राज्य को चार सीट निरसा, सिंदरी, बगोदर तथा राधननवार सीट पर मजबूती से चुनाव मैदान में उतरने का बल मिलेगा।

## झरिया कोलफील्ड बचाओ समिति ने सौंपा ज्ञापन

झरिया कोलफील्ड बचाओ समिति का प्रतिनिधिमंडल, अध्यक्ष राजीव शर्मा के नेतृत्व में, विधायक राज सिन्हा के आवास में मंत्री सतीश चंद्र दुबे से मिला। प्रतिनिधिमंडल ने झरिया के अभिन्धन क्षेत्र के रैयतों- गैर रैयतों की समस्याओं को रखा और एक ज्ञापन सौंपा। मंत्री ने उचित कार्रवाई का भरोसा दिया। ज्ञापन में झरिया कोलफील्ड के अभिन्धन क्षेत्र के लोगों की समस्याओं का विस्तार से वर्णन किया गया है और समाधान के लिए मंत्री से अनुरोध किया गया है। प्रतिनिधिमंडल में उपाध्यक्ष शिवबालक पासवान, अध्यक्ष के सिन्हा, उपेन्द्र गुप्ता, शंभु बर्नवाल, शिववरण शर्मा, राकेश वर्मा, श्रीकांत अम्बट, अजीत श्रीवास्तव, गोविंद सांवरिया, डी0 दीपक पासवान, रितेश गुप्ता शामिल थे।

धनबाद पहुंचे। इस मौके पर उपयुक्त माधवी मिश्रा ने गुलदस्ता देकर मंत्री का स्वागत किया। इसके बाद मंत्री ने विधायक, उपयुक्त, कोल इंडिया लिमिटेड तथा भारत कोकिंग कोल लिमिटेड के पदाधिकारियों के साथ खनन को लेकर चर्चा की। मंत्री भारत कोकिंग कोल लिमिटेड द्वारा आयोजित विभिन्न कार्यक्रमों में शामिल होने के लिए धनबाद आए हैं। इस मौके पर कोयला एवं खान राज्य मंत्री सतीश चंद्र दुबे, उपयुक्त माधवी मिश्रा, विधायक टुंडी मथुरा प्रसाद महतो, विधायक धनबाद राज सिन्हा, कोल इंडिया लिमिटेड के चेयरमैन पीएम प्रसाद, भारत कोकिंग कोल लिमिटेड के सीएमडी समिरन दत्ता, डायरेक्टर (पर्सनल) संजय रमैया, डायरेक्टर (टेक्निकल) एमके सिंह, सिटी एसपी कोयला एवं खान राज्य मंत्री, भारत सरकार, सतीश चंद्र दुबे बीती रात

## टेंपो पुल से 40 फीट नीचे गिरा, बच्ची की मौत

संवाददाता | चौपारण

हजारीबाग के चौपारण की दनुआ घाटी में रविवार को एक टेंपो दुर्घटना का शिकार हो गया। इस हादसे में एक बच्ची की मौत पर ही मौत हो गई, जबकि नौ लोग गंभीर रूप से घायल हो गए। घाटे की चोटी पर ही मौत हो गई, जबकि सत्यनारायण रजवार का इलाज किया जा रहा है। खबर मिलने पर संतोष रजवार के परिजन के अलावा मुखिया व भाजपा नेता प्रदीप कुमार सिंह अस्पताल पहुंचे। पुलिस ने अस्पताल पहुंच कर शव का अंत्यपरीक्षण कराने के बाद परिजनों को सौंप दिया।



खाई में दुर्घटनाग्रस्त टेंपो।

मार दी, जिससे टेंपो 40 फीट पुल से नीचे गहरी खाई में जा गिरा, जिससे टेंपो के परखच्चे उड़ गए। वहीं टेंपो में अर्धचंद्र कटेनर ने जोरदार टक्कर

हो गई। घटना के बाद एक-एक करके पांच गाड़ियां आपस में टकरा गईं। घटना की जानकारी तुरंत चौपारण पुलिस को दी गई। पुलिस ने राहत कार्य चला कर सभी घायलों को एंबुलेंस से सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में पहुंचाया। घायल लोगों में परी कुमारी, पम्पनी, मनीता कुमारी, भारती देवी, भाग्या देवी, रश्मि देवी, देवेंती देवी, दिनेश्वरी देवी, एवं कटेनर इन्द्रावत मो. रियासत गंभीर हालत में प्राथमिक उपचार के बाद बेहतर इलाज के लिए हजारीबाग रेफर कर दिया गया। मृतक का शव को पुलिस ने अपने कब्जे में ले पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया।

## पांच गो तस्कुर गिरफ्तार

संवाददाता | मेदिनीनगर

सदर थाना पुलिस ने एक कटेनर से 43 गोवंशीय पशुओं के साथ पांच आरोपियों को गिरफ्तार किया है। गिरफ्तार आरोपियों में घाटन थाना क्षेत्र के सटपुर गांव निवासी मंजूर अंसारी, साबिर अंसारी, इम्तियाज अंसारी तथा गमहेता गांव निवासी अब्दुल कादिर आदि शामिल हैं। पुलिस ने मौके पर से कटेनर (एचआर47सी3981 व चार मोबाइल भी बरामद किया है।



जानकारी देते थाना प्रभारी।

इस संबंध में थाना प्रभारी उत्तम कुमार या ने बताया कि गुप्त सूचना मिली कि अश्वेध रूप से क्रूरतापूर्वक क्षमता से अधिक गोवंशीय पशुओं को लोड कर रांची की तरफ तस्करी हेतु ले जाया रहा है। सूचना के बाद सिंगरा के पास औरंगाबाद डाल्टनगंज मुख्य मार्ग पर चेकिंग चलाई गई। करीब 4:10 बजे पड़वा को तरफ से एक कटेनर आता दिखाई दिया। उन्होंने बताया कि कटेनर को रोकने के लिए इशारा किया

## मौसम आज से बिगड़ेगा मौसम, भारी बारिश का ऑरेंज-येलो अलर्ट

# 12 तक खराब रहेगा पूरे झारखंड का मौसम

संवाददाता | रांची

झारखंड में एकबार फिर मौसम बिगड़ने के दौरान हैं। मौसम विभाग ने अगले 24 घंटे के दौरान झारखंड के विभिन्न हिस्सों में गरज चमक के साथ आंधी बारिश का यलो अलर्ट जारी किया है। मौसम विभाग की मानें तो झारखंड के अलग अलग हिस्सों में 12 सितंबर तक मौसम खराब रहेगा। भारतीय मौसम विज्ञान केंद्र ने 10 और 11 सितंबर को झारखंड के कुछ जिलों में भारी बारिश का ऑरेंज अलर्ट भी जारी किया है।

बंगाल की खाड़ी में बन रहा कम दबाव का क्षेत्र मौसम विभाग के मुताबिक बंगाल की खाड़ी में बना कम दबाव का क्षेत्र दबाव में तब्दील हो गया है। यह दबाव दौघा (पश्चिम बंगाल) से 410 किलोमीटर दक्षिण में मौजूद है। अगले 24 घंटों के दौरान इस मौसम प्रणाली के उत्तरी ओडिशा-पश्चिम बंगाल तटों की ओर बढ़ने और गहरे दबाव में तब्दील की उम्मीद है। इसके बाद यह अगले दो दिनों के दौरान मैदानी इलाकों में जोरदार बारिश



कराएगा। यह वेदर सिस्टम अगले दो दिनों के दौरान उत्तरी ओडिशा, पश्चिम बंगाल में गंगा के तटीय इलाकों के साथ झारखंड और उससे सटे उत्तरी छत्तीसगढ़ में आगे बढ़ जाएगा। इसे देखते हुए मौसम विभाग ने ओडिशा के गंजम, गजपति, रायगढ़ा, मलकानगिरी और कोरापुट जिलों में एक या दो स्थानों पर भारी से बहुत भारी बारिश को लेकर ऑरेंज अलर्ट जारी किया है।

**तेज हवा के साथ होगी बारिश :** मौसम विभाग के मुताबिक सोमवार, मंगलवार और बुधवार को ओडिशा के अधिकांश हिस्सों में बारिश का अनुमान है। मौसम विभाग ने अगले 24 घंटे के

## ▼ ब्रीफ खबरें

## रत्नपुर में शिविर का प्रमुख ने किया निरीक्षण

पांकी (पलामू)। पांकी प्रखंड के रत्नपुर पंचायत में रविवार को आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम में प्रखंड प्रमुख पंचम प्रसाद ने शिविर में पहुंच कर विभिन्न विभागों के लगे स्टॉल निरीक्षण कर शिविर लगाकर लोगों को विभिन्न योजनाओं से लाभांशित किया जा रहा है। इस दौरान झारखंड सरकार की प्रमुख योजना जैसे किशोरी समृद्धि योजना, मईयां सम्मान योजना सहित विभिन्न योजनाओं के परिचय का वितरण किए, मौके पर मध्य जिप सदस्य खुशबू कुमारी, मुखिया पति सुरत उरांव, पंचस बसंत सिंह आदि शामिल थे।

## रविन्द्र तिवारी का निधन अपूरणीय क्षति: शंकर

मेदिनीनगर। मेदिनीनगर नगर निगम की प्रथम मेयर अरुणा शंकर व वरिष्ठ भाजपा नेता आनंद शंकर ने रविवार को रेड्मा निवासी दिवंगत रविन्द्र तिवारी के परिजनों से मुलाकात की। प्रथम मेयर अरुणा शंकर ने रेड्मा स्थित स्व. तिवारी के आवास पर पहुंचकर उनकी पत्नी व पुत्रों समेत पूरे परिवार को ढाँस बंधाते हुए कहा की हम सभी उनके दुख में साथ खड़ा हैं। श्री तिवारी का निधन हम सबों के लिए अपूरणीय क्षति है। बता दें कि रविन्द्र तिवारी का शुक्रवार की देर शाम पारस अस्पताल में निधन हो गया था।

## जन शिक्षायात समाधान कार्यक्रम को लेकर प्रचार-प्रसार जौतों पर

मेदिनीनगर। पलामू पुलिस द्वारा 10 सितंबर को आयोजित जन शिक्षायात समाधान कार्यक्रम को लेकर व्यापक प्रचार अभियान चलाया जा रहा है। विभिन्न चौक-चौराहा पर पोस्टर साटने के अलावा, नुकड़ पर माडिफिग सुमित अन्य माध्यमों से कार्यक्रम का प्रसार किया जा रहा है। पोस्टर व नुकड़ सभाओं के माध्यम से पलामू पुलिस लोगों से अधिकाधिक संख्या में पहुंचकर इस कार्यक्रम का लाभ उठाने की अपील कर रही है। पलामू जिले के विभिन्न थाना क्षेत्र के पुलिस रविवार को भी सुचारु भारती क्षेत्र के गांव में पहुंचकर लोगों को इस कार्यक्रम के प्रति जागरूक किया।

## सार्वजनिक दुर्गा पूजा समिति का गठन

हुसैनाबाद (पलामू)। जपला बाजार स्थित महावीर भवन के प्रांगण में दुर्गा पूजा कर्षौल्लास से मनाने को लेकर सार्वजनिक दुर्गा पूजा समिति महावीर जी भवन की एक बैठक आहूत की गई, बैठक की अध्यक्षता रविंद्र कुमार सिंह उर्फ बब्बू सिंह ने किया, तो वही संचालन श्रवण अग्रवाल ने किया, बैठक में सर्वप्रथम पूर्व के आय और व्यय की जानकारी दी गई, तदपरांत पूर्व की समिति को भंग कर नई समिति का गठन किया, जिसमें सर्वसम्मति से सार्वजनिक दुर्गा पूजा समिति महावीर जी भवन के अध्यक्ष कुमार मनीष उर्फ मिंटू अग्रवाल को बनाया गया।

## युवा कांग्रेस ने सतबरवा में संपर्क अभियान चलाया

सतबरवा (पलामू)। युवा कांग्रेस डाल्टनगंज विधानसभा के कार्यकारी अध्यक्ष मुन्ना कुमार यादव, सतबरवा प्रखंड अध्यक्ष जितेंद्र साहू के नेतृत्व में युवा कांग्रेस झारखंड प्रदेश महासचिव अभिषेक तिवारी के उपस्थिति में सतबरवा प्रखंड के तावर, सतबरवा, पोची पंचायत में "चलो पंचायत चलो वाडें कार्यक्रम के तहत जनसंपर्क अभियान चलाया गया। इस मौके प्रदेश महासचिव अभिषेक तिवारी ने कहा कि पूरे प्रदेश में बुध स्तर पर झारखंड सरकार द्वारा चलाई जा रही कल्याणकारी योजनाओं के प्रति लोगों को जागरूक कर रही है।

## 1960 में स्थापित

सड़क तक नहीं, पगडंडी के सहारे विद्यार्थी विद्यालय जाने को विवश

## पोलडीह उवि को नहीं मिला +2 विद्यालय का दर्जा

उपेक्षा के कारण उच्च शिक्षा से वंचित हो रहे हैं स्कूली बच्चे

पवन सिंह। हुसैनाबाद(पलामू)।

हुसैनाबाद अनुमंडल क्षेत्र के झारखंड बिहार सीमा पर स्थित पोलडीह उच्च विद्यालय 1960 में ग्रामीणों के अथक प्रयास से स्थापित हुआ है। विद्यालय में झारखंड व बिहार के काफी संख्या में बच्चे पढ़ाई करते हैं।

इस विद्यालय को 2 का दर्जा दिलाने के लिए कई बार स्थानीय ग्रामीणों ने पलामू सांसद व विधायक को लिखित आवेदन दिया। किंतु

बालूमाथ के प्लस टू हाई स्कूल मैदान में आयोजित झामुमो प्रखंड फुटबॉल टूर्नामेंट का समापन

## टूर्नामेंट का उद्देश्य प्रतिभाओं को अवसर देना है : बैद्यनाथ

संवाददाता ।(लातेहार)

बालूमाथ के प्लस टू हाई स्कूल मैदान में आयोजित झामुमो प्रखंड फुटबॉल टूर्नामेंट का समापन समारोह में बतौर मुख्य अतिथि लातेहार के स्थानीय विधायक सह शिक्षा मंत्री बैद्यनाथ राम मौजूद रहे। टूर्नामेंट का फाइनल मैच झाबर व आरा के टीमों के बीच खेला गया। फाइनल मैच की शुरुआत मुख्य अतिथि एवं अन्य अतिथियों के द्वारा दोनों टीमों के खिलाड़ियों से परिचय प्राप्त कर एवं बॉल को कीक मारकर कर दिया गया, मंत्री श्री राम शांति के प्रतीक कबूतर भी उड़ाया। फाइनल मुकाबले में तय समय पर दोनों टीमों



के बराबरी पर रहने के बाद पेनाल्टी शूटआउट किया गया। आरा की टीम ने 2 गोल से झाबर की टीम को पराजित किया। टूर्नामेंट में कुल 32 टीमों ने हिस्सा लिया था.टॉप की तीन

टीमों को जिला स्तर पर होने वाले मुकाबले के लिए क्वालिफाई कर लिया गया है। मुख्य अतिथि मंत्री बैद्यनाथ राम ने विजेता, उपविजेता, तृतीय एवं चतुर्थ स्थान पर रहने वाली

टीम को शील्ड, मेडल, जर्सी और नकद राशि देकर पुरस्कृत किया। मेन ऑफ़ द मैच एवं मेन ऑफ़ द सीरीज का पुरस्कार भी प्रदान किया गया। मौके पर मंत्री ने कहा कि गांव-गांव में छुपे हुए प्रतिभा को निखारना इस आयोजन का उद्देश्य है। खेल के माध्यम से समाज में शांति और सौहार्द बनी रहती है। इससे पूर्व आयोजन समिति की ओर से मुख्य अतिथि एवं अन्य अतिथियों का स्वागत मॉंदर एवं झारखंडी गीत पर नृत्य करते सांस्कृतिक टीम के द्वारा किया गया। मंत्री एवं अतिथियों को बुके, मोमों एवं ट्रेक सूट प्रदान कर सम्मानित किया गया। मौके पर झामुमो जिला सचिव सम्मूल होदा,जिप सदस्य विनोद

उरांव, विधायक प्रतिनिधि प्रभात कुमार, राजद नेता श्याम सुंदर यादव, समाजसेवी मो मुजम्मिल हुसैन, बारियातू प्रखंड बीस सुत्री अध्यक्ष राजेंद्र गंडू, राजेश यादव, कपिलदेव उरांव, अमित उरांव, मो जहूर और दीपक कुमार सहित काफी तादाद में दर्शक एवं खेलप्रेमी मौजूद रहे। फाइनल मुकाबले से पूर्व बालिकाओं का फैंसी फुटबाल मैच का आयोजन किया गया, जिसमें हाई स्कूल की टीम ने बालिका उच्च विद्यालय की टीम को एक गोल से पराजित किया। क्षेत्रीय विधायक सह शिक्षा मंत्री बैद्यनाथ राम ने टूर्नामेंट में भाग लें रही 32 व दो बालिका टीमों के प्रति 34 टीमों को खेल जर्सी उपलब्ध कराया।

## पुलिस ने वारंटियों के घर चिपकाया इशतेहार



बालूमाथ (लातेहार)। बालूमाथ पुलिस ने न्यायालय के आदेश पर चतरा जिला के पिपरवार स्थित अभियुक्तों के घर इशतेहार चिपकाया है। बालूमाथ थाना कांड संख्या 102/2021 धारा 25 (1a)/25(1b)/26(2)/35, आर्म्स एक्ट, 517 सीएलए एक्ट के फरार प्राथमिकी अभियुक्त कौलेवर गंडू, सीटन गंडू के पीपरवार थाना के घर पर पीपरवार पुलिस के सहयोग से इशतेहार चिपकाया है। मौके पर बालूमाथ थाना के तैनातियाखांड में पदस्थापित राजकुमार पांडेय ने बताया कि न्यायालय द्वारा इशतेहार जारी किया गया है। एक महीने के अंदर सरेंडर करने का मोहलत दिया गया है। यदि एक माह के अंदर वह न्यायालय के समक्ष उपस्थित नहीं हुआ तो उसके खिलाफ कार्रवाई करते हुए उसके चल और अचल संपत्ति को जब्त कर लिया जाएगा।

## साड़ी का वितरण किया

चंदवा (लातेहार)। माल्दन पंचायत मुखिया जतरु कुमार मुंडा मुखिया की पत्नी ममता मुंडा ने ग्राम देवन्दरिया अखरा में करमा पूजा मनाने के लिए बच्चों और बच्चियों के बीच लाल पाड़ साड़ी और धोती का वितरण किया। मुखिया जतरु कुमार मुंडा ने सभी बच्चे बच्चियों को कहा कि करमा आदिवासी की परंपरा से जुड़ा है। यह पर्व भाई बहन का मुख्य पर्व है। इस पर्व को हम सभी आदिवासी बड़े हर्षोल्लास के साथ मनाते हैं। मौके पर ग्राम प्रधान देवन्दरिया कामेश्वर मुंडा, शिव आरती लोहार, पुष्पा कुमारी, अंजली, कुमारी, अंजू कुमारी, रतन मुंडा, गोवर्धन मुंडा, छोट्टे मुंडाएवं दर्जनों बच्चे बच्चियां व ग्रामीण उपस्थित थे।

## हुसैनाबाद अनुमंडल क्षेत्र में डायरिया का प्रकोप



अस्पताल में इलाजत डायरिया के मरीज।

सिकनी, राजा कुमार, ग्राम गम्हरिया,आशा देवी,ग्राम हिरा सिकनी, उदित कुमार, ग्राम सडेया, परोखा यादव, ग्राम हीरा सिकनी, सविता देवी, हीरा सिकनी शामिल हैं। सभी प्रभावित गांव में टीम भेज कर लोगों को इससे बचने के उपाय बताते के साथ कुछ जरूरी दवा भी दी गई है। उन्होंने बताया कि पलामू के सिविल सर्जन डा. अनिल कुमार के निर्देश पर सभी एएनएम, आंगनवाड़ी सेविका व सहिया को अलर्ट पर रहने की हिदायत दी गई है। उन्हें जरूरी दवा

एएनएम, आंगनवाड़ी सेविका व सहिया को अलर्ट पर रहने की हिदायत दी गई है। उन्हें जरूरी दवा भी उपलब्ध कराई गई है। उन्होंने बताया कि सभी स्वास्थ्य केंद्रों में दवा व आवश्यक स्लाइन की व्यवस्था है।

अनिल कुमार, सिविल सर्जन पलामू.

## सरकारी योजनाओं का लाभ लें ग्रामीण: रवि

संवाददाता ।लातेहार

जिला सूचना एवं जनसंपर्क विभाग के निर्देश पर स्थानीय स्वर संगम म्यूजिकल ग्रुप, लातेहार के द्वारा सदर प्रखंड के आरागुंडी पंचायत में आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम का प्रचार प्रसार किया गया और योजनाओं की जानकारी दी गयी। बता दें कि आरागुंडी पंचायत में आठ सितंबर को आपकी योजना, आपकी सरकार व आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन किया जायेगा।

मौके पर मुखिया रवि भगत ने ग्रामीणों से सरकारी योजनाओं का लाभ लेने की अपील ग्रामीणों से की। उन्होंने कहा कि इस शिविर में प्रखंड के अधिकारी भाग लेंगे, आप उनके समक्ष अपनी समस्या को रख सकते हैं। आपकी समस्या का समाधान शिविर में होगा। मौके पर स्वर संगम

## न्यूज़ अपडेट

## नव युवा मंच संगठन का विस्तार, बैठक संपन्न



चंदवा(लातेहार)। नव युवा मंच जिला का संगठन विस्तार करने के लिए एक बैठक का आयोजन किया गया। बैठक में चंदवा पूर्वी पंचायत अध्यक्ष और उपाध्यक्ष का चयन किया गया। बैठक की अध्यक्षता प्रखंड अध्यक्ष कुलेश्वर राम ने किया। उन्होंने कहा कि संगठन के माध्यम से हम क्षेत्र में विकास कर सकते हैं। उन्होंने पंचायत के तमाम लोगों तक संगठन के उद्देश्य पहुंचाने की अपील की। मौके पर उपस्थित सदस्यों ने अपने क्षेत्र की समस्याओं से संगठन को रूबरू कराया। सर्व सहमति से नव युवा मंच झारखंड के लातेहार कमिटी का गठन किया गया। चंदवा पूर्वी का पंचायत अध्यक्ष बबन मुंडा एवं पंचायत समिति सदस्य रंजीत साव को उपाध्यक्ष चयन किया गया।

## रघुवीर यादव पूजा समिति होटवाग के अध्यक्ष बने



लातेहार। सदर प्रखंड के होटवाग ग्राम में दुर्गा पूजा धूमधाम से मनाने एवं कार्यक्रमों के रूपरेखा तय करने के लिए एक बैठक आयोजित की गई। बैठक में आयोजन समिति का गठन किया गया। सर्वसम्मति से रघुवीर यादव के अध्यक्ष चुना गया। जबकि रंजीत यादव, प्रमोद यादव, बसंत यादव, सत्येंद्र यादव, नेपाल यादव, अरुण यादव और आलोक यादव को उपाध्यक्ष बनाया गया है। सुरेंद्र यादव, पप्पू यादव, धनंजय यादव, चिंटू यादव, लालू यादव और जनेश्वर यादव को सचिव बनाया गया है। संतोष यादव और ठाकुर दयाल यादव को कोषाध्यक्ष बनाया गया है। जबकि राकेश सिंह, अवधेश चंद्रवंशी, निर्मल यादव, दुखराज राम और जितेंद्र चौरसिया को पंडाल प्रभारी, हीरा यादव को पूजा प्रभारी आदि शामिल थे।

## साक्षरता अभियान को देना होगा आंदोलनात्मक रूप

मेदिनीनगर। अंतर्राष्ट्रीय साक्षरता दिवस पर बेरोजगार संघर्ष मोर्चा के जिला कार्यालय में विचार गोष्ठी का आयोजन किया गया। कार्यक्रम की अध्यक्षता मोर्चा अध्यक्ष उदय राम व संचालन संजय कुमार ने किया। सर्वप्रथम मां सरस्वती की तस्वीर पर मात्स्यारूप कर कार्यक्रम की शुरुआत की गई। मोर्चा अध्यक्ष श्री राम ने कहा कि साक्षरता अभियान को आंदोलनात्मक रूप दिए बिना समाज को शिक्षित करना संभव नहीं है.गोष्ठी में संजोत कुमार, अरविंद कुमार, उदेश राम, सनी कुमार, अरुण पासवान, सूरज कुमार आदि ने साक्षरता अभियान पर विस्तार से प्रकाश डाला। कार्यक्रम में विनय राम, यशवंत कुमार, विशाल कुमार, राकेश कुमार, सुरेश मोर्चा, जयपाल मोर्चा, कृष्णा राम, संजय चौरसिया, रामनरेश महतो, उमेश पासवान, राजू राम आदि उपस्थित थे।

## मोंगर ग्राम दुर्गा पूजा समिति का गठन

लातेहार। सदर प्रखंड के मोंगर ग्राम में दुर्गा पूजा को ले कर बैठक आयोजित किया गया। बैठक में पूजा समिति का गठन किया गया। अमरनाथ मिश्रा को छठी बार समिति का अध्यक्ष बनाया गया। जबकि उपाध्यक्ष शत्रुघ्न प्रसाद, सचिव पिंटू कुमार रजक, उप सचिव निरंजन सिंह, कोषाध्यक्ष विनोद प्रसाद, उप कोषाध्यक्ष शत्रुघ्न सिंह को बनाया गया है। समिति का मुख्य संरक्षक लक्ष्मण राम, शिवचरण सिंह, संजय सिंह व राधेश्याम सिंह को बनाया गया। कार्यकारणी सदस्य में विकास सिंह, रोहित कुमार, रतन लाल प्रसाद, प्रवीण कुमार, पंचम सोनी, जगनारायण अकेला आदि को शामिल किया गया है। अध्यक्ष अमरनाथ मिश्रा ने बताया कि मोंगर में विगत 24 वर्षों से लगातार सार्वजनिक रूप से दुर्गा पूजा मनाया जा रहा है। रामचरित्र मानस नयाह परारणण का पाठ भी किया जाता है। इस वर्ष और बेहतर करने का प्रयास किया जाएगा।

## चौकीदार संघ के अध्यक्ष बने मुमताज़ अंसारी

पांकी (पलामू)। पांकी थाना परिसर में दिन रविवार को चौकीदार संघ की बैठक आयोजित हुई। बैठक की अध्यक्षता चौकीदार उदय पासवान की अध्यक्षता में हुई। पुराना संगठन को भंग करते हुए पुनर्गठन किया गया। जहां सर्वसम्मति से चौकीदार संघ के अध्यक्ष मुमताज़ अंसारी को चुना गया। वहीं कार्यकारणी सदस्य में चौकीदार मनोज कुमार पासवान, सुरेंद्र पासवान, संकेदर राम, जनेश्वर मांझी, झरी यादव, राजेश भुइया, बिरजू मांझी, संतु भुइया, विकेश पासवान, दीपनारायण उरांव, मनोज पासवान, सरजू मांझी सुरेश मांझी। इस दौरान चौकीदार संघ के अध्यक्ष बने मुमताज़ अंसारी ने कहा कि संगठन द्वारा जो जिम्मेवारी के लिए मुझे चुना है उसे बखूबी निभाएंगे। संगठन की हर समस्या का निराकरण किया जाएगा।

## श्रीमद् भागवत कथा को लेकर जल यात्रा निकली



हैदर नगर(पलामू)। हैदर नगर प्रखंड अंतर्गत श्री केवल कृष्णा धाम भास्कर नगर के नयकाटोला के कुकही गांव में सात दिवसीय श्रीमद् भागवत तत्व कथा को लेकर भव्य जल यात्रा निकाली गई। जल यात्रा कुकही नयकाटोला से हजारों की संख्या में श्रद्धालु कलश लेकर कुकही सूर्य मंदिर प्रांगण पहुंचकर चल भारी किया। इस मौके पर उपस्थित विद्वान व स्वामी राघवचंद जी महाराज के वैदिक मंत्र उच्चारण के साथ जल भारी कार्यक्रम कराया गया। जल लेकर सैकड़ों की संख्या में श्रद्धालु भागवान भास्कर के जयकारे के साथ यज्ञ मंडप कुकही श्री केवल कृष्णा धाम भास्कर नगर पहुंचे, जहां उपस्थित विद्वानों द्वारा कलस स्थापित किया गया। यह यज्ञ हिमाचल प्रेश से पथारे संत श्री स्वामी राघवचंद जी महाराज के सान्निध्य में चल रहा है। यह लगातार 8 सितंबर से 14 सितंबर तक भागवत कथा संगीत में धुन पर संत के मुखारविंद से संपन्न कराया जा रहा है। यज्ञ को संपन्न कराने में मुख्य रूप से डा विरेंद्र कुमार साव, गोलू बाबा, चंद्रधन साव, डीलर संघ अध्यक्ष प्रदीप कुमार पासवान, दशरथ राम, सुनील राम आदि शामिल थे।

## सरकारी योजनाओं का लाभ लें ग्रामीण: रवि



म्यूजिकल ग्रुप, लातेहार के कलाकारों ने नुकड़ नाटक एवं गीत संगीत के माध्यम से ग्रामीणों को सामाजिक कुरीतियों एवं अंधविश्वास से दूर रहने का अपील की। संस्था के कलाकारों ग्रामीणों को बताया कि कार्यक्रम में बड़ी संख्या में ग्रामीणों ने तहत 18 से 50 साल की उम्र की महिलाओं को एक हजार रूपये प्रति भाग सम्मान राशि दी जा रही है। सावित्रीबाई फुले किशोरी समृद्धि योजना के तहत छात्रों को छात्रवृत्ति दी

जाती है। सरकार ने हड़िया एवं दारू बेचने वाले महिलाओं के लिए फूलों झानो आशीर्वाद योजना लाई है। उन्होंने मुख्य मंत्री पशुधन योजना, मुख्यमंत्री रोजगार योजना, मुख्यमंत्री हरित योजना आदि की जानकारी। कार्यक्रम में बड़ी संख्या में ग्रामीणों के भाग लिया और सरकारी योजनाओं की जानकारी ली। कार्यक्रम में बसंत, योगेश्वर राम, बसंती देवी, प्रतिमा कुमारी, जिजा कुमारी, जितेंद्र पासवान आदि शामिल थे।

अबतक पोलडीह उच्च विद्यालय को 2 का दर्जा नहीं मिला। स्थानीय पोलडीह पंचायत के पूर्व मुखिया अभय कुमार सिंह उर्फ टुना सिंह, समाजसेवी कृष्णा बैठा, विद्यालय के प्रधानाध्यापक देवनाथ राम, शिवलोक सिंह, जयेंद्र सिंह, अजय सिंह, मुकेश सिंह, विंध्याचल सिंह,

युगलाल राम, विनोद पासवान, राकेश पाल, पवन पासवान सहित कई ग्रामीणों ने कहा कि 20 किलोमीटर के दायरे में को उच्च शिक्षा के लिए 2 विद्यालय नहीं हैं। लंबी दूरी तय कर बच्चे जाते हैं कालेज : इस क्षेत्र के बच्चे को काफी दूरी तय कर इंटर व बीए की पढ़ाई के लिए जाना पड़ता है। पूर्व मुखिया अभय सिंह ने कहा कि क्षेत्र में पलामू सांसद के तौर के क्रम में ग्रामीणों ने उनसे आग्रह किया था कि पोलडीह उच्च विद्यालय को 2 विद्यालय का दर्जा दिलाई जाए। सांसद ने ग्रामीणों के बीच हामी भी भरी। किंतु यह

विद्यालय उपेक्षा का शिकार हो गया। उन्होंने कहा कि वर्ष 2012 व 13 में मुखिया के कार्यकाल में विद्यालय तक जाने के लिए सड़क का निर्माण कराया गया था, किंतु आज वह भी सड़क को चूड़ वह गढ़ में तब्दील हो गया है।



मेगा शिविर का आयोजन, लाभुकों के बीच करोड़ों की परिसंपत्तियों का वितरण

## लाभुकों तक योजनाओं को पहुंचाना प्राथमिकता : मंत्री

संवाददाता | चतरा (कान्हाचट्टी)

राज्य के श्रम नियोजन प्रशिक्षण सह उद्योग मंत्री सत्यानंद भोक्ता रविवार को अपने विधानसभा क्षेत्र के कान्हाचट्टी प्रखंड के बेगोकला पंचायत के ग्राम डुमरिया कोटाप में आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम के तहत आयोजित विशेष शिविर का शुभारंभ किया। शिविर में मंत्री के आमजन पर उपयुक्त रमेश चोलप ने उनका स्वागत किया।

मंत्री ने शिविर में लगाये गए सभी विभागीय स्टॉल का निरीक्षण किया व लाभुकों के बीच करोड़ों रुपये की परिसंपत्तियों का वितरण किया। इसके बाद मंत्री ने कार्यक्रम



सरकार आपके द्वार कार्यक्रम के तहत लगे मेगा शिविर में मौजूद मंत्री सत्यानंद भोक्ता व अन्य.

को संबोधित करते हुए सर्वप्रथम सुदूरवर्ती नक्सल प्रभावित क्षेत्र में विशेष शिविर के आयोजन के लिए

बधाई दी और कहा कि हमारी सरकार गरीबों के लिए सर्वजन पेंशन योजना, अबुवा आवास

योजना, मईयों सम्मान योजना, सावित्री बाई फुले किशोरी समृद्धि योजना, साइकिल वितरण योजना

समेत सैकड़ों जनकल्याणकारी योजनाओं को चला रही है। इन योजनाओं का सीधा लाभ समाज के अंतिम पायदान में खड़े लोगों तक पहुंच रहा है। गरीबों के उत्थान के लिए ऐसी ऐसी योजनाएं इतिहास में पहली बार हमारी हेमंत सरकार द्वारा चलाई जा रही हैं।

उक्त कार्यक्रम के दौरान पुलिस अधीक्षक विकास पांडेय, उपविभागीय अधिकारी पवन मंडल, जिलापरिषद उपाध्यक्ष ब्रजकिशोर तिवारी, राष्ट्रीय जनता दल जिलाध्यक्ष नवलकिशोर यादव, प्रखंड प्रमुख हंडु देवी, मुखिया सोनिया देवी, मुखिया विकास सिंह, मुखिया अंचला देवी समेत कई गणमान्य लोग उपस्थित थे।

चकला पंचायत के आधा दर्जन गांवों में ट्रांसफॉर्मर जले

## अंधेरे में रहने को मजबूर ग्रामीण

संवाददाता | चतरा

हंटरगंज प्रखंड अंतर्गत चकला पंचायत के आधा दर्जन गांव के ट्रांसफॉर्मर बीते 6 महीने से जले पड़े हैं। इससे इन गांवों में बिजली आपूर्ति पूरी तरह से बंद है। जिन गांवों के ट्रांसफॉर्मर जले हैं, उनमें चकला का मध्य टोला, दलकोमा, पाली, बरहपुर डैम टोला, भौरा टोला व बिशनपुर शामिल हैं। इन गांवों में 90% अन्य पिछड़ी जातियों के अलावा अनुसूचित जाति व जनजाति के लोग रहते हैं। इन गांवों के लगभग 1000 से अधिक घर पूरी तरह से अंधेरे में हैं। बिजली नहीं रहने से लोगों को काफी कठिनाई का सामना करना पड़ रहा है। अंधेरे में घर से निकलने पर सांप बिच्छू का डर बना रहता है, वहीं बच्चों की पढ़ाई बाधित हो रही है। सूरज ढलते ही इन

गांवों में अंधेरा छा जाता है। बरसात के दिनों में घर से निकलने पर हमेशा अनहोनी का डर बना रहता है। बिजली नहीं रहने से बिजली चालित उपकरण बेकार पड़ गए हैं। ग्रामीण कई बार इस संबंध में बिजली विभाग के अधिकारियों से मिलकर समस्या से अवगत कराया है और खराब ट्रांसफॉर्मर को बदलकर गांव में बिजली बहाल करने का अनुरोध कर चुके हैं। पंचायत की मुखिया दीपा भारती ने बताया कि पंचायत के उक्त सभी गांव में ट्रांसफॉर्मर जल जाने की सूचना विद्युत विभाग के कार्यपालक अभियंता, सहायक अभियंता तथा कनीय अभियंता को समय-समय पर दी जा चुकी है, लेकिन उक्त गांव में खराब ट्रांसफॉर्मर को बदलने व बिजली बहाल करने के लिए कोई पहल अधिकारियों द्वारा नहीं किया गया है।

व्या कहते हैं अधिकारी

इस समस्या से संबंधित पूछे जाने पर कनीय अभियंता प्रेम दास ने बताया कि ट्रांसफॉर्मर खराब होने की सूचना प्राप्त है। खराब ट्रांसफॉर्मर को बदले जाने की सभी आवश्यक कागजी कार्यवाही पूर्ण कर विभाग के अधिकारियों को सौंपा जा चुका है, लेकिन जिस मात्रा में ट्रांसफॉर्मर जले हैं, उस मात्रा में ट्रांसफॉर्मर उपलब्ध नहीं हो पा रहा है। जैसे-जैसे ट्रांसफॉर्मर उपलब्ध हो रहा है, वैसे-वैसे खराब ट्रांसफॉर्मर को बदलते हुए बिजली बहाल किए जाने की प्रक्रिया निरंतर जारी है। उक्त सभी गांव में भी क्रमानुसार एक से डेढ़ महीने के अंदर खराब ट्रांसफॉर्मर को बदलते हुए बिजली बहाल कर दी जाएगी।

पीवीयूएनएल में प्रेस मीट का आयोजन

## पीवीयूएनएल में सीएसआर कार्यों व प्लांट की दी जानकारी



प्रेस मीट के दौरान पीवीयूएनएल के पदाधिकारी.

संवाददाता | रामगढ़

पीवीयूएनएल ने मीडिया के साथ अपने संबंधों को बेहतर बनाने के लिए एक प्रेस मीट का आयोजन किया। यह कार्यक्रम सुभाष चंद्र बोस हॉल में आयोजित किया गया, जिसमें झारखंड के विभिन्न जिलों के 30 मीडिया प्रतिनिधियों ने भाग लिया। कार्यक्रम की शुरुआत मीडिया और पीवीयूएनएल प्रबंधन के बीच बातचीत सत्र से हुई। कार्यक्रम की शुरुआत में एचओ एचआर जियाउर रहमान ने मीडिया प्रतिनिधियों का स्वागत किया। इसके बाद संतोष कुमार सिंह ने व्यापक प्रस्तुति दी, जिसमें पीवीयूएनएल पावर प्लांट के महत्वपूर्ण कार्यों के बारे में बताया गया। इसमें सीएसआर के तहत चल रहे कार्य, प्लांट संचालन और स्थानीय विकास गतिविधियों का विवरण शामिल था। इस प्रस्तुति में पीवीयूएनएल द्वारा उठाए गए सीडी गतिविधियों पर भी प्रकाश डाला गया, जिनमें अवसंरचना, महिला सशक्तिकरण, प्रशिक्षण, निर्माण परियोजनाएं और अन्य सामुदायिक कार्यक्रम शामिल हैं।

इसके बाद, आरके सिंह, सीईओ पीवीयूएनएल ने मीडिया प्रतिनिधियों

को संबोधित किया और झारखंड राज्य के लिए परियोजना के महत्व को साझा किया। उन्होंने अपनी बात में यह भी बताया कि पीवीयूएनएल ने समुदाय के विकास में कैसे महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। मीडिया प्रतिनिधियों को बताया गया कि आगामी पावर प्लांट क्षेत्र की आर्थिक और सामाजिक वृद्धि को कैसे बढ़ावा देगा। इसके बाद एक खुला फोरम सत्र हुआ, जिसमें सीईओ पीवीयूएनएल ने प्लांट निर्माण, सीडी आउटरीच, ऐश डायिंग प्रबंधन, पेशा उपयोग, रोजगार सृजन आदि से संबंधित सवाल-जवाब दिए। कार्यक्रम में एक प्रश्नोत्तर सत्र भी शामिल था, जिसमें पत्रकारों को आरके सिंह, सीईओ, देवदीप बोस, जीएम, अनुपम मुखर्जी, जीएम प्रोजेक्ट, रवींद्र पटेल, जीएम सीईटी, क्रोविदि चंद्रशेखर, जीएम मालिगन, और डॉ. संजय कुमार, सीएमओ सहित अन्य विभागाध्यक्षों के साथ बातचीत के जरिए सवाल-जवाब दिया गया। अंत में सीईओ आरके सिंह ने मीडिया को पीवीयूएनएल की सकारात्मक पहलुओं को स्थानीय समुदाय में उजागर करने के लिए उनके निरंतर समर्थन के लिए आभार व्यक्त किया।

अच्छी पहल : हजारीबाग की पर्यावरणीय स्थिति, दशा व दिशा पर एकदिनी संगोष्ठी का आयोजन

## पर्यावरण की अनदेखी खतरनाक

संवाददाता | हजारीबाग

हजारीबाग की पर्यावरणीय स्थिति दशा व दिशा पर एकदिनीय संगोष्ठी का आयोजन सेवा सहयोग समिति द्वारा मुख्य कार्यालय परिसर में आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम की शुरुआत दीप प्रज्वलित के साथ की गयी। कार्यक्रम की अध्यक्षता सेवा सहयोग समिति के अध्यक्ष व युवा समाजसेवी हर्ष अजमेरा द्वारा किया गया। उन्होंने एक नए सोच के साथ इस कार्यक्रम को आयोजित किया। कार्यक्रम में वक्ताओं ने शहर की स्वच्छ समृद्धि व हरियाली पूर्ण बनाने को लेकर अपने विचार रखे। मंच संचालन प्रोफेसर मृत्युंजय प्रसाद ने किया। वहीं स्वागत संबोधन संयोजक डॉक्टर अरविंद सहाय ने किया। धन्यवाद ज्ञापन मिथिलेश कुमार सिंह सामाजिक सलाहकार ने किया। मंच पर मुख्य रूप से सॉइल डायरेक्टर डीवीसी संजय कुमार, जियोलाॉजिकल प्रोफेसर डॉ एन सिन्हा, जियोग्राफिकल प्रोफेसर डॉक्टर सरोज कुमार सिंह, डॉक्टर सुनील कुमार डॉक्टर मनोज कुमार सहित कई गणमान्य अतिथि गण मंच पर उपस्थित रहे। कार्यक्रम में जिले के पर्यावरणविदों, सामाजिक कार्यकर्ताओं, शिक्षाविदों, डॉक्टर, अधिवक्ता के साथ छात्र-छात्राओं ने हिस्सा लिया।

संगोष्ठी का मुख्य उद्देश्य हजारीबाग की विगड़ती पर्यावरणीय स्थिति पर विचार-विमर्श करना और इसके संरक्षण के लिए ठोस

पर्यावरणविदों, सामाजिक कार्यकर्ताओं, शिक्षाविदों, डॉक्टर, अधिवक्ता के साथ छात्र-छात्राओं ने लिया हिस्सा



एकदिनीय संगोष्ठी में मौजूद अतिथिगण.

### खास बातें

● सेवा सहयोग समिति की ओर से कार्यक्रम आयोजित

● पर्यावरण की स्थिति पर विचार-विमर्श किया गया

जल संकट, वायु और जल प्रदूषण, प्लास्टिक का बढ़ता उपयोग और भूमि क्षरण व शहर की गंदगी पर भी चर्चा की गई। इस बीच कार्यक्रम का विषय प्रवेश प्रोफेसर सुकल्याण मोडना ने किया। संगोष्ठी अध्यक्ष रतन वर्मा द्वारा उद्घोषण किया गया कार्यक्रम की समाप्ति उपस्थित सभी गणमान्य लोगों को हर्ष अजमेरा द्वारा मोमेंटो एवं पौधा देकर सम्मानित किया गया, इसके बाद सभी के साथ एक सामूहिक तस्वीर खिंची गई।

**भाजपा नेता हर्ष अजमेरा ने की अध्यक्षता :** कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे सेवा सहयोग समिति के अध्यक्ष सहाय गणना नेता हर्ष अजमेरा ने अपने संबोधन में कहा कि एक नई सोच के साथ इस कार्यक्रम को शुरुआत किया है। आज हम जिस दौर से गुजर रहे हैं, उसमें पर्यावरण की अनदेखी करना

हमारे आने वाले कल के लिए अत्यंत खतरनाक साबित हो सकता है। हजारीबाग के प्राकृतिक संसाधनों की सुरक्षा के लिए हमें व्यक्तिगत और सामूहिक दोनों स्तरों पर कदम उठाने होंगे। यह समय है जब हम सभी जागरूक होकर पर्यावरण संरक्षण की दिशा में काम करें, ताकि हम अपने वाली पीढ़ियों के लिए एक सुरक्षित और स्वस्थ पर्यावरण का निर्माण कर सकें। सेवा सहयोग समिति इस दिशा में जो प्रयास कर रही है, वह सराहनीय है, और हमें इस मुहिम में पूर्ण समर्थन देना चाहिए। आज पर्यावरण संकट केवल एक क्षेत्रीय समस्या नहीं, बल्कि एक वैश्विक चुनौती है। हजारीबाग जैसे प्राकृतिक संसाधनों से संपन्न क्षेत्र में भी अगर हम सचेत नहीं हों, तो हम अपने वाली पीढ़ियों को एक असुरक्षित भविष्य सौंप रहे होंगे। हमें यह समझना होगा कि पर्यावरण

जिला विधिक सेवा प्राधिकार के शिविर का आयोजन

## विधिक शिविर में किया गया परिसंपत्तियों का वितरण

संवाददाता | विष्णुगढ़

प्रखंड सह अंचल कार्यालय के सभागार में रविवार को जिला विधिक सेवा प्राधिकार द्वारा शिविर का आयोजन किया गया। शिविर का उद्घाटन न्यायिक दंडाधिकारी सुमन दीक्षित, प्रखंड विकास पदाधिकारी अखिलेश कुमार, अंचलाधिकारी नित्यानंद दास, प्रमुख जैतून निशा व 20 सूत्री कमेटी के उपाध्यक्ष छोटेलाल बेसरा द्वारा संयुक्त रूप से किया गया। कार्यक्रम में न्यायिक दंडाधिकारी ने शिविर के उद्देश्यों पर प्रकाश डाला। कहा कि कानून की जानकारी समाज के अंतिम व्यक्ति

तक होनी चाहिए। गरीबों के लिए कानून में कई प्रावधान हैं, जिससे उनका सहयोग किया जा सकता है। डालसा गरीब वादियों को मुफ्त में वकील मुहैया कराता है। इस अवसर पर लाभुकों के बीच परिसंपत्तियों का भी वितरण किया गया। मौके पर कार्यकारी थाना प्रभारी सागेन मुर्मू, पूर्व सांसद प्रतिनिधि मधुसूदन प्रसाद, पूर्व विधायक प्रतिनिधि गुरु प्रसाद साव, मुखिया संघ के अध्यक्ष उत्तम कुमार महतो, मुखिया लक्ष्मी कुमारी समेत कई सरकारी कर्मी एवं लाभार्थी मौजूद थे। कार्यक्रम का संचालन गैडा पंचायत समिति सदस्य महताव हनुमैन ने किया।



मेगा लीगल इंपायरमेंट कैंप में लगभग दो करोड़ की परिसंपत्ति का वितरण

## महिलाएं स्वावलंबी बनें : बीडीओ

संवाददाता | चौपारण

प्रखंड सभागार में बीडीओ सीमा कुमारी के नेतृत्व में झालसा रांची द्वारा मेगा लीगल इम्पयरमेंट कैंप का आयोजन जिला विधिक सेवा प्राधिकार हजारीबाग सचिव गौरव खुराना के निदेशन में रविवार को किया गया। शिविर का उद्घाटन सीएलडी अधिवक्ता मुरली राणा, बीडीओ सीमा कुमारी, सीओ संजय कुमार यादव, बीईईओ राकेश कुमार, एमओ भूपनाथ महतो, नागेंद्र कुमार, अशोक ठाकुर, हरियाली दूत दिनेश साव ने संयुक्त रूप से दीप जला कर किया। शिविर में बीडीओ ने महिला मंडल की दीवियों सहित मौजूद सैकड़ों लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि महिलाएं स्वावलंबी बनने के बाद ही सशक्त परिवार व समाज बना सकते हैं।

उन्होंने महिला मंडल को एक करोड़ 46 लाख 50 हजार का चेक देने के बाद महिलाओं की खिलता चेहरे की ओर इशारा करते हुए शिविर में आई महिलाओं को कहा कि आप



कार्यक्रम का उद्घाटन करते बीडीओ, सीओ, सीएलडी अधिवक्ता व अन्य.

सब भी महिला ग्रुप बनाकर बेहतर कार्य कर सशक्त बनें। सीओ यादव ने कानूनी जागरूकता से संबंधित जानकारी दी। सीएलडी राणा ने कहा कि ग्रामीण क्षेत्र में अधिकांश लोग कानून के बारे में जानकारी नहीं होने के कारण सामाजिक न्याय से वंचित रह जाते हैं। कोई भी व्यक्ति आर्थिक या किसी अन्य कारण से न्याय से वंचित नहीं रह सकता है, जिसके अंतर्गत लोगों को सरकारी खर्च पर वकील, कोर्ट फीस के लिए खर्च, अभिलेख कागजातों की सुविधाएं लोगों को प्राप्त करवाने के लिए डालसा जागरूकता फैला रही है। जिससे उन्हें निशुल्क विधिक सहायता प्रदान की जा सके। साथ ही

उन्होंने अपने प्रखंड में संचालित सारी योजनाओं को बारे में बताया गया और लाभार्थियों को सीधा लाभ दिया गया। संचालन रोजगार सेवक विराज रविदास ने किया। विधिक सशक्तिकरण में मुखिया प्रतिनिधि अभिमन्यु प्रसाद भगत, नागेंद्र कुमार, चीफ लीगल एड डिफेंस कोसिल अधिवक्ता मुरली राणा, प्रधान लिपिक रंजीत पासवान, अधिवक्ता कुमार ओझा, कुमार रिशु कुमार, संजय कुमार किंडो, दीपक मेहता, राधाकांत मेहता, एकलाक, रवि उर्फ बड़े, सुदामा कुमार, चालक महेंद्र चंद्रवंशी, हरियाली दूत दिनेश साव, संतोष रजक, उमेश कुमार, पीएलवी हरेंद्र राणा सहित कई लोग उपस्थित थे।

क्षेत्र का दौरा

चतरा के सांसद कालीचरण सिंह जोरी होते हुए पहुंचे हंटरगंज

## विकास के लिए सूबे में भाजपा की सरकार बनाएं : सांसद

संवाददाता | चतरा

चतरा लोकसभा के सांसद कालीचरण सिंह रविवार को जोरी के रास्ते हंटरगंज पहुंचे। इस दौरान कार्यकर्ताओं ने उन्हें गुलदस्ता व बुके देकर स्वागत किया। इस मौके पर उन्होंने कहा कि विधानसभा का चुनाव सिर पर है। अतः आप सभी तमाम कार्यकर्ता पूरी तन्मयता और एकजुटता के साथ चुनाव कार्य में लग जाएं। उन्होंने कहा कि जब तक प्रदेश में भाजपा की सरकार नहीं बनती है, तब तक विकास की कल्पना कोरा सपना है। उन्होंने कहा कि प्रत्याशी के चयन की चिंता छोड़ें और प्रधानमंत्री मोदी जी के जन



कार्यकर्ताओं को संबोधित करते सांसद कालीचरण सिंह.

उपयोगी योजनाओं की जानकारी घर घर जाकर मतदाताओं को बताएं। उन्होंने आगे बताया कि मुझे चुनाव जीते अभी 100 दिन भी पूरा नहीं हुआ है। इस बीच मैं चतरा की जनता के लिए वीजे से बहुमूर्तीक्षित मांगों में शामिल छात्र को रेलवे की सुविधा से

जोड़ने के लिए चतरा से गया व चतरा से चंदवा के लिए अभियंताओं की टीम के द्वारा डीपीआर तैयार करवाया जा रहा है। इस कार्य में 17 अभियंताओं की टीम लगी हुई है। रॉबी-चतरा मार्ग में चंदवा के पास रेल ओवर ब्रिज की स्वीकृति दिलाई

### खास बातें

● चतरा में रेल की मांग को लेकर कार्य प्रगति पर

● केंद्र और राज्य में एक सरकार के लाभ बताए

का कार्य कराया है। एक महीना के अंदर इन दोनों योजनाओं में कार्य प्रारंभ हो जाएगा। उन्होंने कहा कि विकास योजनाओं को धरातल पर लाने के लिए प्रदेश में अपनी सरकार का होना बहुत आवश्यक है। उन्होंने झारखंड सरकार पर तीखा हमला बोलेते हुए कहा कि प्रदेश में लूट और शूट की सरकार चल रही है। अधिकारी बेलगाम हो गए हैं, पैसे और पहुंच के बल पर सभी अनैतिक कार्यों को अंजाम दिया जा रहा है और सबसे दुखद पहलू यह है कि इन सारी अनैतिक कार्यों की छूट प्रदेश के मुखिया हेमंत सोरेन ने दे रखी है। अब बिना समय गंवाए इस सरकार की विदाई के लिए आप लोग कर्म कर लें।

पांच बच्चों के साथ एक कच्चे कमरे में रह रही रूपा

संवाददाता | चतरा

हंटरगंज प्रखंड के करमा पंचायत अंतर्गत ग्राम भोगलाडीह की रहने वाली रूपा देवी अपने पांच बच्चों व पति बालचंद्र चौधरी के साथ पिछले 15 वर्षों से एक ही कच्चे कमरे में रह रही है। पति बालचंद्र चौधरी परिवार व बच्चों के भरण पोषण के लिए दूसरे प्रदेशों में मजदूरी का काम करते हैं। इनका परिवार अत्यंत गरीब है। इन्हें आज तक प्रधानमंत्री आवास तथा झारखंड सरकार की महत्वाकांक्षी योजना अबुआ आवास का लाभ नहीं मिला है। हालांकि पंचायत के दर्जनों संपन्न व पक्का मकान वाले लोगों को प्रधानमंत्री आवास व अबुआ आवास दिया गया है, इस संबंध में पूछे जाने पर रूपा देवी ने बताया कि घर में एकमात्र पति ही कमाऊ सदस्य हैं। इनके ऊपर पांच-पांच बच्चों के भरण



अपने बच्चों के साथ रूपा देवी।

पोषण का दायित्व है। इसके लिए वह हमेशा अन्य प्रदेशों में जाकर मजदूरी का काम करते हैं। पक्के मकान के लिए कंधा भार पंचायत व प्रखंड का चक्कर लगा चुकी हैं, इस संबंध में

पूछे जाने पर बीडीओ निखिल गौरव कमान कच्छप ने बताया कि पीडिता को अभी तक आवास नहीं मिला। जांच करके अतिशीघ्र आवास मुहैया कराया जाएगा।

**राशिफल**  
आचार्य प्रणव मिश्रा

**मेघ**  
चंद्र नीच और केमन्दम दोष में हैं, किसी कार्य के पहले सोच-विचार करें, कार्य व्यवसाय एवं नीकरी में रुकावट होगी, किया गया परिश्रम साध्यक होने में खिलव होगा, वहीं परीक्षा-प्रति-योगिता में सफलता प्राप्त करेगे, शिखरिण पर जल अपाण करें.

**वृष**  
बेकार की बहस होगी, व्यापार में लाभ नहीं के बराबर होगा, पर आय का मार्ग खुलेगा, आर्थिक स्थिति में सुधार होगा, काम-काज के लिए अच्छा रहेगा, परिवार के साथ अच्छा समय व्यतीत होगा, मन में कुछ नकारात्मक विचार आ सकते हैं, अन्न का दान करें.

**मिथुन**  
रोग शोक से बचे, संतान की शिक्षा में सुधार होगा, घरेलू विवाद कोशिश करने से सुलझ सकता है, कार्य होगा और भाग्योदय संभव है, पारिवारिक सुख अच्छा मिलेगा, मिथ्या आरोप लगने के कारण क्रोध बंद सकता है, मोठी वस्तु का दान करें.

**कर्क**  
गलत कार्य से दूरी बना कर रहें, काम काज सामान्य रहेगा, मन प्रसन्न रहना होगा, नवीन मित्रता हो सकती है, परिवार के किसी सदस्य के स्वास्थ्य में कमी देखने को मिल सकती है, शिक्षा में विशेष ध्यान देना होगा.

**सिंह**  
किसी महिला से विवाद हो सकता है, परिवार के सदस्यों की तरफ से सुख और सहयोग मिलेगा, आपका व्यक्तित्व प्रभावशाली बना रहेगा, कार्य होने से शुभफलों की प्रधानता रहेगी, किसी अपने से विवाद से दूर रहें.

**कन्या**  
समय अनुकूल है, पर रूखे व्यवहार से बनी बनाई बात विगड सकती है, क्रोध पर नियंत्रण रखें, अधिक प्रभाव होने के बाद भी काम काज सामान्य रहेगा, परीक्षा एवं प्रति योगिता में आशाजनक परिणाम प्राप्त हो सकते हैं.

**तुला**  
काम काज सामान्य रहेगा, आपका मन किसी भी काम में पूरी तरह से नहीं लग पाएगा, आपके लिए निराशाजनक हालात पैदा हो सकते हैं, परिवार या मित्र से मतभेद हो उठेगा, हो सकते हैं, मंदिर में अन्न और जल का दान करें.

**वृश्चिक**  
समय उत्तम फल प्रदान करेगा, कामकाज में सफलता मिलेगी, दूसरों के साथ अच्छे संबंध बने रहेंगे, स्वास्थ्य को लेकर चिंताएं बन सकती हैं, वाहन के प्रति सावधानी रखने की आवश्यकता है, हनुमानजी का ध्यान पूजन करें.

**धनु**  
विदेश से लाभ हो सकता है, स्वास्थ्य और करीबियों की भावनाओं की कद्र करें, आर्थिक स्थिति अच्छी होगी, यात्रा बहुत जरूरी नहीं हो तो टाल दें, साथ ही वाहन चलाते समय सावधानी बरतें, खर्च में बढ़ोतरी होगी, स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें.

**मकर**  
गलत आय और लोगों से बचें, योजना में विस्तार हो सकता है, कामकाज में सफलता मिलेगी, शिक्षा-प्रतियोगिता के क्षेत्र में सफलता मिलेगी, परिवार के लोगों के साथ अच्छा तालमेल बना रहेगा, शनि देव को खुश करने का उपाय करें.

**कुंभ**  
जीवन साथी की भावनाओं की कद्र करें, व्यापार से लाभ संभव है, किसी अपने से शुभ समवायों की प्राप्ति होगी, स्वभाव में गंभीरता एवं एकप्रायता बनी रहेगी, परिवार की तरफ से मन प्रसन्न रहेगा, किसी प्रकार के विवाद न ना पड़े.

**मीन**  
ससुराल में किसी से बहस हो सकती है, करीबियों की भावनाओं की कद्र करें, आपके मन में एक नया उत्साह और जोश दिखाई देगा, कामकाज में लाभ होगा, स्वास्थ्य का ध्यान रखें, गणेशजी का ध्यान पूजन करें, लड्डू का भोग लगावें.

# बारेंसाढ़ में जान हथेली में रख कर ग्रामीण अपनी फसलों की रक्षा कर रहे हैं हाथियों का आतंक जारी, लाखों की फसल बर्बाद

संवाददाता । गारू(लातेहार)



पलामू टाइगर रिजर्व के बारेसाढ़ में इन दोनों जंगली हाथियों का आतंक काफी बढ़ गया है, अब तक 30 से 35 किसानों की फसलों को अब तक बर्बाद कर चुका है, धान की फसल अभी मध्य अवस्था में है, फसल के पैदावार इसी अवस्था में निर्णय होता है, ऐसे में जंगली हाथियों का झुंड रात भर तांडव मचा कर फसलों को बर्बाद कर रहा है, जान हथेली में रख कर ग्रामीण अपनी फसलों की रक्षा कर रहे हैं, भूकतभीगी ग्रामीणों का कहना है कि वन विभाग को सूचना देने के बाद फसल

नुकसान की मूल्यांकन के लिए ट्रैक्टर को भेज देते हैं और बस प्रक्रिया फोटा खींचाई तक ही सीमित रह जाता है, बताते चले कि सभी वनरक्षी हड़ताल के बाद वापस नहीं आ पाए हैं.

सुरक्षित हाथी जोन का किया जा चुका है घेराबंदी ग्रामीणों का कहना है कि पिछले दो सालों में हाथियों का आतंक पहले की तुलना में काफी बढ़ गया है, जिसका मुख्य

कारण टेनो, जोड़ा सखुवा और बैंगिन दह जैसे हाथियों के सुरक्षित जोन में घेराबंदी कर दिया गया है, वाइल्डलाइफ सांफ्ट रिलीज सेंटर के घेराने में करंट लगाया गया है जिसके

## जो किसान हैं प्रभावित

सुलदीप घांसी, सिमोन बुजिया, कन्हाई सिंह, दयाशंकर राम, सकलदीप भुइयाँ, रामबिहारी सिंह, विजय सिंह समेत लगभग 20 लोगों के खेत में लगी फसल को बर्बाद हो चुका है.

## वया कहते हैं अधिकारी

इस संबंध में डीएफओ कुमार आशीष ने बताया कि हाथियों को गाँव में आने से रोकने के लिए कर्मियों को निर्देशित कर रहे हैं और किसान के फसलों का मुआयजा विभाग द्वारा दिया जाएगा.

# वरीयता में टिकट पर मेरा हक पार्टी तय करेगी : बेसरा

संवाददाता । रामगढ़



झारखंड मुक्ति मोर्चा के केंद्रीय महासचिव सह द्वाजा प्रान्त मंत्री व झारखंड राज्य समन्वय समिति के सदस्य फागु बेसरा ने कहा कि मांडू विधानसभा क्षेत्र से इंडिया गठबंधन से झारखंड मुक्ति मोर्चा चुनाव लड़ेगी, कहा कि वरीयता के आधार पर मेरा हक बनता है कि मैं यहां से चुनाव लडूं, आगे इस पर पार्टी तय करेगी, कहा पिछले 2019 का चुनाव में गठबंधन से जहां झामुमो ने चुनाव लड़ने से त्रिकोणीय संघर्ष में भागपा दो हजार मतों से जीती थी, झामुमो पांच हजार मतों से पीछे था, एआईएमआईएम के

चुनाव लड़ने के कारण भाजपा को इसका सीधा लाभ मिला था, इस बार जनता भूल नहीं करेगी, इस क्षेत्र की जनता भाजपा, आजसू गठबंधन को सफाया करने का मन बना लिया है, पिछला इतिहास नहीं दोहराएंगी, फिर एक बार झारखंड में हेमंत सोरेन के नेतृत्व में इंडिया गठबंधन की सरकार बनेगी, उन्होंने कहा कि हेमंत सरकार ने झारखंडी जनता के हित में कई योजनाओं को धरातल में उतारा है, स्वास्थ्य, शिक्षा, रोजगार से संबंधित कई योजनाएं लागू की हैं, सर्वजन पेंशन योजना, मंईया सम्मान योजना, पढ़ाई के लिए छात्रवृत्ति योजना, उच्च शिक्षा के लिए सस्ता ब्याज पर ऋण, बेरोजगारों के लिए रोजगार सृजन योजना के तहत 50 लाख तक 40% सब्सिडी पर ऋण उपलब्ध कराया जा रहा है.

# सीपीआई के राज्यस्तरीय कार्यकर्ता सम्मेलन में बोले डी. राजा इंडिया गठबंधन में भाकपा को सम्मानजनक सीटें मिले

वाददाता । रांची

भारतीय कम्यूनिस्ट पार्टी के महासचिव डी. राजा ने कहा कि हमारी पार्टी का झारखंड में बहुत तेजी से बढ़ रही है, राज्य के सभी जिलों में मजबूत संगठन व सभी जन संगठन के नेतृत्व व कार्यकर्ता दिल जान से लगे हुए हैं, इस बार के विधानसभा चुनाव में झारखंड में लाल परचम मजबूती से लहराएगा, उन्होंने कहा कि इंडिया गठबंधन में हमें सम्मानजनक सीटें भारतीय कम्यूनिस्ट पार्टी को देना चाहिए, राज्य में किसी भी परिस्थिति में भारतीय जनता पार्टी को आने से रोकने के लिए मजबूत गठबंधन के साथ चुनाव लड़ना होगा, इंडिया गठबंधन के नेतृत्व के साथियों की जवाबदेही है कि राज्य के सभी विपक्षी पार्टियों को एकजुट कर चुनाव में उतरे, वह भारतीय कम्यूनिस्ट पार्टी की राज्य स्तरीय कार्यकर्ता सम्मेलन में अपने उद्गार व्यक्त कर रहे थे, रविवार को इसका आयोजन अटल वेडर मार्केट स्थित बैंकट हॉल के अतुल कुमार अंजन सभागार में किया गया था, उन्होंने कहा कि इसलिए भारतीय कम्यूनिस्ट पार्टी सभी जिलों में विधानसभा चुनाव की तैयारी कर रही है, लोकसभा के चुनाव में तालमेल में कमी के कारण दोबारा मोदी सत्ता में आ गए, किंतु उनके भी 400 के दावे खोखले साबित हुए, इसीलिए झारखंड विधानसभा चुनाव में पहले से ही भारतीय कम्यूनिस्ट पार्टी तैयारी कर रही है.



सीपीआई की राज्य स्तरीय कार्यकर्ता सम्मेलन में मौजूद पार्टी के सदस्य.

## पार्टी पूरी मजबूती से चुनाव लड़ेगी : महेंद्र पाठक

राज्य सचिव महेंद्र पाठक ने कहा कि भारतीय कम्यूनिस्ट पार्टी आपके द्वार कार्यक्रम के माध्यम से हमारे सभी कार्यकर्ता एवं नेतृत्व के साथी जनता के घर-घर में जाकर चुनाव की तैयारी व वोट मांगेंगे, हमारी पार्टी पूरी मजबूती के साथ झारखंड विधानसभा की चुनाव लड़ेगी, महासंघ के राष्ट्रीय अध्यक्ष जैनेंद्र कुमार भते अपने पूरे कार्यकर्ताओं के साथ भारतीय कम्यूनिस्ट पार्टी की सदस्यता ग्रहण किया, जिसमें कई जिले के पदाधिकारी शामिल हैं, महासचिवों ने उन्हें माला पहनकर और गले में पाटी का लाल पट्टा देकर स्वागत किया, जैनेंद्र कुमार ने कहा कि हमारी पुरानी पार्टी हमारा पुराना घर है, हम पूरे जोश खरोश के साथ राज्य की जनता को सेवा करने के लिए पूरी तरीके से जिंदगी को समर्पित करेंगे, मौके पर राष्ट्रीय परिषद के सदस्य कन्हाई मल पहाड़िया, आदिवासी महासभा के महासचिव पशुपति कुल, महादेव राम, सोनिया देवी, केडी सिंह, मजदूर नेता लखनलाल महतो, डॉ पीयूष, अंबुज ठाकुर, रुचिर कुमार तिवारी, गणेश कुमार सिंह, पुष्कर महतो आदि ने भी अपने विचार रखे, मौके पर इतिहास खान, कलाम रसीदी, कमरु निशा, लालदेव सिंह, तारकेश्वर सिंह, आरती देवी, किरण कुमारी, सिमरन, रश्मि तिवारी, राधिका तिवारी, रश्मि तिवारी, बसंत गोप, अनिल असुर, संजय गिरी, इसाक अंसारी, महादेव राम, प्रकाश रजक, अनिरुद्ध कुमार आदि बड़ी संख्या में किसान, मजदूर, वामपंथी शामिल थे, इसकी अध्यक्षता राष्ट्रीय परिषद के सदस्य पीके पांडे, संचालन अजय सिंह ने किया.

## चुनावी घोषणा पत्र में किए गए वादे को पूरा करें सरकार : मेहता

भवनेश्वर प्रसाद मेहता ने कहा कि राज्य की जनता आंदोलित है, राज्य के खनिज संपदाओं पर कॉर्पोरेट घराने की नजर है, अदानी के खिलाफ पिछले एक वर्ष से लोग धरने पर अडिग हैं, सरकार एवं प्रशासन सुन नहीं रही है, भूमि बैंक के कारण किसानों को काफी नुकसान हो रहा है, राज्य में ना विस्थापन नीति बनी है और ना ही विस्थापन आयोग का गठन, अभी तक हुआ है, चुनावी घोषणा पत्र में किए गए वादे को अविनलंब पूरा करें झारखंड सरकार.

## हमारी पार्टी मजबूती के साथ लड़ेगी चुनाव

रमेश रमेश : पूर्व सांसद रमेश कुमार ने कहा कि गठबंधन में हमें जगह मिले तो मजबूती से चुनाव लड़ने के लिए आगे आना चाहिए, किसान मजदूर की एकता के बल पर राज्य में मजबूती के साथ हमारी पार्टी चुनाव लड़ेगी.

## 21 जिलों में प्रतिनियुक्त हुए आईजी और डीआईजी

रांची : आईजी मनोज कौशिक.

# 24 साल का हिसाब देना होगा : जयराम महतो

## झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा की बदलाव संकल्प सभा और मिलन समारोह

संवाददाता । केरेडारी



झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा का बदलाव संकल्प सभा सह मिलन समारोह का आयोजन केरेडारी कृषि फार्म मैदान में रविवार को हुआ, कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि पार्टी सुप्रीमो जयराम महतो वशिष्ठ अतिथि क्रांतिकारी मो रजिवाण मोतीलाल महतो समेत अन्य मौजूद थे, कार्यक्रम में बड़कागाँव विधानसभा क्षेत्र से संभावित प्रत्याशी के तौर पर दावेदारी पेश करने वालों में जेएलकेए के केंद्रीय संगठन सचिव विकास कुमार महतो सदस्य बबलू सागर अतिथि जयराम महतो ने कहा कि राज्य के मुंडा प्रदीप कुशवाहा राजेश शर्मा अपने समर्थकों के साथ हाथों में बैनर पोस्टर व लेकर पहुंचे थे, कार्यक्रम की अध्यक्षता झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी

मोर्चा के केरेडारी प्रखंड अध्यक्ष संतोष महतो ने किया, संचालन रामावतार रजक ने किया, कार्यक्रम में भारतीय जनता पार्टी के प्रदेश कार्यसमिति सदस्य से त्याग पत्र देने वाले बालेश्वर कुमार कुशवाहा अपने हजरोँ समर्थकों के साथ कार्यक्रम स्थल पर पहुंच कर झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा का विधिवत सदस्यता ग्रहण की, मुख्य अतिथि जयराम महतो ने कहा कि राज्य के निर्माण हुए 24 वर्ष हो गया, लेकिन अब अपने समर्थकों के साथ हाथों में बैनर मूलवासियों को उठा है, किसी ने भी मूलवासियों के हितों के लिए कार्य नहीं

किया, राज्य के बाहर के लोगों को रेवड़ी की तरह नौकरियां बांटते रहे और राज्य के शिक्षित युवक युवतियां बेरोजगार होकर दर-दर की ठोकरें खा रहे हैं, राज्य में अब तक ना तो सही से नियोजन नीति बनी है और ना ही इस देश में किसी सरकार ने साध्यक पहल की है, संगठन सचिव विकास महतो ने कहा कि राज्य खनिज संपदा से धनी तो जरूर है लेकिन इसका लाभ यहां के लोगों को नहीं मिल रहा, कार्यक्रम में मनोरंजन के लिए झारखंड के मशहूर नागपुरी लोक गायक मजबूल खान ने नागपुरी गीत की प्रस्तुति दी.

# विडंबना बुनियादी सुविधाओं से महरूम है स्वतंत्रता सेनानी बाबूराम नारायण सिंह और बाबू सुखलाल सिंह का पैतृक गांव आजादी के 75 वर्ष बीत जाने के बाद भी आवागमन की सुविधा नहीं

संवाददाता । भवनाथपुर



आजादी के 75 वर्ष बीत जाने के बाद भी स्वतंत्रता सेनानी बाबूराम नारायण सिंह और बाबू सुखलाल सिंह का पैतृक गांव बुनियादी सुविधाओं से महरूम है, गांव तक आवागमन की सुविधा नहीं है, ग्रामीणों को अपने गांव तक आने जाने के लिए बरसात के दिनों में क्रीचर्ड युक्त रास्तों से आवागमन करना पड़ता है, वहीं गया चतरा मुख्य पथ (एनएच 22) से मात्र आधा किलोमीटर की दूरी पर स्थित अपने गांव आने के लिए अर्थनगम होकर लीलाजन नदी पार कर आते हैं, वर्ष 2012 में झारखंड प्रदेश की तत्कालीन अजुन मुंडा

विद्यालय को उन्नत करके उच्च विद्यालय तक पहुंचा दिया गया और वर्तमान में इस विद्यालय का दर्जा पीएम श्री विद्यालय के रूप में है, विद्यालय में वर्ग 1 से लेकर दशम तक की पढ़ाई होती है, लेकिन गांव तक आने का रास्ता नहीं रहने के कारण छात्रों की उपस्थिति काफी कम होती है, विद्यालय का अपना खेल मैदान नहीं होने के बावजूद विद्यालय में फिजिकल टीचर की नियुक्ति है, इसी गांव के मध्यम वर्गीय किसान बाबू भोली सिंह के घर तीन जनवरी 1897 को एक बालक अजुन उन्मत्त हुए, जो आगे चलकर बाबू सुखलाल सिंह के रूप में राजनीति के शिखर पर पहुंचे.

वार्षिक दिनचर्या रही थी, 26 जनवरी 1929 को जब पूरे देश में स्वतंत्रता दिवस को संकल्प दिवस के रूप में मनाया जा रहा था, तो उस समय केंद्रीय कारागार में इन्हें कैद किया गया और 1932 में रिहा हुए, बाबू सुखलाल सिंह वर्ष 1934 में हजारीबाग जिला परिषद के प्रथम निर्वाचित अध्यक्ष बने, अंग्रेजों को जेल के दौरान 1936 में चतरा गिरिडीह विधानसभा के लिए निर्वाचित हुए, दूसरी बार पुनः निर्वाचित होने पर उन्हें संसदीय सचिव बनाया गया, आजादी के बाद 1952 में चतरा विधानसभा से निर्वाचित हुए और 1969 में 5 वर्षों तक जन समस्याओं से संबंधित विधेयक लाने में सफल रहे, डोमो चंद्रवा मार्ग को बनवाने में इनकी महत्वपूर्ण भूमिका थी, उस समय तत्कालीन मंत्री अब्दुल कयूम अंसारी ने विशेष रूप से रूचि लेकर इस सड़क को निर्माण करवाने में मदद की थी, चतरा विधानसभा से अंतिम चुनाव लड़ा था, जिसमें राजा बहादुर कामाख्या नारायण सिंह की जीत हुई थी और वह हार गए थे, 1969 में संपन्न हुए मध्याह्न चुनाव में अखिल भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के तत्कालीन अध्यक्ष ए.ए. निजलिगंथा ने सीट दी थी, उस समय चुनाव में वलेंट पेपर का प्रयोग होता था, कौशलजी मतदाताओं को वलेंट पेपर को दिखाकर अपने पक्ष में मतदान करने के लिए प्रेरित करते थे.

# कुंदरूमला में झारखंड प्रतिभा फुटबॉल टूर्नामेंट का शुभारंभ



संवाददाता । रामगढ़

रामगढ़ प्रखंड के कुंदरूमला महथा बागीचा में झारखंड प्रतिभा फुटबॉल टूर्नामेंट का शुभारंभ हुआ, मुख्य अतिथि के रूप में मौजूद तुलसी प्रखंड वीस सूत्री अध्यक्ष सुधीर मंगलेश व विशेष अतिथि कांसय नेता छोटन कुमार ने इसका उद्घाटन किया, पहला मैच घुटवा बनाम सिक्किदी के बीच खेला गया, जिसमें एक से घुटवा की टीम जीत दर्ज की, मुख्य अतिथि वीस सूत्री अध्यक्ष सुधीर मंगलेश ने इस अवसर पर उन्होंने खेल प्रेमियों और खिलाड़ियों का उत्साहवर्धन करते हुए खेल के महत्व और युवाओं के विकास में

इसके योगदान को रेखांकित किया, सुधीर मंगलेश ने अपने संबोधन में कहा, फुटबॉल जैसे खेल न केवल शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य को बढ़ावा देते हैं, बल्कि यह भी सिखाते हैं कि एक टीम के रूप में कैसे कार्य किया जाए, मौके पर आयोजन कमेटी के निरंजन बैदिया, सुनील मेहता, विजय केसरी, हिरालाल महतो, इनायत अंसारी, कमलेश बैदिया, विनोद करमाली, सालेंद्र महतो, कौरस अंसारी, रंजीत करमाली, खेमन महतो, एएस अनवर, त्रिभुवन उर्फ राजू महतो, कुलदीप कर्माली, चुरामन पटेल, दिवाकर गुप्ता, छोटेलाल करमाली, त्रिभुवन बैदिया आदि मौजूद थे.

# शिविर में 191 मामलों का निष्पादन

संवाददाता । भवनाथपुर

पंडरिया पंचायत के उन्नत मध्य विद्यालय बेलपहाड़ी परिसर में रविवार को आपकी योजना, आपकी सरकार, आपके द्वार कार्यक्रम का आयोजन किया गया, कार्यक्रम की शुरुआत उप प्रमुख पिंटू टोपनो, मुख्य गायत्री देवी, समाजसेवी अनिल चौबे ने संयुक्त रूप से दीप प्रज्वलित कर की, शिविर में पंचायत के लोगों की विभिन्न समस्याओं के निदान के लिये अलग-अलग स्टॉल लगाकर आवेदन लिया गया, जिसमें अंचल, बाल विकास, शिक्षा, पेंशन, अंचल, स्वास्थ्य, पशु पालन, बैंक, कृषि, 15वें वित्त आयोग, समाज कल्याण, इंध्रम पॉर्टल, सामाजिक सुरक्षा, मुख्यमंत्री रोजगार सृजन सहित 8 कई अन्य विभाग के स्टॉल लगाए गए, शिविर में 954 आवेदन

मिले एवं 191 का निष्पादन किया गया, शिविर में अबुआ आवास योजना 489, अबुआ स्वास्थ्य सुरक्षा योजना 113, मंईया सम्मान योजना 70, पशु योजना योजना 95, सर्वजन पेंशन योजना 62, राशन कार्ड 18, श्रम विभाग 33, सहित कई विभाग का आवेदन प्राप्त हुए, उप प्रमुख पिंटू टोपनो, मुखिया गायत्री देवी ने जेएसएलपीएस सखी मंडल की महिलाओं को रोजगार के लिए 6 लाख 50 हजार का चेक एवं विद्यालय के 68 छात्राओं को साइकिल वितरण किया गया, कार्यक्रम का संचालन बीटीएम राकेश कुमार ने किया, मौके पर कल्याण पदाधिकारी राजगीर राम, जेई विजय शंकर राय, श्रम मित्र नंदू राम, कौशल कुमार सिंह, धर्मेन्द्र कुमार, अशोक कुमार, चंद्र कुमारी, पंजाब कुमार सहित कई लोग उपस्थित थे.



## सुकून

7 लाख से अधिक सुसाइड होते हैं पूरी दुनिया में हर साल  
(विश्व स्वास्थ्य संगठन)

15 से 29 वर्ष की आयु में यह मृत्यु का तीसरा बड़ा कारण माना गया है।

15% की वृद्धि के साथ झारखंड अब सबसे अधिक छात्र आत्महत्या दर वाले पांच राज्यों में शामिल हो गया है।

5 वें स्थान पर झारखंड का नाम कुल मामले की 6% हिस्सेदारी के साथ है।

में जिंदगी का साथ निभाता चला गया / हर फ्रिंक्र को धुएं में उड़ाता चला गया... वक्त है गुजरे जमाने के इस गीत को एक बार फिर शिहत से गाने का. जिंदगी की अहमियत को समझने और वक्त पर संभलने का, क्योंकि...

# जिंदगी से बड़ी नहीं कोई और दास्तां

आत्महत्या से जुड़ी एक नई रिपोर्ट झारखंड के माथे पर शिकन ही नहीं कलंक भी लगा रही. इस रिपोर्ट के मुताबिक सूबे में आत्महत्या की दर चिंताजनक रूप से बढ़ रही है. प्रतिवर्ष 15% की वृद्धि के साथ झारखंड अब सबसे अधिक छात्र आत्महत्या दर वाले पांच राज्यों में शामिल हो गया है. वहीं राष्ट्रीय स्तर पर भी विशेषकर छात्रों की आत्महत्या की दर चिंताजनक दर से बढ़ रही है, जो जनसंख्या वृद्धि और समग्र आत्महत्या प्रवृत्तियों दोनों से कहीं अधिक है. राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो (एनसीआरबी) के आंकड़ों के आधार पर "छात्र आत्महत्याएं: भारत में फैलती महामारी" शीर्षक वाली यह रिपोर्ट पिछले दिनों वार्षिक आइसी 3 सम्मेलन और एक्सपो 2024 के दौरान जारी की गई.

## किस राज्य में कितने सुसाइड

महाराष्ट्र : 1764 (14%)
तमिलनाडू : 1416 (11%)
मध्यप्रदेश : 1340 (10%)
उत्तरप्रदेश : 1060 (8%)
झारखंड : 824 (6%)

## वर्षों आत्महत्या पर तुले छात्र

छात्रों की आत्महत्या की घटनाएं बहुत बढ़ गई हैं. राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो (एनसीआरबी) के नवीनतम आंकड़े यह दुखद दास्तां बयां कर रहे हैं. आलम यह है कि छात्रों की आत्महत्या की दर समग्र आत्महत्या प्रवृत्तियों की दर से तो अधिक है ही, अब यह जनसंख्या वृद्धि दर को पार कर गई है. देश में कुल आत्महत्याओं में सालाना 2 प्रतिशत की वृद्धि हो रही है, जबकि छात्र आत्महत्याएं 4 प्रतिशत की दर से बढ़ रही हैं. 2022 में कुल स्टूडेंट्स की आत्महत्याओं में छात्रों की हिस्सेदारी 53 प्रतिशत थी. 2021 और 2022 के बीच छात्र आत्महत्याओं में 6% की कमी आई है, जबकि छात्रों की आत्महत्या में 7% की वृद्धि हुई है. स्टूडेंट्स की आत्महत्या की घटनाएं जनसंख्या वृद्धि दर और कुल आत्महत्या ट्रेड, दोनों को पार कर रही हैं. पिछले दशक में 0-24 वर्ष के बच्चों की आबादी 582 मिलियन से घटकर 581 मिलियन हो गई, जबकि स्टूडेंट्स आत्महत्या की संख्या 6,654 से बढ़ कर 13,044 तक हो गई है.

## झारखंड पांचवें स्थान पर

राष्ट्रीय अपराध रिकॉर्ड ब्यूरो के आंकड़ों के अनुसार, महाराष्ट्र, तमिलनाडु और मध्य प्रदेश में आत्महत्या की घटनाएं कुल मिलाकर राष्ट्रीय स्तर का एक तिहाई हैं. राजस्थान का कोटा आत्महत्या के मामलों में हमेशा चर्चा में रहता है, लेकिन इस रिपोर्ट में वह 10वें स्थान पर है. चौथे स्थान पर सबसे बड़ी आबादी वाला राज्य उत्तर प्रदेश है, वहीं पांचवें स्थान पर झारखंड का नाम कुल मामले की 6% हिस्सेदारी के साथ है.

## पिछले दशक में छात्राओं में 61% बढ़ी घटनाएं

रिपोर्ट के अनुसार पिछले दशक में छात्र आत्महत्याओं में 50 और छात्राओं में 61 प्रतिशत की वृद्धि हुई. पिछले पांच वर्षों में दोनों में औसतन 5 प्रतिशत की वार्षिक वृद्धि हुई है. एनसीआरबी के आंकड़े पुलिस की ओर से दर्ज की गई प्राथमिकी रिपोर्ट (एफआईआर) पर आधारित हैं. सच पूछिए तो छात्रों की आत्महत्या की वास्तविक संख्या कहीं ज्यादा होने की आशंका दर्ज की जाती है.

## बातें करें, उन्हें सुनें

यदि किसी परिचित या परिजन में कोई डिप्रेशन के लक्षण दिखे, उनकी बातों में गहरी निराशा दिखे तो उनसे बात करें. बिना अपनी राय थोपे, आलोचना किए या जजमेंटल हुए उनकी सुनें. उन्हें इलाज के लिए प्रोत्साहित करें. उन्हें नौद, व्यायाम, संतुलित भोजन आदि दिनचर्या बनाए रखने के लिए प्रोत्साहित करें. उन्हें मनोरंजक, सामाजिक गतिविधियों में शामिल करें, कोशिश करें उन्हें अकेला नहीं छोड़ें. उपेक्षित बिल्कुल नहीं होने दें.

## खुद पर दें ध्यान

अवसाद या आत्महत्या के विचार से बचने के लिए खुद ही खुद को मदद करें. हेल्थ लाइफस्टाइल को अपनाएं. लोगों से मिलें-जुलें. परिवार वाले घर दूर हैं तो फोन पर संवाद बनाए रखें. किसी से अधिक अपेक्षा नहीं रखें. खुद की व्यस्तता के तरीके ढूंढें. अपने शौक को समय दें. किसी तरह के नशे या मादक द्रव्यों को सेवन नहीं करें. कभी किसी से अपनी तुलना नहीं करें. जीवन में जो कुछ अच्छा है, उस पर विचार करें, उसके लिए खुद को शाबासी दें और सर्वशक्तिमान का आभार व्यक्त करें. जरूरत पड़े तो किसी से मदद मांगने में संकोच नहीं करें.

## समय पर पहचान और सपोर्ट सिस्टम से बचती है जिंदगी

दुनियाभर में आत्महत्या के मामले काफी तेजी से बढ़ रहे हैं. आजकल की भागदौड़ भरी जिंदगी में कई लोग स्ट्रेस और डिप्रेशन जैसी बीमारियों का शिकार हो जाते हैं. ऐसे में ज्यादातर लोग जिंदगी से हार मानकर मौत को गले लगा लेते हैं. दरकार इस बात की है कि हम समय रहते अपने और अपने अपनों के उस व्यवहार की पहचान करें जो आत्महत्या की ओर उन्मुख हो. अगर दो हफ्ते तक लगातार ऐसे नकारात्मक व्यवहार सामने आए तो तत्काल मनोचिकित्सक से संपर्क करें या सपोर्ट सिस्टम की मदद लें. याद रखिए इस मामले में परिवार और परिजनों का सपोर्ट बहुत मायने रखता है और ज्यादातर मन:स्थिति को आत्महत्या की कगार तक पहुंचने ही नहीं देता. आइए, आत्महत्या के चेतावनी संकेत और इसकी उपचार पद्धति के बारे में जानकारी हासिल करें-

## ये हो सकते आत्महत्या के चेतावनी संकेत

चेतावनी संकेत वे संकेत हैं जो बताते हैं कि किसी व्यक्ति के आत्महत्या का प्रयास करने की आशंका हो सकती है. इन संकेतों को पहचान कर अपनी और अपने परिजनों की जान की रक्षा की जानी चाहिए-

- मरने की इच्छा या खुद को मारने की इच्छा के बारे में बात करना.
- खालीपन या निराशा महसूस करने या जीने का कोई कारण न होने के बारे में बात करना.
- उनकी बातों से जाहिर होना कि वे ऐसी परिस्थितियों में फंसा हुआ खुद को महसूस कर रहे हैं जिसका कोई समाधान नहीं है.
- असहनीय भावनात्मक या शारीरिक दर्द महसूस कर रहे.
- दूसरों पर बोज़ बनने की बात करना.
- परिवार और दोस्तों से दूर रहना.
- महत्वपूर्ण संपत्ति दान करना, मामलों को व्यवस्थित करना, जैसे वसीयत बनाना, किसी बेहद प्रिय चीज को दूसरों को दे देना.
- सोशल मीडिया या आमने सामने की बातचीत के दौरान मित्रों और परिवार को अलविदा कहना.
- बहुत अधिक जोखिम उठाना जिससे मृत्यु हो सकती है, जैसे कि बहुत तेज गति से वाहन चलाना या अपनी बीमारी की परवाह, परहेज छोड़ देना.
- अक्सर मौत के बारे में बात करना या सोचना.
- मूड में अचानक का बदलाव, अचानक बहुत दुखी से बहुत शांत या खुश हो जाना.
- आत्महत्या की योजना बनाना या उसके तरीके खोजना, जैसे कि ऑनलाइन घातक तरीकों की खोज करना, गोलियां जमा करना या बंदूक खरीदना.
- खाने या सोने की आदतों में बदलाव.

## ऐसे होता उपचार

एक बार आत्महत्या की प्रवृत्ति को पहचान हो जाती है, उसके बाद चिकित्सक उपचार प्रारंभ करते हैं. इसके लिए कुछ थैरेपी या दवाओं की सलाह दी जा सकती है.

## संज्ञानात्मक व्यवहार थेरेपी (सीबीटी)

यह चिकित्सा थैरेपी लोगों को तनावपूर्ण अनुभवों से निपटने के नए तरीके सीखने में मदद कर सकती है. सीबीटी व्यक्तियों को उनके विचार पैटर्न को पहचानने और आत्महत्या के विचार आने पर वैकल्पिक कार्रवाई पर विचार करने में मदद करता है.

## द्वंद्वत्मक व्यवहार थेरेपी (डीबीटी)

ये चिकित्सा थैरेपी किशोरों में आत्मघाती व्यवहार को कम करने में कारगर साबित हुई है. डीबीटी से बॉर्डरलाइन व्यक्तित्व विकार वाले व्यक्तियों में आत्महत्या के प्रयासों के जोखिम को भी कम करने में मदद मिली है. डीबीटी में प्रशिक्षित एक चिकित्सक किसी व्यक्ति को यह पहचानने में मदद कर सकता है कि कब उसकी भावनाएं या कार्य भारी हो जाते हैं और व्यक्ति को ऐसे कौशल सिखा सकते हैं जो उसे परेशान करने वाली स्थितियों से अधिक प्रभावी ढंग से निपटने में मदद कर सकते हैं.

## दवा

कई बार क्लोज़ाप्रायम जैसी एंटीसाइकोटिक दवा का उपयोग सिजोफ्रेनिया या सिजोफ्रेनिक डिऑर्डर वाले लोगों में आत्मघाती व्यवहार के जोखिम को कम करने के लिए किया जाता है. चिकित्सक जरूरत के अनुसार अन्य दवाओं के सेवन को सलाह भी दे सकते हैं.

रिनापास हेल्पलाइन : 9471136697

## रमता जोगी

# ज्ञान की नगरी केंब्रिज

अधिकतर शिक्षण संस्थान किसी एक शहर में होते हैं लेकिन कुछ शहर ऐसे भी हैं जो पूरे के पूरे शिक्षण संस्थान हैं या यूँ कहें कि ये शिक्षण संस्थान अपने आप में एक पूरा शहर हैं. इंग्लैंड की यात्रा के दौरान हमें ऐसे दो विश्वविख्यात शहरों को देखने का मौका मिला - केंब्रिज और ऑक्सफर्ड.

केंब्रिज पहुंचने के लिए हमने ट्रेन ली. इन दोनों ही शहरों में काफी इलाके ऐसे हैं जहां किसी भी पेट्रोल या डीजल पर चलने वाले वाहन का प्रवेश निषिद्ध है. सिर्फ पैदल, साइकिल या इलेक्ट्रिक वाहन ही वहां जा सकते हैं. बाकी हिस्सों में भी पार्किंग की समस्या है. लिहाजा आपको गाड़ी बहुत दूर पार्क करनी पड़ती है और फिर पैदल ही घूमना पड़ता है. इंग्लैंड की यात्रा के दौरान एक बात तो हमें अच्छी तरह समझ आ गई कि घूमने का शौक है तो शरीर मजबूत रखो और पैदल चलने को तैयार रहो. केंब्रिज में किंग्स कॉलेज मुख्य आकर्षण है. जब हम वहां पहुंचे तो पता चला कि अभी वहां परीक्षाएं चल रही हैं और इसी कारण पर्यटकों को अंदर जाने की मनाही है. हालांकि प्रवेश के टिकट उपलब्ध थे और उन्हें लेकर हम कुछ सीमित स्थानों पर जा सकते थे. हमने वही किया. किंग्स कॉलेज का चैपल देखा. उसके पीछे कैम नदी जो नहर जैसी दिखती है, उस पर लोग पेंटिंग करते हैं - पेंटिंग यानी लगगी से चलाई जाने वाली नाव पर सैर. बारिश के आते-जाते झोंको ने हमें पेंटिंग से दूर रखा. लेकिन एक परिचित के जरिए हमें पेन्सोक कॉलेज के अंदर जाने का मौका मिल गया. हमारी उस परिचित के पड़ोस में एक महिला रहती थी जो वहां शिक्षक थी. उसने अपने लंच ब्रेक के दौरान हमें वहां आने का सुझाव दिया. क्योंकि उसी ब्रेक में उसे खाना भी खाना था



तो हम उसके साथ ही कॉलेज कैटीन में गए. अच्छा खासा इंतजाम था. लाइन से लगे पारदर्शी दरवाजों वाले फ्रिजों में ढेर सारे ड्रिंक्स, तरह तरह के जूस, दूध, दही, स्मूदी, उसके बाद तरह-तरह के फल और सलाद, कई तरह के ब्रेड्स, फिर गरम खाने के काउंटर पर कई तरह के ऑप्शन - इन सबमें से आपको जो चाहिए आप चुन लें. प्रवेश के समीप ही आप एक ट्रे ले सकते हैं जिनपर अपनी चुनी हुई सामग्री रख सकते हैं. अंत में एक बिलिंग काउंटर है जहां उस ट्रे

पर रखी चीजों के मुताबिक पेमेंट कर के खाने की मेज की ओर जा सकते हैं. शिक्षकों के लिए थ्रोडे से ऊंचे स्थान पर मेज और कुर्सियां लगी हुई हैं. उस शिक्षिका ने हमें बताया कि 'हाई चेंबर' नाम का प्रचलन इसी के आधार पर हुआ. वह भी हाई चेंबर की अधिकारी थी. लेकिन हम सब के साथ उसने भी आम विद्यार्थियों वाले भाग में ही खाना खाया. और खाते-खाते हमें कॉलेज के बारे में बताती रही जो काफी रोचक था. हमने क्या-क्या जाना और क्या-क्या देखा, बताती हूँ अगली किस्त में.

## रस जो सुविधा के संग...

# कमरे की सुंदरता में लगाए चार चांद

मानसून की विदाई और त्योहारों की आहट हो रही है. ऐसे में घर की साज-सज्जा के लिए मूड बन रहा है. अब मौसम गलीचा या रस के आ रहे. बेशक ये घर के डेकोरेशन में अहम भूमिका निभाते हैं. लेकिन सवाल है कि किस कमरे के लिए किस तरह के रस या गलीचा/कालीन खरीदे. इस मामले में पहली सलाह यह है कि सही गुणवत्ता वाले रस में निवेश करें ताकि उन्हें हर साल नहीं बदलना पड़े. इस चुनने और फर्नीचर के हिसाब से रस चुनना अहम है. आइए, चर्चा करें कि घर के हर कमरे के लिए सही रस चुनते समय किन बातों का रखें ध्यान-

## बेडरूम के लिए

बेडरूम के लिए रस खरीदते समय बेड और नाइट स्टैंड को माफकर इसका आकार तय करें. किंग या क्वीन साइज बेड के लिए रस चाहिए तो एक बड़ा गलीचा चुनना चाहिए जो इतना हो कि बिस्तर और नाइटस्टैंड दोनों उस पर फिट हो सकें. गलीचा इतना अतिरिक्त जरूर हो कि कोई भी रस को पैरों के नीचे रखकर कमरे में आराम से घूम सकें.



## लिविंग रूम के लिए

लिविंग रूम के लिए ऐसे रस का चुनाव करते समय सबसे अधिक फर्नीचर और कमरे के रंग का ध्यान रखें. ऐसे रस लें जो फर्नीचर से 6 से 12 इंच चौड़ी हो. लिविंग रूम के रस ऐसे हों जिससे फर्नीचर के आधे हिस्से के ऊपर रखा जा सके. दूसरा विकल्प है कि आप पूरे कमरे को मापें और फिर साइज तय करें.

## डायनिंग रूम के लिए

डायनिंग रूम के फर्नीचर खरीदते समय सबसे महत्वपूर्ण बात यह ध्यान रखना है कि ये ऐसे हों जिससे रस पर रहते हुए भी कुर्सियां आसानी से अंदर बाहर की जा सकें.



**पेरिस पैरालंपिक : देश में नयी खेल संस्कृति की नींव साबित हो सकता है भारतीय खिलाड़ियों का प्रदर्शन**

## अबकी बार 25 पार...सपना साकार : लक्ष्य से अधिक मेडल भारत की झोली में आए

एजेंसी। नयी दिल्ली

पेरिस पैरालंपिक में भारत का अभियान समाप्त हो गया है। भारतीय खिलाड़ियों ने ऐतिहासिक प्रदर्शन करते हुए टोक्यो पैरालंपिक के रिकॉर्ड को भी बहुत पीछे छोड़ दिया है। भारत ने टोक्यो में हुए पैरालंपिक खेलों में 19 मेडल जीते थे। इस बार भारत ने 29 मेडल के साथ अपना अभियान समाप्त किया जो पैरालंपिक शुरू होने से पहले दिए गए 'अबकी बार 25 पार' के नारे के अनुरूप है। इन 29 मेडल में 7 गोल्ड मेडल हैं। इसके अलावा 9 सिल्वर और 13 ब्रॉन्ज मेडल हैं। भारत इन मेडल के साथ मेडल टेबल में 18वें स्थान पर रहा। यह एक ऐसा प्रदर्शन, जो समाज में दिव्यांग व्यक्तियों की आवाज को और बुलंद से पहुंचाने का काम करेगा। पैर



एथलेटिक्स में तो भारत ने कमाल कर दिया जहां कुल 17 पदक जीते गए, टोक्यो में भारत ने 8 पदक एथलेटिक्स में जीते थे। भारत ने खासकर श्रॉइंग

स्पोर्ट्स में बहुत खास प्रदर्शन किया। इसलिए पैरालंपिक के इतिहास में भारत ने पहली बार ट्रेक इवेंट में मेडल जीता। प्रीति पॉल ने 100 मीटर और

200 मीटर की टी35 रेस में दो मेडल जीते। दीपिका दीवानजी ने 400 मीटर टी20 इवेंट में मेडल जीता। सिमरन ने 200 मीटर टी12 इवेंट में पदक जीता।

सुमित अंतिल और नवदीप सिंह के प्रदर्शन के चलते जैवलिन में दो गोल्ड मेडल आए। जैवलिन श्रो भारत के लिए एक नया उत्साहजनक खेल बनकर उभर रहा है। इन दो पैरालंपिक पदक के बैकग्राउंड में पेरिस ओलंपिक में नीरज चोपड़ा द्वारा जीता गया सिल्वर मेडल है। जैवलिन श्रो जैसा बेहद तकनीकी खेल जहां यूरोप का बोलबाला था, वहां भारत का उभार शानदार है। पहली बार पैरालंपिक इतिहास में ऐसा हुआ कि यूरोप का खिलाड़ी इस इवेंट में पाइडियम फिनिश नहीं कर पाया। इसके अलावा क्लब श्रो में धर्मबीर ने पुरुष एफ31 वर्ग में गोल्ड मेडल जीता। एथलेटिक्स में हाई जंप में प्रवीण कुमार, निषाद कुमार, शरद कुमार, मरियमन थंगावेलु ने सुनिय का चौकाया।

### ओलंपियनों पर भारी पड़ा पैरा ओलंपियनों का दमखम

पेरिस पैरालंपिक में भारतीय खिलाड़ियों ने अबतक कुल 29 पदक अपने नाम किया है



नयी दिल्ली। अगर किस्मत में लिखा हो तो राजा रंक बन सकता है और रंक राजा। कुछ ऐसा ही दौर दूर देश के शहर पेरिस में चल रहा है। ओलंपिक के मंच पर जहां भारत कभी तकदीर की मार, तो कभी नियमों का उल्लाहना दे अपनी नाकामियां छुपा रहा था। अब उसी मंच पर भारत अपना दबदबा दुनिया के सामने पेश कर रहा है। बस फर्क इतना है कि इस बार टूर्नामेंट पैरालंपिक है। पैरालंपिक में अपने पिछले कई रिकॉर्ड तोड़ते हुए देश ने कुल मेडलों का अंशजितक पूरा किया। पेरिस पैरालंपिक में भारतीय

117 सदस्यीय दल उतारा था, जबकि पैरालंपिक में इसकी संख्या 86 थी। लेकिन पदक मामले में दोनों के बीच का अंतर काफी बड़ा है। मजेदार बात यह है कि इस उम्दा परफॉर्मस की उम्मीद पैरा-एथलीटों से किसी ने नहीं की थी। या यूँ कह लीजिए सभी ने उनको कम आंका। बेशक अंक तालिका पर यहां भी चीन, ग्रेट ब्रिटेन और यूएस का कब्जा हो लेकिन भारत भी टॉप-20 में शामिल है।

### ब्रीफ खबरें

**भारत -पाक के बीच काफी प्यार है : सईद अजमल**  
नयी दिल्ली। मंच कोई भी हो लेकिन बात जब भारत बनाम पाकिस्तान की होती है, तो दोनों देशों की सियासत और आम लोगों के बीच एक गजब जोश नजर आता है। एशिया कप को लेकर दोनों देश आमने-सामने हैं। इस बीच पूर्व ऑफ स्पिनर सईद अजमल ने दोनों देशों के बीच एक प्यारता जोड़ा है। दोनों देशों के बीच काफी प्यार है और उन्हें एक दूसरे के देश में क्रिकेट खेलना चाहिए, ये शब्द पूर्व पाकिस्तानी ऑफ स्पिनर सईद अजमल के हैं। इसका दोनों मुल्कों के क्रिकेट बोर्ड पर क्या असर पड़ेगा इसका अंदाजा लगाना तो मुश्किल है, लेकिन फैंस के बीच इस बयान ने हलचल तेज कर दी है।

**रावलपिंडी व मुल्तान में खेले जाएंगी टेस्ट श्रृंखला कराची**  
पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड (पीसीबी) के चेरमैन मोहसिन नकवी ने इस बात की पुष्टि की है कि पाकिस्तान और इंग्लैंड के बीच प्रस्तावित तीन टेस्ट मैचों की श्रृंखला पाकिस्तान में ही खेले जाएंगी। लाहौर के गदाफी स्टेडियम में चल रहे काम का जायजा लेने पहुंचे नकवी ने संबद्धताओं से कहा कि मुल्तान और रावलपिंडी तीनों टेस्ट मैचों की मेजबानी करेंगे। नकवी ने कहा, ईसीबी ने मुल्तान और रावलपिंडी में टेस्ट खेलने के प्रति अपनी राजमंदी जाहिर कर दी है। उनके प्रवक्ता मोहम्मद रफीउल्लाह ने कहा, इस बारे में कोई संदेह ही नहीं होना चाहिए। श्रृंखला अपने तय कार्यक्रम के अनुसार ही होगी।

**भारत का सीरिया के खिलाफ मुकाबला हैदराबाद**  
भारत और सीरिया सोमवार को जीएमसी बालयोगी एथलेटिक स्टेडियम में इंटरकॉन्टिनेंटल कप 2024 टूर्नामेंट के लिए आमने-सामने होंगे। यह टूर्नामेंट का तीसरा और आखिरी मैच होगा। भारत के नए कोच मानोलो मार्केज को उम्मीद है कि उनकी टीम यह मुकाबला जीतेगी। कोच मानोलो मार्केज ने मैच से पहले प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा, यह दोनों टीमों के लिए एक कठिन मैच होगा। यह एक दोस्ताना मैच है, लेकिन जो भी टीम जीतीगी, वो टूर्नामेंट अपने नाम करेगी। उन्होंने यह भी कहा कि टीम का असली लक्ष्य अच्छा फुटबॉल खेलना है, और नतीजे अपने आप आएंगे।

## 2024 से 2028 तक जिम्मेदारी संभालेंगे भारत के पूर्व निशानेबाज ओसीए के पहले भारतीय अध्यक्ष बने रणधीर सिंह

एजेंसी। नयी दिल्ली

भारत के पूर्व निशानेबाज रणधीर सिंह रविवार को एशियाई ओलंपिक परिषद (ओसीए) का निर्विरोध अध्यक्ष चुने गए। नयी दिल्ली के प्रगति मैदान स्थित भारत मंडप में आयोजित 44वीं महासभा में इसको लेकर आधिकारिक घोषणा की गई। 77 वर्षीय रणधीर सिंह को 44वीं जनरल असेंबली में अध्यक्ष चुना गया। वह इस पद पर साल 2024 से 2028 तक जिम्मेदारी संभालेंगे। एशिया ओलंपिक परिषद एशिया में खेलों के लिए एक गर्वनिंग बॉडी है। इसे अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति द्वारा मान्यता प्राप्त है। जनरल असेंबली ओसीए की सर्वोच्च निर्णय लेने वाली संस्था है। यह एशिया की राष्ट्रीय ओलंपिक समितियों के सभी प्रमुखों के एक साथ लाता है और खेलों के बारे में महत्वपूर्ण निर्णय लेता है। इस दौरान एशिया के सभी 45 देशों के स्पोर्ट्स लीडर्स नई दिल्ली में मौजूद रहे।



### रणधीर सिंह के ओसीए अध्यक्ष बनने पर बधाई देने वाला का लगा तांता

नयी दिल्ली। अभिनव बिंद्रा, एम सी मैरीकॉम, गगन नारांग सहित भारत के ओलंपिक दिग्गजों ने पूर्व निशानेबाज और अनुभवी खेल प्रशासक रणधीर सिंह को एशियाई ओलंपिक परिषद का अध्यक्ष बनने पर बधाई दी है। इस दिग्गज भारतीय ने अपनी ऐतिहासिक विरासत में एक और नया अध्याय जोड़ते हुए रविवार को एक नई जिम्मेदारी हासिल की। उन्हें खेल मंत्री मनसुख मंडाविया और एशिया के सभी 45 देशों के शीर्ष खेल नेताओं सहित कई दिग्गजों की उपस्थिति में ओसीए प्रमुख के रूप में चुना गया। 2008 ओलंपिक स्वर्ण पदक विजेता निशानेबाज अभिनव बिंद्रा ने कहा, रणधीर सिंह को

एशियाई ओलंपिक परिषद का अध्यक्ष चुने जाने पर बधाई। एक ओलंपियन और एक लीडर के रूप में खेल के प्रति उनके दशकों लंबे समर्पण ने वैश्विक खेल समुदाय पर एक बड़ी छाप छोड़ी है। मुझे विश्वास है कि उनके नेतृत्व में ओसीए ओलंपिक आदर्शों को बढ़ावा देना जारी रखेगा और पूरे एशिया में खेल के मानक को ऊंचा उठाएगा। मैं उन्हें इस प्रतिष्ठित भूमिका में सफलता की शुभकामनाएं देता हूँ। 2012 ओलंपिक की कांस्य पदक विजेता मुकेशबाज मैरीकॉम ने कहा, मैं रणधीर सिंह सर को एशियाई ओलंपिक परिषद का अध्यक्ष नियुक्त किए जाने पर हार्दिक बधाई देती हूँ।

1968 से 1984 के बीच, उन्होंने पांच ओलंपिक खेलों में भाग लिया और ऐसा करने वाले वह केवल दूसरे भारतीय बने। रणधीर सिंह ने 1978 से 1994 के बीच चार एशियाई खेलों में भी हिस्सा लिया। 1978 में उन्होंने ट्रेप शूटिंग में व्यक्तिगत स्वर्ण पदक जीता।

कर दिया गया था। रणधीर सिंह का परिवार खेलों से जुड़ा रहा है। उनके चाचा महाराजा यादवेंद्र सिंह भारत के लिए टेस्ट क्रिकेट खेल चुके हैं और आईओसी के सदस्य भी थे। उनके पिता भालिंदर सिंह भी प्रथम श्रेणी क्रिकेटर और 1947 से 1992 तक आईओसी के सदस्य थे। दिल्ली विश्वविद्यालय से इतिहास में स्नातक की डिग्री प्राप्त करने के बाद, रणधीर सिंह ने खेलों में करियर बनाने का निर्णय लिया। अपने शुरुआती वर्षों में उन्होंने गोल्फ, तैराकी, स्क्वैश और शैकेट जैसे खेलों में हाथ आजमाया, लेकिन अंततः उन्होंने निशानेबाजी को अपने करियर के रूप में चुना।

विश्वविद्यालय से इतिहास में स्नातक की डिग्री प्राप्त करने के बाद, रणधीर सिंह ने खेलों में करियर बनाने का निर्णय लिया। अपने शुरुआती वर्षों में उन्होंने गोल्फ, तैराकी, स्क्वैश और शैकेट जैसे खेलों में हाथ आजमाया, लेकिन अंततः उन्होंने निशानेबाजी को अपने करियर के रूप में चुना।

1968 से 1984 के बीच, उन्होंने पांच ओलंपिक खेलों में भाग लिया और ऐसा करने वाले वह केवल दूसरे भारतीय बने। रणधीर सिंह ने 1978 से 1994 के बीच चार एशियाई खेलों में भी हिस्सा लिया। 1978 में उन्होंने ट्रेप शूटिंग में व्यक्तिगत स्वर्ण पदक जीता।

## सबालेंका बनीं यूएस ओपन की चैंपियन

एजेंसी। न्यूयॉर्क

आर्यना सबालेंका ने यूएस ओपन टेनिस चैंपियनशिप का खिताब जीत लिया है। दूसरी वरियता प्राप्त दिग्गज खिलाड़ी ने अमेरिका की जेसिका पेगुला को 7-5, 7-5 से हराया। यह मुकाबला एक घंटे 53 मिनट तक चला। दूसरे सेट में 3-0 से आगे चल रही सबालेंका को पेगुला की जोरदार वापसी का सामना करना पड़ा, जिन्होंने लगातार पांच गेम जीतकर तीसरे सेट पर लागू कब्जा जमा लिया था। लेकिन सबालेंका ने लगातार चार गेम जीतकर वापसी की



और अपनी पहली यूएस ओपन सिंगल्स ट्रांफी जीती। दूसरी वरियता प्राप्त सबालेंका 2016 के बाद से एक ही सीजन में दोनों हार्ड-कोर्ट मेजर जीतने वाली पहली महिला बन गईं।

इससे पहले यह रिकॉर्ड जर्मनी की एंजेलिक केर्बर के नाम था, जिन्होंने ऑस्ट्रेलियन ओपन और यूएस ओपन दोनों खिताब जीते थे। इस खिताब के साथ, सबालेंका को हार्ड कोर्ट और बड़े इवेंट की 'क्वीन' का ताज भी पहनाया जा सकता है। उनके पिछले दो प्रमुख खिताब ऑस्ट्रेलियन ओपन हार्ड कोर्ट पर जीते गए थे, जो इस साल जनवरी में और 2023 में आयोजित हुए थे। मेजर के अलावा, सबालेंका के 13 में से 11 खिताब हार्ड कोर्ट पर जीते गए हैं। नंबर-2 सीड ने लगातार 12 मैच हार्ड कोर्ट पर जीते हैं, दो हफ्ते पहले उसने सिनसिनाटी ओपन जीता था। वहां, उन्होंने फाइनल में पेगुला को हराया था।

## मलेशिया ने पाक को 2-2 से बराबरी पर रोका

एजेंसी। मोंको (चीन)

हीरो एशियाई चैंपियंस ट्रॉफी में रविवार को मलेशिया ने आखिरी क्षणों के गोल से पाकिस्तान को 2-2 से बराबरी पर रोका। नवनिर्वाचित मुख्य कोच ताहिर जहान के मार्गदर्शन में खेलते हुए पाकिस्तान ने पहले क्वार्टर में आक्रामक खेल दिखाते हुए अपने अभियान की शानदार शुरुआत की। हालांकि मलेशिया ने अपने डिफेंस को मजबूत रखा और गोल पर सफल शॉट नहीं लगने दिए, लेकिन पहले हफ्टर के लिए कुछ सेकंड बचे होने पर सकल में उल्लंघन के कारण पाकिस्तान को पीसी मिल गया। हालांकि, चार गेटक के बावजूद, उनके स्टार ड्रैग फ्लिकर अबू महमूद मलेशियाई रणर्स को भेद नहीं



शुरुआत की और मैच के पहले तीन मिनट में ही पेनल्टी स्ट्रोक हासिल किया। जिहुन यांग ने जापानी

गोलकीपर योसेई ओबा को छकाते हुए मैच के तीसरे मिनट में ही 1-0 की बढ़त हासिल कर ली थी।

## विदाई इंग्लिश किटी करम के दिग्गज ऑलराउंडर रहे हैं मोईन अली

## मोईन अली का अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास

एजेंसी। नयी दिल्ली

इंग्लैंड क्रिकेट टीम के स्टार ऑलराउंडर मोईन अली ने अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट के सभी फॉर्मेट से संन्यास का ऐलान कर दिया है। उनका यह फैसला ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ सीमित ओवरों की सीरीज से बाहर रहने के ठीक बाद आया है। मोईन ने आखिरी बार गयाना में टी20 विश्व कप के सेमीफाइनल में भारत से हार के दौरान इंग्लैंड का प्रतिनिधित्व किया था। मोईन ने डेली मेल को दिए एक इंटरव्यू में कहा, मैं 37 साल का हो गया हूँ और ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ होने वाली सफेद गेंद सीरीज के लिए मेरा चयन नहीं हुआ। मैंने इंग्लैंड के लिए काफी क्रिकेट खेला है और अब अगली पीढ़ी



का समय है, जैसा मुझे समझाया गया। मुझे लगा यह सही समय है, मैंने अपना योगदान दे दिया है। उन्होंने कहा, मुझे बहुत गव है। जब आप पहली बार इंग्लैंड के लिए खेलते हैं, तो आपको नहीं पता होता कि आपको कितने मैच खेलने हैं। इसलिए लगभग 300 मैच खेलना...

मेरे शुरुआती कुछ साल टेस्ट क्रिकेट के इर्द-गिर्द ही बीते। जब इयोन मॉर्गन ने वनडे क्रिकेट की कमान संभाली, तो यह और भी मजेदार हो गया, लेकिन टेस्ट क्रिकेट ही असली क्रिकेट था। 2014 में अंतरराष्ट्रीय डेब्यू करने वाले मोईन ने इंग्लैंड के लिए 68 टेस्ट, 138 वनडे और 92 टी 20 में बतौर ऑलराउंडर खेला। इंग्लैंड के लिए अंतरराष्ट्रीय फॉर्मेट में मोईन ने 6678 रन, 8 शतक, 28 अर्धशतक बनाये और 366 विकेट लिए। 37 वर्षीय खिलाड़ी पिछले साल एशेज के बाद दूसरे बार टेस्ट क्रिकेट से संन्यास ले चुके थे। सबसे पहले उन्होंने सितंबर 2021 में भारत के खिलाफ इंग्लैंड की सीरीज के बाद टेस्ट क्रिकेट से संन्यास की घोषणा की थी।

### मेकूलम सफेद गेंद क्रिकेट को मजेदार बना सकते हैं : मोईन

नयी दिल्ली। मुख्य कोच ब्रेंडन मैकूलम के नेतृत्व में इंग्लैंड ने टेस्ट क्रिकेट में अपनी अलग पहचान बनाई है। उनके मार्गदर्शन को लेकर अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट से संन्यास की घोषणा करने वाले ऑलराउंडर मोईन अली ने एक बड़ा बयान दिया है। उनका मानना है कि मैकूलम मुख्य कोच के तौर पर सफेद गेंद वाली टीम के लिए सही व्यक्ति हैं। मैथ्यू मॉर्ट के बाद, मैकूलम को इस भूमिका के लिए नियुक्त किया गया और अगले साल से वह इंग्लैंड के सभी प्रारंभिक कोच के रूप में कार्यभार संभालेंगे। मोईन ने डेली मेल से कहा, जोस के पास बहुत सारी जिम्मेदारियां हैं। कप्तान,

विकेटकीपर और टीम के एक मुख्य बल्लेबाज। मैकूलम उनकी इन मामलों में मदद कर सकते हैं और उनके लिए सफेद बॉल क्रिकेट मजेदार बना सकते हैं। जब मोईन से पूछा गया कि क्या वह मैकूलम और बेंन स्टोक्स के नेतृत्व में और अधिक टेस्ट क्रिकेट खेल पाते?, तो उन्होंने जवाब दिया, बिल्कुल। मुझे इसमें मजा आता। एक समय था, जब मैंने 2021 में पहली बार टेस्ट से संन्यास लिया था। उस समय जिस तरह से हम खेल रहे थे, या जिस तरह से मैं खेल रहा था उसमें ज्यादा रोमांच नहीं मिल रहा था। यह इतना मजेदार नहीं था। लेकिन ये लोग इसमें रोमांच लाते हैं।

## एक ऐसा क्रिकेटर, जो हसीनाओं के दिलों पर भी करते हैं राज

## भारतीय क्रिकेट का 'प्रिंस': अंडर-19 वर्ल्ड कप से हिट, टीम इंडिया में एंट्री

आठ सितंबर 2024 को आपना 25वां जन्मदिन मनाया

एजेंसी। नयी दिल्ली

आठ सितंबर 1999, ये वो दिन था जब पंजाब के फाजिल्का में एक ऐसे लड़के का जन्म हुआ, जिसे आगे चलकर भारतीय क्रिकेट की विरासत को आगे बढ़ाने का जिम्मा सौंपा गया। उम्र कम और हौसला बुलंद कुछ ऐसा ही अब तक का सफर रहा है यूसा बल्लेबाज शुभम गिल का। पूर्व महान बल्लेबाज सचिन तेंदुलकर जब अपने करियर के अंतिम पड़ाव पर थे, तब उनके उत्तराधिकारी के तौर पर विराट कोहली का नाम था। ठीक उसी तरह विराट



कोहली की विरासत को आगे बढ़ाने वाले बल्लेबाज के तौर पर पिछले कुछ वर्षों से शुभम गिल का नाम ही सबसे ज्यादा लिया जाता है। आखिर इसकी शुरुआत हुई कैसे और इतनी कम उम्र में गिल का नाम इन दिग्गज बल्लेबाजों में क्यों लिया जाता है?, शुभम गिल

### लव और लेविस लाइफ भी सुखियां बनती हैं

शुभम गिल की लव और लेविस लाइफ भी हमेशा सुखियों में रहती है। कभी वो विदेशों में डेडिंग लुक में नजर आते हैं, तो कभी उनके अफेयर होने की अफवाहें खूब वायरल होती हैं। बता दें, उनका नाम क्रिकेट जगत से ताल्लुक रखने वालों से लेकर बॉलीवुड सेलेब्स और छोटे पद की हसीनाओं से भी जुड़ चुका है।

**ब्रीफ खबरें**

**टीवीटी अवार्ड के लिए चयनित हुए 22 शिक्षक पूर्णिया**

बिहार के प्रतिष्ठित राज्य स्तरीय शिक्षक सम्मान समारोह टीवीटी अवार्ड 2024 के लिए पूर्णिया जिले के 22 शिक्षकों का चयन किया गया है. यह प्रतिष्ठित सम्मान बिहार के उन सरकारी शिक्षकों को प्रदान किया जाता है जो विद्यालय अवधि के बाद भी लगातार नवाचारी ऑनलाइन शिक्षण देने का काम करते हैं. अत्यंत कठिन प्रक्रियाओं से गुजरते हुए प्रतिभाग्यी माहौल में इन शिक्षकों का चयन किया जाता है इसी कड़ी में पूर्णिया जिले से 22 शिक्षकों का चयन होना पूरे जिले के लिए गर्व की बात मानी जा रही है.

**भूमि विवाद में 12 वर्षीय युवक को मारी गोली अररिया**

अररिया के नरूपतगंज थाना क्षेत्र के खड्ग कन्देली में आज भूमि विवाद को लेकर जनकपुर गोलीबारी हुई. इस गोलीबारी से पूरा इलाका थरा गया. ग्रामीणों का कहना है कि दर्जनों राउंड गोली चली साथ में तीर से भी हमले किए गए. इस गोलीबारी में एक 12 वर्षीय किशोर सहित तीन लोगों के घायल होने की बात कही जा रही है. सभी घायलों को बेहतरीन इलाज के लिए पूर्णिया रेफर किया गया है. घायलों में पूर्व वार्ड सदस्य कंचन यादव का 12 वर्षीय बेटा बाबुल यादव शामिल हैं. दूसरे और तीसरे घायलों में एक ही पक्ष के परमेश एवं जीवेश दोनों के पिता कमल यादव शामिल हैं.

**ट्रक ने बाइक सवार दो को रौंदा, एक की मौत नवादा**

नवादा में एक अनिर्घटित ट्रक ने शनिवार की रात बाइक सवार दो युवकों को रौंदा दिया, जिसमें एक युवक की मौके पर मौत हो गयी जबकि दूसरा जख्मी है. आक्रोशित भाई ने एक खड़ी ट्रक को आगे के हवाले कर दिया और सड़क पर जाम लगा दिया. प्रशासनिक अधिकारियों की मदद से रविवार सुबह जाम हटाया गया. पुलिस ने शव को कब्जे में ले लिया है. यह घटना नवादा नगर थाना क्षेत्र के आईटीआई के पास हुई. मृतक की पहचान गोनव गांव के रहने वाले 28 वर्षीय बिट्टू कुमार के रूप में की गई है. वह अपने दोस्त के साथ बाइक पर बैठकर घर से घूमने के लिए निकला था.

**वीवो टी3 अल्ट्रा अगले सप्ताह लॉन्च होगा**

नयी दिल्ली । वीवो जल्द ही अपना नया स्मार्टफोन लॉन्च करने वाला है. कंपनी ने वीवो टी3 अल्ट्रा को टीज कर दिया है और ये फोन अगले हफ्ते लॉन्च होगा. इस हैंडसेट में हमें 5500एमएच की बैटरी और 80 वॉट की चार्जिंग का सपोर्ट मिलेगा. वीवो टी3 अल्ट्रा में 3डी कर्ब्ड एमोलेड डिस्प्ले दिया जाएगा. इसका डिजाइन वीवो वी40 सीरीज जैसा होगा. हैंडसेट 12जीबी तक रैम और कई स्टोरेज ऑप्शन में आ सकता है. कंपनी ने इसकी कीमत को लेकर कोई जानकारी नहीं दी है, लेकिन ये फोन 30 हजार रुपये या उससे अधिक के बजट में आ सकता है.

**सस्ता हुआ सोना, चांदी में भी हुई गिरावट**

नई दिल्ली । एक दिन की तेजी के बाद घरेलू सर्राफा बाजार में एक बार फिर गिरावट आ गई है. सोना शनिवार को 400 रुपये से लेकर 450 रुपये प्रति 10 ग्राम तक टूट गया है. इसी तरह चांदी में भी शनिवार को 2,500 रुपये प्रति किलोग्राम तक की कमजोरी दर्ज की गई है. कीमत में हुई गिरावट के कारण शनिवार को देश के ज्यादातर सर्राफा बाजारों में 24 कैरेट सोना 73,020 रुपये से लेकर 72,870 रुपये प्रति 10 ग्राम के दायरे में कारोबार कर रहा है. इसी तरह 22 कैरेट सोना भी 66,950 रुपये से लेकर 66,800 रुपये प्रति 10 ग्राम के बीच विक्रि रहा है.

**डाईवा ने लॉन्च किए नए स्मार्ट टीवी रेंज**

मुंबई । डाईवा ने भारतीय बाजार में अपने नए स्मार्ट टीवी रेंज को लॉन्च कर दिया है. कंपनी ने गुगल टीवी ओएस के साथ नई सीरीज को लॉन्च किया है, जो 32-इंच से 55-इंच स्क्रीन साइज में आती है. इस सीरीज में एलईडी और क्यूलेड डिस्प्ले दिया गया है, जो एचडी और 4के रेजोल्यूशन के साथ आती है. नई स्मार्ट टीवी सीरीज को आप 32-इंच, 43-इंच और 55-इंच के साइज में खरीद सकते हैं. इन टीवी पर 10 हजार से ज्यादा टीवी ऐप्स का एक्सेस मिलेगा. आप इन्हें गुगल प्ले स्टोर से डाउनलोड कर सकते हैं. डाईवा गुगल टीवी की कीमत डाईवा के सबसे लेटेस्ट मॉडल स्मार्ट टीवी की कीमत 10,999 रुपये से शुरू होकर 34,990 रुपये तक जाती है.

# गोपालगंज में नगर थाना क्षेत्र के बसडीला गांव का मामला किसान की पीट-पीटकर हत्या जमीन विवाद में हुआ था बवाल

**संवाददाता । गोपालगंज**



गोपालगंज में नगर थाना क्षेत्र के बसडीला गांव में रविवार को भूमि विवाद के चलते एक बुजुर्ग की पीट-पीटकर हत्या कर दी गई. मृतक की पहचान पलटू राम के रूप में हुई है, जो स्व. रूखी राम के 60 वर्षीय पुत्र थे. इस विवाद में दूसरे पक्ष से भी दो लोग गंभीर रूप से घायल हुए हैं. घायलों में कृष कुमार और शत्रुधन कुमार शामिल हैं, जिन्हें इलाज के लिए सदर अस्पताल के इमरजेंसी वार्ड में भर्ती किया गया.

घटना की सूचना मिलने पर पहुंची पुलिस ने शव को कब्जे में लिया और पोस्टमार्टम के लिए सदर अस्पताल भेज दिया. परिजनों के अनुसार, पलटू राम के घर के पास एक विवादित जमीन पर केले का पेड़ लगा हुआ था. पड़ोस के लोग उस पेड़ को काटे जाने की कोशिश कर रहे थे, जिसका पलटू राम ने विरोध किया. इस विरोध के बाद, दूसरे पक्ष के लोगों ने तलवार से उन पर हमला कर दिया, जिससे वो बुरी तरह घायल हो गए. इसके बाद पलटू राम को पीट-पीटकर हत्या कर दी.

मृतक के परिजनों ने बताया कि इस भूमि विवाद को लेकर पहले से ही न्यायालय में केस चल रहा था और पंचायती के माध्यम से मामले का निष्पादन कराने की बात चल रही थी, लेकिन रविवार को इस मामले में एक और मोड़ आ गया जब हत्या की घटना को अंजाम दिया गया. इस घटना ने पूरे गांव में दहशत और आक्रोश फैला दिया है. पुलिस को सूचना मिलने के बाद तत्काल कार्रवाई की गई. पुलिस ने घटनास्थल पर पहुंचकर पलटू राम के शव को कब्जे में लिया और पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया. साथ ही मामले में कानूनी कार्रवाई शुरू करते हुए पांच संदिग्ध लोगों को हिरासत में लिया गया है. पुलिस का कहना है कि मामले की गहन जांच की जा रही है और दोषियों के खिलाफ सख्त कार्रवाई की जाएगी.

आक्रोश फैला दिया है. पुलिस को सूचना मिलने के बाद तत्काल कार्रवाई की गई. पुलिस ने घटनास्थल पर पहुंचकर पलटू राम के शव को कब्जे में लिया और पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया. साथ ही मामले में कानूनी कार्रवाई शुरू करते हुए पांच संदिग्ध लोगों को हिरासत में लिया गया है. पुलिस का कहना है कि मामले की गहन जांच की जा रही है और दोषियों के खिलाफ सख्त कार्रवाई की जाएगी.

**नेपाल-भारत तस्करी नेटवर्क का खुलासा**

## पुलिस सरफराज को रिमांड पर लेगी

• मामले में तीन आरोपियों को पहले ही गिरफ्तार किया जा चुका है



संवाददाता । मोतिहारी  
मोतिहारी पुलिस ने कश्मीर के अनंतनाग में पकड़े गए जाली करंसी तस्कर सरफराज को रिमांड पर लेने की प्रक्रिया शुरू कर दी है. यह कार्रवाई आईबी और मिलिट्री इंटेलिजेंस के इनपुट के आधार पर की जा रही है.

चार दिन पहले नेपाल बॉर्डर से करीब दो लाख रुपये के जाली नोट के साथ नजरें सद्दाम और उसके दो अन्य साथी पकड़े गए थे. उन्हीं के बयान के आधार पर सरफराज को गिरफ्तार किया गया था. पकड़े गए तस्करों में नजरें सद्दाम एक सॉफ्टवेयर इंजीनियर था, जो पहले भी मार्च और जून में जाली नोट की सप्लाई कर चुका था. इन तस्करों का

सरफराज कश्मीर में उग्रवादी कार्यों में उनका इस्तेमाल करता है. जम्मू कश्मीर विधानसभा चुनाव के तब पहुंच गए जाते थे, जहां बड़े तस्करों के साथ लेन-देन होता था. मोतिहारी पुलिस सरफराज से पूछताछ कर इस धंधे के किंगपिन तक पहुंचने का प्रयास करेगी. जानकारी के अनुसार, नेपाल के धोरे गांव से संतोष सहनी से रुपये लेकर

**कारोबार**

# जीएसटी काउंसिल की बैठक आज, स्वास्थ्य बीमा पर फैसला संभव

एजेंसी । नई दिल्ली

वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) परिषद की बैठक आज राजधानी नई दिल्ली में होने वाली है. इस बैठक में स्वास्थ्य और जीवन बीमा कराने वाले लोगों को महंगे प्रीमियम (बीमा किस्त) से निजात मिलने की संभावना है. आधिकारिक सूत्रों ने शनिवार को बताया कि 9 सितंबर, 2024 को राजधानी नई दिल्ली में वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण की अध्यक्षता में आयोजित होने वाली जीएसटी परिषद की

54वीं बैठक में दोनों तरह के बीमा (स्वास्थ्य और जीवन बीमा) पर लगने वाली जीएसटी की दर को 18 फीसदी से घटाकर 5 फीसदी किया जा सकता है. हालांकि, स्वास्थ्य और जीवन बीमा पर लगने वाले जीएसटी की दर से सरकारी खजाने पर बोझ पड़ सकता है. स्वास्थ्य और जीवन बीमा के प्रीमियम पर लगने वाली 18 फीसदी जीएसटी दर को हटाने का मुद्दा अब राजनीतिक मोड़ ले चुका है. इसकी शुरुआत केंद्रीय सड़क परिवहन और



राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी के वित्त मंत्री सीतारमण को एक पत्र लिखने से हुई. इसके बाद पश्चिम बंगाल और अब कर्नाटक के स्वास्थ्य मंत्री दिनेश गुंडू राव ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को पत्र लिखकर मध्यम और निम्न आय वर्ग के

पॉलिसीधारकों के लिए स्वास्थ्य बीमा पर 18 फीसदी जीएसटी दर में कटौती की मांग की. वित्तीय सेवाओं के विभाग के स्वास्थ्य और जीवन बीमा पर मौजूदा जीएसटी दर को दर घटाने के अनुरोध के बाद जीएसटी परिषद के द्वारा नाहित केंद्र और राज्य के राज्य स्वस्थ अधिकारियों वाली फिटमेंट समिति ने इसका विस्तृत विश्लेषण किया है. फिटमेंट समिति इस बारे में अपनी विस्तृत रिपोर्ट 9 सितंबर को देने वाली जीएसटी परिषद की बैठक में सौंप सकती है. इससे सरकारी खजाने पर

6.5 अरब रुपये से 35 अरब रुपये तक का बोझ पड़ने की संभावना है. उल्लेखनीय है कि जबसे सत्र के दौरान 7 अगस्त को वित्त विधेयक 2024 में संशोधन पर चर्चा का जवाब देते हुए वित्त मंत्री सीतारमण ने कहा था कि मैं यहां दो महत्वपूर्ण बिंदुओं का उल्लेख करना चाहती हूँ, उन्होंने कहा था कि स्वास्थ्य बीमा पर जीएसटी के लागू होने से पहले भी कर लगाता था. यह कोई नया मुद्दा नहीं है, सभी राज्यों में यह पहले से ही था.

**इस हफ्ते सोने-चांदी में रही गिरावट**

## चांदी 1,681 गिरकर 83,338 प्रति किलो पर आई, सोना 71,931 प्रति 10 ग्राम हुआ

मुंबई । इस हफ्ते सोने-चांदी के कीमतों में गिरावट देखने को मिली है. इंडिया बुलियन एंड ज्वैलर्स एसोसिएशन की वेबसाइट के अनुसार पिछले शनिवार यानी 31 अगस्त को सोना 71,958 रूपर पर था, जो अब (7 सितंबर) को 71,931 रूपर प्रति 10 ग्राम पर आ गया है. यानी इस हफ्ते इसकी कीमत में 27 रूपर की गिरावट आई है. वहीं चांदी की बात करें तो ये पिछले शनिवार को ये 85,019 रूपर पर थी, जो अब 83,338 रूपर प्रति किलोग्राम पर आ गई है. इस हफ्ते इसकी

कीमत 1,681 रूपर गिरी है. इस साल चांदी 29 मई को अपने ऑल टाइम हाई 94,280 रूपर प्रति किलोग्राम पर पहुंच गई थी. वहीं सोने ने 21 मई को 74,222 रूपर का ऑल टाइम हाई बनाया था. बीजेए के अनुसार, इस साल अब तक सोने के दाम 8,579 रूपर बढ़ चुके हैं. 1 जनवरी को सोना 63,352 रूपर पर था, जो अब 71,931 रूपर प्रति 10 ग्राम पहुंच गया है. वहीं एक किलो चांदी के दाम 73,395 रूपर से बढ़कर 83,338 रूपर पर पहुंच गए हैं.



प्रचार कार्यक्रम फिल्म जिगरा का  
अभिनेत्री आलिया भट्ट मुंबई में अपनी आगामी फिल्म जिगरा के प्रचार कार्यक्रम के दौरान फोटो खिंचवाती हुई.

**अगले हफ्ते शेयर बाजार की बढ़ी रहेगी हलचल लॉन्च होंगे 13 नए आईपीओ 8 शेयरों की होगी लिस्टिंग**

नई दिल्ली । सोमवार से शुरू होने वाले महीने के दूसरे कारोबारी सप्ताह में प्राइमरी मार्केट में जोरदार हलचल बनी रहने वाली है. इस सप्ताह 13 नए आईपीओ दस्तक देने वाले हैं. इनमें से 4 आईपीओ मेनबोर्ड सेगमेंट के हैं. इसके साथ ही अगले सप्ताह 8 कंपनियों के शेयर बाजार में लंबे समय से होने वाली है. शेयर बाजार में लिस्ट होने जा रही कंपनियों में से 2 कंपनियां मेनबोर्ड सेगमेंट में हैं. यानी इनकी लिस्टिंग बाॅन्ड स्टॉक एक्सचेंज और नेशनल स्टॉक

एक्सचेंज दोनों जगहों पर होगी. सप्ताह के पहले कारोबारी दिन ही प्राइमरी मार्केट में 7 आईपीओ लॉन्च होने वाले हैं. सोमवार को जो नए आईपीओ प्राइमरी मार्केट में दस्तक देने वाले हैं, उनमें बजाज हाउसिंग फाइनेंस का आईपीओ भी शामिल है, जिसका शेयर बाजार में लंबे समय से इंतजार किया जा रहा है. बजाज हाउसिंग फाइनेंस का आईपीओ 9 सितंबर को सर्वक्रियान के लिए ओपन होने के बाद 11 सितंबर को क्लोज होगा.

**देश की टॉप 10 कंपनियों में से 8 के मार्केट कैप में गिरावट रिलायंस देश की मोस्ट वैल्यूड कंपनी**

एजेंसी । नई दिल्ली

सोमवार से शुक्रवार के कारोबारी सप्ताह के दौरान देश की टॉप 10 मोस्ट वैल्यूड कंपनियों में से 8 के मार्केट कैप में कुल 2.01 लाख करोड़ रुपये की गिरावट आ गई. हालांकि टॉप 10 में शामिल दो कंपनियों के मार्केट कैप में कुल मिला कर 17,915 करोड़ रुपये की बढ़ोतरी भी हुई. एक्सचेंज की ओर से जारी आंकड़ों के नवीचेंद हुआ है. निफ्टी बैंक के लिए 50,500 एक अहम सपोर्ट लेवल है. अगर यह टूटा है तो 49,800 का लेवल भी इंडेक्स में देखने को मिल सकता है. वहीं, 51,200 और फिर् 51,800 एक अहम रूकावट का स्तर है.

पिछले सप्ताह रिलायंस इंडस्ट्रीज का मार्केट कैप 60,824.68 करोड़ रुपये घट कर 59,822.42 करोड़ रुपये के स्तर पर आ गया. इसी तरह टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज का मार्केट कैप 34,136.66 करोड़ रुपये घट कर 16,12,762.51 करोड़ रुपये रह गया. इन दोनों कंपनियों के अलावा स्टेट बैंक ऑफ इंडिया का मार्केट कैप 29,495.84 करोड़ रुपये घट कर 6,98,440.13 करोड़ रुपये के स्तर पर आ गया. इसी तरह भारतीय एयरटेल का मार्केट कैप 28,379.54 करोड़ रुपये की कमी के साथ 8,76,207.58 करोड़ रुपये के स्तर पर पहुंच गया. मार्केट कैप में गिरावट के मामले में इंपोसिबल पंचवें स्थान पर रही.



## न्यूज अपडेट

## अमेरिका में गोलीबारी, आरोपी फरार

वाशिंगटन। अमेरिका के दक्षिण-पूर्वी केंटकी शहर के पास एक राजमार्ग पर कई लोगों को गोली मार दी गई। घटना को अंजाम देकर बंदूकधारी फरार है। इसकी जानकारी स्थानीय अधिकारियों ने दी। न्यूज 9 के रिपोर्टर ने बताया कि यह घटना शनिवार शाम को हुई। गोलीबारी शहर के 49/केवाई-909 क्षेत्र में हुई। जोसेफ ए. काउच इस घटना का संदिग्ध आरोपी है। पुलिस ने कहा कि अगर आपको इस व्यक्ति के ठिकाने या स्थान के बारे में कोई जानकारी है, तो कृपया कॉल करके लंदन-लॉरेल काउंटी 911 केंद्र से संपर्क करें।

## हूती विद्रोहियों ने ड्रोनों को मार गिराया

अदन (यमन)। यमन के हूती समूह ने दावा किया है कि उन्होंने अमेरिकी ड्रोनों को मार गिराया है। उन्होंने कहा कि उनके एयर डिफेंस ने पूर्वोत्तर प्रंत में माइक्रो के ऊपर एक अमेरिकी एम्ब्यू-9 ड्रोनों को सफलतापूर्वक मार गिराया है। शिन्हुआ समाचार एजेंसी की रिपोर्ट के अनुसार हूती सैन्य प्रवक्ता याह्या सरिया ने शनिवार को कहा कि सशस्त्र समूह द्वारा मार गिराया गया यह आठवां ड्रोन है, जो दमन का शिकार फिलिस्तीनियों की जीत और यमन के खिलाफ अमेरिकी-ब्रिटिश आक्रामकता के जवाब में किया गया था।

## नौसेना ने 14 मछुआरों को किया गिरफ्तार

चेन्नई। श्रीलंकाई नौसेना द्वारा 14 भारतीय मछुआरों को गिरफ्तार किया गया। नौसेना ने मछुआरों की नौकाओं को भी जब्त कर लिया। श्रीलंकाई नौसेना द्वारा की गई इस कार्रवाई के बाद मछुआरों के परिवारों और स्थानीय लोगों ने तमिलनाडु के पुदुकोट्टई जिले के जेगथापट्टिनम में रविवार को विरोध प्रदर्शन किया। बता दें कि मछुआरों को शनिवार रात गिरफ्तार किया गया। मणिफ्रॉन्ट ने आईएनएस से बात करते हुए कहा, हमारे भाइयों को श्रीलंकाई नौसेना द्वारा गिरफ्तार किया जा रहा है।

## गाजा में 2 कमांडर मारे गये

टेल अवीव। इजरायली रक्षा बलों (आईडीएफ) ने एक बयान में कहा कि हाल ही में मध्य गाजा पट्टी में इजरायली हवाई हमले में फिलिस्तीनी इस्लामिक जिहाद (पीआईजे) आंदोलन के दो बालियन कमांडर मारे गये। समाचार एजेंसी शिन्हुआ के अनुसार, आईडीएफ ने शनिवार को कहा कि इजरायली विमानों ने गुरुवार को दूर अल-बलाह शहर में हमला और पीआईजे आंतकवादियों द्वारा इस्तेमाल किये जाने वाले कमांड और नियंत्रण केंद्र पर 'सटीक हमला किया।

## रूसी हमले में 5 लोगों की मौत

क्रिव। रूस ने पूर्वी यूक्रेन के डोनेटस्क क्षेत्र में हमला किया है। इस हमले में कम से कम पांच लोगों की मौत हो गई। डोनेटस्क के गवर्नर वॉदिम फिलिशाकिन ने शनिवार को बताया कि कोस्ट्रतिनिव्का कस्बे में तीन लोग मारे गए और चार घायल हो गए। वहीं टोरेस्क कस्बे से लगभग बीस किलोमीटर दूर दक्षिण-पूर्व में रूस की ओर से हुई बमबारी में 50 साल से अधिक आयु के दो व्यक्तियों के मारे जाने की खबर है। तीन अन्य लोग मामूली रूप से घायल हुए हैं जिनका इलाज किया जा रहा है।

## भारत में मंकीपाँक्स का पहला मामला

नई दिल्ली। भारत में घातक एवं संक्रामक रोग मंकीपाँक्स का पहला संभावित मामला सामने आया है। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्रालय ने इस संबंध में आज जानकारी दी है। मंत्रालय का कहना है कि जांच जारी है और चिंता करने की आवश्यकता नहीं है। मंत्रालय का कहना है कि हाल ही में विदेश यात्रा से लौटे युवा पुरुष रोगी की पहचान एमपाँक्स (मंकीपाँक्स) के संदिग्ध मरीज के तौर पर हुई है। रोगी को एक निर्दिष्ट अस्पताल में अलग रखा गया है और वर्तमान में उसकी हालत स्थिर है।

## 370 वापस नहीं ला सकता : राजनाथ सिंह

रामबन। भाजपा ने उडके की चोट पर अनुच्छेद 370 का जम्मू-कश्मीर को शांति और समृद्धि के मांग पर अग्रसर किया है और अब कोई माई का लाल इसे वापस नहीं ला सकता। अनुच्छेद 370 और 35ए एडक्टर लोगों को विकास के पथ पर आगे बढ़ाने का रास्ता बनाया गया है। यह बातें रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने रविवार को जम्मू संभाग के रामबन में चुनावी रैलियों को संबोधित करते हुए कहीं। उन्होंने लोगों से अपील की कि एक बार यहां भाजपा की सरकार बनाएँ हम जम्मू-कश्मीर को देश का सबसे विकसित राज्य बनाएँगे।

## अजीत डोभाल इस सप्ताह रूस जायेंगे

नई दिल्ली। राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार अजीत डोभाल इस सप्ताह रूस की यात्रा करेंगे। भारत रूस और यूक्रेन के बीच जारी संघर्ष में मध्यस्थ की भूमिका निभा सकता है। इसी संदर्भ में डोभाल रूस जायेंगे। प्रधानमंत्री ने हाल ही में यूक्रेन की यात्रा की थी। उन्होंने संघर्ष समाप्ति में भारत की भूमिका को लेकर सकारात्मक पक्ष पर रविवार को नई दिल्ली पहुंचे। यहां केंद्रीय मंत्री पीयूष गोयल ने उनका स्वागत किया। अबू धाबी के क्राउन प्रिंस के रूप में यह उनकी पहली भारत यात्रा है। क्राउन प्रिंस के साथ यूएई सरकार के कई मंत्री और एक व्यापारिक प्रतिनिधिमंडल भी भारत आया है। कल अबू धाबी के क्राउन प्रिंस प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मिलेंगे और द्विपक्षीय सहयोग के कई क्षेत्रों पर चर्चा करेंगे।

## अबू धाबी के क्राउन प्रिंस पहुंचे भारत

नई दिल्ली। अबू धाबी के क्राउन प्रिंस शेख खालिद बिन मोहम्मद बिन जायद अल नाहयान दो दिवसीय आधिकारिक यात्रा पर रविवार को नई दिल्ली पहुंचे। यहां केंद्रीय मंत्री पीयूष गोयल ने उनका स्वागत किया। अबू धाबी के क्राउन प्रिंस के रूप में यह उनकी पहली भारत यात्रा है। क्राउन प्रिंस के साथ यूएई सरकार के कई मंत्री और एक व्यापारिक प्रतिनिधिमंडल भी भारत आया है। कल अबू धाबी के क्राउन प्रिंस प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से मिलेंगे और द्विपक्षीय सहयोग के कई क्षेत्रों पर चर्चा करेंगे।

## बर्थडे स्पेशल

## 16 की उम्र में आशा भोसले ने घर से बगावत कर 15 साल बड़े लड़के से क्याची थी शादी आशा की जिंदगी गालों की तरह, कभी शोख तो कभी बेबाक

## लगातार डेस्क

म्यूजिक इंडस्ट्री की लिविंग लीजेंड आशा भोसले उम्मीद की वो किरण हैं, जिनकी आवाज में ऐसा जादू है, जो एक बार कानों में पड़ जाए तो दिल को सुकून और मन को चैन आ जाता है। आज ये सुर्ग की मलिका 91 साल की हो गयीं। यह केवल एक गायिका नहीं है, बल्कि खुद में एक पूरा युग हैं। खिलकती आवाज की मलिका आशा भोसले ने बॉलीवुड को एक अलग पहचान दी है। आशा भोसले ने 'हाय हुकका गिरा रे बरेली के बाजार में', 'मार गयी मुझे तेरी जुदाई', 'पिया तू अब तो आजा शोला सा मन दहके

91 की हुई आशा भोसले



आके बूझा जा' जैसे कई ब्लॉकबस्टर सॉन्ग में सुरों का ऐसा समा बांधा, जिसे आज भी लोग सुनना पसंद करते हैं। आशा भोसले के 91वें जन्मदिन पर कई लोगों ने सोशल मीडिया पर बधाई दी है। फैस भी आशा भोसले को बधाई देते और उनकी तारीफ करते

## 1940 के दशक में बॉलीवुड इंडस्ट्री में करियर की शुरुआत की

आशा ने 1940 के दशक में बॉलीवुड इंडस्ट्री में अपनी शुरुआत की। वह पिछले आठ दशकों से गायन के क्षेत्र में सक्रिय हैं। उन्हें दो राष्ट्रीय पुरस्कार से नवाजा जा चुका है। उन्होंने हिंदी, मराठी, तमिल और बंगाली समेत कई भाषाओं में गाना गाया है। आशा ने अपनी जिंदगी अपनी शर्तों पर जीया। आशा की जिंदगी उनके गानों

की तरह ही शोख, कभी संजीदा तो कभी बेबाक रही। आशा ने गाने गुने जो उस दौर के हिसाब से बोल और अलहादा थे। लता मंगेशकर की इस छोटी बहन ने अपनी पहचान बनाने के लिए बड़ा संघर्ष किया। आशा भोसले आज भी अपना जीवन उसी बेबाकी भरे अंजाम में जी रही हैं, जैसी जवानी में जीती थीं।

की तरह ही शोख, कभी संजीदा तो कभी बेबाक रही। आशा ने गाने गुने जो उस दौर के हिसाब से बोल और अलहादा थे। लता मंगेशकर की इस छोटी बहन ने अपनी पहचान बनाने के लिए बड़ा संघर्ष किया। आशा भोसले आज भी अपना जीवन उसी बेबाकी भरे अंजाम में जी रही हैं, जैसी जवानी में जीती थीं।

थक नहीं रहे हैं। 'सुरों की मलिका' आशा भोसले की प्रोफेशनल लाइफ तो काफी अच्छी रही। लेकिन उनकी पर्सनल लाइफ काफी उतार चढ़ाव भरा रहा। उनकी लाइफ में पहला विवाद तब हुआ, जब उन्हें अपने से 15 साल बड़े

शरद से प्यार हुआ। उन्होंने घर वालों की मर्जी के खिलाफ जाकर मात्र 16 साल की उम्र में उससे शादी कर ली। उन्होंने अपनी बहन लता मंगेशकर के सेक्रेटरी गणपत राव से शादी की थी। इसकी वजह से आशा और लता मंगेशकर के बीच काफी

विवाद हुआ, जो काफी समय तक चलता रहा। कहा जाता है कि इस शादी से लता मंगेशकर और उनका परिवार खुश नहीं था। हालांकि गणपत राव से आशा का रिश्ता ज्यादा वक्त तक नहीं चला। कुछ दिनों बाद वह दोनों अलग हो गये।

मद्रक तथा प्रकाशक लगातार इंफोटेकनेट प्राइवेट लिमिटेड द्वारा लगातार इंफोटेकनेट प्राइवेट लिमिटेड के पक्ष में, सिमिलिया, रिंग रोड, पीएस-रातू, रांची - 835222 से मुद्रित तथा 304-305 समृद्धि स्क्वायर, किशोरगंज चौक, हरमू रोड, रांची- 834001, झारखंड द्वारा प्रकाशित।

संपादक - सुरजीत सिंह, स्थानीय संपादक - संजय सिंह\* फोन नंबर- 0651-2961734 आर.एन.आई. नंबर - JHAHIN/2023/84487 (\*पीआरबी अधिनियम के तहत खबरों के चयन के लिए जिम्मेदार।)

## राहुल गांधी डलास पहुंचे, भव्य स्वागत हुआ, कहा, मैं वास्तव में बहुत खुश हूँ

एजेंसी। टेक्सास

कांग्रेस नेता राहुल गांधी अमेरिका दौर पर हैं। तीन दिवसीय इस दौरे में राहुल गांधी रविवार को टेक्सास के डलास पहुंचे, जहां भारतीय प्रवासी और इंडियन ओवरसीज कांग्रेस (आईओसी) के सदस्यों ने उनका गर्मजोशी से स्वागत किया। राहुल गांधी ने अपने सोशल मीडिया एकाउंट से कुछ तस्वीरें साझा कीं, उन्होंने लिखा टेक्सास के डलास में जो भारतीय प्रवासियों और इंडियन ओवरसीज कांग्रेस के सदस्यों ने मेरा स्वागत किया, उससे मैं वास्तव में बहुत खुश हूँ, राहुल ने पोस्ट में आगे

लिखा, मैं इस यात्रा के दौरान सार्थक चर्चाओं और व्यावहारिक बातचीत में शामिल होने के लिए उत्सुक हूँ, जो दोनों देशों के बीच संबंधों को और मजबूत करेगा। बता दें कि 2024 के लोकसभा चुनाव के बाद राहुल गांधी की यह पहली अमेरिका यात्रा है। राहुल गांधी 9-10 सितंबर को वाशिंगटन डीसी में आयोजित होने वाली कई महत्वपूर्ण बैठकों में हिस्सा लेंगे। इससे पहले, राहुल गांधी की यात्रा पर आईओसी प्रमुख सैम पित्रोदा ने कहा कि राहुल गांधी से बात करने के लिए यहां प्रवासी भारतीय, बिजनेस लीडर, छात्र, राजनीतिक नेता उत्सुक हैं।



2024 में रायबरेली और वायनाड से चुनाव जीता: राहुल ने लोकसभा चुनाव

## राहुल ने कहा, हम एक सफल यात्रा की आशा करते हैं

राहुल ने कहा, हम एक सफल यात्रा की आशा करते हैं और अमेरिका में राहुल गांधी का स्वागत करने के लिए उत्सुक हैं। उन्होंने आगे कहा, अलग अलग क्षेत्र के लोगों संग कई कार्यक्रमों की योजना बनाई गयी है। इनमें खासकर वो लोग शामिल हैं जो कांग्रेस शासित प्रदेश से वास्ता रखते हैं। विशेष रूप से बैंगलोर, हैदराबाद,

लोकसभा सीट को छोड़ दिया, और रायबरेली सीट से सांसद बनना ठीक समझा। उन्होंने वायनाड की सीट से अपनी बहन प्रियंका गांधी को आगे किया

मुंबई और पुणे जैसे टेक शहर के लोग इच्छुक हैं। हम व्यापार और टेक्नोलॉजिकल समुदाय के साथ बातचीत को लेकर भी काफी उत्साहित हैं, ऐसा देखा जा रहा है कि राहुल गांधी, 2024 के लोकसभा परिणामों के बाद, जनहित के कई मुद्दों को उठाते हुए लोगों का समर्थन हासिल कर रहे हैं।

है। इस साल जून में कांग्रेस कार्य समिति (सीडीबीयूसी) से मंजूरी मिलने के बाद उन्हें लोकसभा में विजय का नेता (एलओपी) नियुक्त किया गया था।

## बीजेपी आलाकमान का सख्त निर्देश विनेश और बजरंग पर कोई बयान न दें बृजभूषण सिंह

एजेंसी। नयी दिल्ली

विनेश फोगाट और बजरंग पुनिया को कांग्रेस में शामिल होने के बाद से ही भारतीय कूरती संघ के पूर्व अध्यक्ष बृजभूषण शरण सिंह उन पर लगातार टिप्पणी कर रहे हैं। साथ ही उन्होंने महिला पहलवानों के आंदोलन को कांग्रेस का आंदोलन भी बताया था। बृजभूषण ऐसे बयान तब दे रहे हैं, जब हरियाणा में चुनाव होने वाले हैं। ऐसे में सूत्रों का कहना है कि बीजेपी आलाकमान ने उन्हें विनेश और बजरंग पर किसी भी तरह की टिप्पणी नहीं करने का सख्त निर्देश दिया है। बताया जाता है कि हरियाणा में चुनाव के मद्देनजर बृजभूषण शरण सिंह को ऐसे निर्देश दिए गए हैं। क्योंकि सीधे तौर पर बृजभूषण का विनेश फोगाट और बजरंग पुनिया पर बयान देने से दाव उल्टा पड़ सकता है। इसलिए ऐसी कोई भी बात न कही जाए, जिससे हरियाणा में बीजेपी का वोटबैंक प्रभावित हो। बृजभूषण शरण सिंह ने यहां तक कह दिया था कि विनेश फोगाट ओलिंपिक में जाने की हकदार ही नहीं थीं। विनेश और बजरंग के चुनाव में क्रिस्मत आजमाने की घोषणा के बाद से ही सिपासी घमासान मचा हुआ है।



## 'बृजभूषण देश नहीं हैं, मेरे अपने मेरे साथ खड़े हैं', बोलीं कांग्रेस नेता विनेश फोगाट, जुलाना में शुरू किया प्रचार

चंडीगढ़। हरियाणा विधानसभा चुनाव में कांग्रेस ने जुलाना सीट से रसेलर विनेश फोगाट को मैदान में उतारा है। विनेश और बजरंग पुनिया शुक्रवार को कांग्रेस में शामिल हुए थे। शाम को उम्मीदवारों की पहली लिस्ट में नाम फाइनल होने के बाद विनेश अब अपने चुनाव प्रचार में जुट गई हैं। रविवार को उन्होंने जुलाना में प्रचार किया जहां कार्यकर्ताओं और समर्थकों ने फूल मालाओं से उनका स्वागत किया। मीडिया से बात करते हुए विनेश ने पूर्व बीजेपी सांसद बृजभूषण सिंह के आरोपों का जवाब दिया। उन्होंने कहा कि 'बृजभूषण सिंह देश नहीं हैं'। 'मेडल का दुख तो उसी दिन कम हो गया...' पूर्व बीजेपी सांसद बृजभूषण सिंह के आरोपों पर विनेश फोगाट ने कहा, 'बृजभूषण देश नहीं हैं, मेरा देश मेरे साथ खड़ा है। मेरे अपने मेरे साथ हैं'। उनसे पूछा गया, आरोप हैं कि कांग्रेस ने आपकों आंदोलन पर बिटाया था, जवाब में उन्होंने

कहा कि हमें जंत-मंतर पर बैठने की अनुमति बीजेपी ने ही दी थी। विनेश ने कहा, 'मेडल का दुख तो उसी दिन कम हो गया था जब मैं लौटकर आई थी और मेरे अपने ने मेरा स्वागत किया था।' खाप ने विनेश को स्वर्ण पदक भेंट किया है। इससे पहले खाप उन्हें गदा भेंट कर चुकी है। छह गांवों की खाप पंचायतों और राठी समुदाय ने कांग्रेस प्रत्याशी विनेश फोगाट को इनम दिया है। मंच से एक खाप नेता ने कहा कि आज से वह रिफ्रेंस विनेश फोगाट नहीं, वह विनेश फोगाट राठी हैं। 'बीजेपी मैं नहीं गप तो देशद्रोही कह रहे हैं' कांग्रेस नेता बजरंग पुनिया ने कहा, 'मैं एक एथलीट और किसान का बेटा हूँ। पार्टी द्वारा दी गई जिम्मेदारी के अनुसार, मुझे लगता है कि मैं किसानों की चिंताओं को बेहतर तरीके से उठा सकता हूँ। बृजभूषण और बीजेपी की एक समस्या है कि हम कांग्रेस में शामिल हो गए हैं'।



## 'गैर-हिंदुओं और रोहिंग्याओं का प्रवेश मना है', रुद्रप्रयाग में लगे पोस्टर, मचा बवाल

एजेंसी। रुद्रप्रयाग

उत्तराखंड के रुद्रप्रयाग जिले के कई गांवों में गैर हिंदुओं और रोहिंग्याओं का प्रवेश पर रोक लगाने के वाले साइनबोर्ड लगाए गए हैं। इसको लेकर राजनीति तेज हो गई है। वहीं पुलिस का कहना है कि अगर कोई माहौल बिगाड़ने की कोशिश करता है तो उस पर सुसंगत धाराओं में कार्रवाई की जाएगी। ये मामला ऐसे समय में सामने आया है, जब बीते हप्ते चमोली में हुई यौन शोषण की घटना के बाद स्थानीय लोगों ने समुदाय विशेष के खिलाफ मोर्चा खोल दिया और प्रशासन से कार्रवाई की मांग को लेकर प्रदर्शन किया था। आरोपी को गिरफ्तार कर लिया गया, लेकिन इसकी चिंतागी रुद्रप्रयाग तक पहुंच गई और सोनप्रयाग के गांव में पोस्टर लग गए, 'गांव में गैर हिंदू-रोहिंग्याओं ने प्रवेश



किया तो कार्रवाई होगी।' रुद्रप्रयाग जिले के सिरसी गांव के रहने वाले अशोक सांवल का कहना है कि हम लोग नीचे काम करने के लिए आ जाते हैं और गांव में महिलाएं अकेली रहती हैं जिसकी वजह से वारदात होने का खतरा रहता है। इसलिए हमने पोस्टर लगाए जिससे बिना सत्यापन और बिना पहचान पत्र के कोई भी गांव में प्रवेश न कर पाए।

## हरियाणा विधानसभा चुनाव : आप में उठे आठवात के सुर सोमनाथ भारती ने कांग्रेस पर लगाए गंभीर आरोप

एजेंसी। नई दिल्ली

हरियाणा विधानसभा चुनाव के लिए आम आदमी पार्टी (आप) और कांग्रेस के बीच गठबंधन लागू न करने का आप जा रहा है। इससे पहले ही 'आप' के अंदर नाराजगी देखने को मिल रही है। सोमनाथ भारती ने अपने सोशल मीडिया अकाउंट एक्स पर प्रतिक्रिया दी है। उन्होंने लिखा, हरियाणा में आप-कांग्रेस गठबंधन पर मूह लगाने से पहले आम आदमी पार्टी को मूल्यांकन करना चाहिए क्योंकि लोकसभा चुनाव के दौरान दिल्ली में ऐसा ही गठबंधन किया गया था। सोमनाथ भारती ने लिखा, मेरे राष्ट्रीय



## स्थानीय नेताओं ने इस गठबंधन के खिलाफ काम किया

उन्होंने आगे लिखा, वरिष्ठ कांग्रेस नेता अजय माकन ने मिलने से भी इनकार कर दिया, मालवीय नगर से जितेन्द्र कोचर जैसे स्थानीय नेताओं ने इस गठबंधन के खिलाफ काम किया और कथित तौर पर पैसे के लिए भाजपा के सांसद उम्मीदवार के लिए वोट मांगे। हमारे संसदीय क्षेत्रों में कांग्रेस के वोटों को हमारे पक्ष में मजबूत करने के लिए राहुल गांधी, प्रियंका गांधी या मल्लिकार्जुन खड्गे के तरफ से कोई कार्यक्रम आयोजित नहीं किया गया था। उन्होंने कांग्रेस पर बिशाना साधते हुए कहा, आप के समर्थक इस तरह के बेमेल और स्वार्थी गठबंधन के पक्ष में नहीं हैं और आप को हरियाणा, पंजाब और दिल्ली में सभी सीटों पर अपने दम पर चुनाव लड़ना चाहिए।

संयोजक अरविंद केजरीवाल ने लोस चुनाव में तीनों कांग्रेस उम्मीदवारों के लिए रोड शो किए, वहीं आप के वरिष्ठ नेताओं और कैबिनेट मंत्रियों ने तीनों

समर्थन नहीं मिला। दिल्ली कांग्रेस प्रमुख सरदार अरविंद सिंह लवली समेत कई कांग्रेसी नेता कांग्रेस छोड़कर भाजपा में शामिल हो गए।

## पहली भारत-खाड़ी सहयोग परिषद (जीसीसी) विदेश मंत्रियों की बैठक में होंगे शामिल

## विदेश मंत्री एस जयशंकर पहुंचे सऊदी अरब, मंत्री अब्दुल मजीद ने गर्मजोशी से किया स्वागत

एजेंसी। नयी दिल्ली

भारत के विदेश मंत्री एस जयशंकर रविवार को दो दिवसीय यात्रा पर सऊदी अरब पहुंचे हैं। यहां रियाद में पहली भारत-खाड़ी सहयोग परिषद (जीसीसी) विदेश मंत्रियों की बैठक है, जिसमें एस जयशंकर भाग लेंगे। सऊदी अरब के प्रोटीकोल मामलों के उप मंत्री अब्दुल मजीद अल स्मारी ने जयशंकर का गर्मजोशी से स्वागत किया। एस जयशंकर एस जयशंकर ने एक्स पोस्ट पर इसकी जानकारी दी है। उन्होंने लिखा कि प्रथम भारत-खाड़ी सहयोग परिषद विदेश मंत्रियों की बैठक में भाग लेने के लिए सऊदी अरब के रियाद



पहुंचे। प्रोटीकोल मामलों के उप मंत्री अब्दुल मजीद अल स्मारी को गर्मजोशी से स्वागत के लिए धन्यवाद। भारत और सऊदी अरब के बीच रक्षा सहयोग पर हुई थी जैसीसी की छठी बैठक: बता दें कि भारत और सऊदी अरब के बीच रक्षा सहयोग पर संयुक्त समिति (जेसीसी) की छठी

बैठक 4 सितंबर को आयोजित की गयी थी। दोनों देशों ने लंबे समय से चले आ रहे बहुआयामी रक्षा सहयोग को और मजबूत करने के लिए नये अवसरों पर चर्चा की। सैन्य, प्रशिक्षण, रक्षा उद्योग, अनुसंधान एवं विकास आदि क्षेत्रों में सहयोग के दायरे का विस्तार करने के लिए विस्तृत विचार-विमर्श किया गया।